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APARE LUNAR

PROFESIONALE

O simțitoare ameliorare a situației funcționărimei. — Ridi
carea curbelor de sacrificiu după salarii și pensiuni, — De
clarațiile D-lui Stancu Brădișteanu. — Audiența la Dl. 
Ministru Cancicov. — Comunicatul Ministerului de Finanțe. 
— O declarație a D-lui Subsecretar de Stat Radu Porto
cală. — Ancheta ziarului „T topul". — Textul înaltului 

Decret Regal asupra ridicării curbelor de sacrificiu,

Cea mai importantă revendicare a funcțio
narilor publici din țară este și a fost întotdeauna 
chestiunea salarizării. Această revendicare, inte
resând în mod direct și buna funcționare a servi
ciilor publice, s’a ridicat la noi la importanța unei 
probleme de guvernământ.

Chestiunea salarizării a fost desbătută până 
aucm în fiecare adunare profesională a tuturor 
asociațiilor de salariati publici și toate moțiunile 
votate au cuprins această justă revendicare a 
funcționărimei: îmbunătățirea salariilor și asigu
rarea minimului de existență.

In ultimul timp situația salariaților publici 
era cât se poate de tragică prin faptul că față de 
scumpirea zilnică a articolelor de primă necesita
te, salariile au rămas așa cum au fost mutilate 
prin curbele de sacrificiu ce li s’a aplicat în Febr. 
1933, așa că s’a ajuns acolo, încât salariile să nu 
mai poată acoperi neccsitățiile minimului de 
existență.

Trebuia să se facă dreptate funcționărimei.
Trebuia, fiindcă funcționărimea a fost și este 

cea mai importantă clasă socială românească, 
aproape exclusiv românească, și fiindcă funcțio
nărimea a știut să facă întotdeauna la nevoie 
sacrificii pentru țară.

Abia ?htorși la vetrele lor din tranșeele răs- 
boiului de întregire a Neamului, în care funcțio
narul român a luptat în fruntea oștirei eroice 
abia și-au luat activitatea lor în refacerea 
administrației țării, funcționarii au consimțit să-șî 
facă datoria pe lângă niște salarii modeste, care 
abia le puteau asigura existența.

A venit apoi ajustarea salariilor, totdeauna 
făcându-se însă mai jos decât indexul de scum
pete, apoi criza mondială, prăbușirea eco
nomică din 1933, și atunci funcționărimea a con
simțit, ca din puținul câștigat cu sudoarea feții sa
le, să contribuc prin curbele de sacrificiu la redre
sarea finanțelor ț:”lrii, suferind fără murmur și cu 
resemnarea ca să i-sc reducă salariile cu 22.

Intervenind apoi necesitatea înzestrării țării cu 
tot utilajul național indispensabil unui Stat puter
nic, atunci funcționărimea a subscris la imj)ru-



muturile de Stat o parte însemnată, consimțând 
de bună voie și din patriotism să i-se reție din leafă 
vărsămihtele pentru tranșele împrumutului de în
zestrare.

- A venit însfârșit necesitatea înarmării tării, 
și înzestrării armatei/ fată de care funcționărimea 
a consimțit să facă încă un nou sacrificiu și să aș
tepte cu revendicările sale, pentru a contribui ast
fel cu o nouă jertfă pe altarul Patriei.

Dacă însfârșit prin ridicarea curbelor de 
sacrificiu se poate azi înregistra o îmbunătățire 
momentană a situației funcționărimei, acest prin 
rezultat mulțumitor se datorează concursului ur
mătorilor factori, care au contribuit la acest îmbu
curător rezultat: a) Lupta demnă dusă de Fede
rația Asociațiilor de Salariați publici sub condu
cerea Dlui Stancu Brădișteanu; b) îmbunătățirea 
situației financiare a țării și c) Solicitudinea On. 
Guvern al Țării.

- _ Să faceam o scurtă dare de seamă a eveni
mentelor ce au precedat ridicarea curbelor de 
sacrificiu.

Federația Asociațiilor de Salariați publici 
condusă de acela pe care cu drept cuvânt 1-arn 
numit omul providențial al funcționărimei, Dl St 
Brădișteanu, care are partea leului în această 
primă izbândă a funcționărimei.

Cu câteva zile înainte Dl Stancu Brădișteanu 
a făcut următoarele declarațiuni unui ziar din 
Capitală :

DECLARAȚIILE Dlui STANCU BRĂDIȘTEANU.
Situația funcționarilor publici este foarte grea 

— spune d. Brădișteanu — și în special la micii 
funcționari. In prezent ea s’a înrăutățit și mai 
mult din cauza scumpirei excesive a traiului. Sunt 
salarii nu numai sub 3.000 lei — minimum de 
existență — dar sub 2.000v.1.000 și chiar sub 5o0 
lei lunar.

Salarizarea actuală este în general arbitrară 
și nedreaptă. Un adevărat haos. De aceea se im
pune de urgență, atât normalizarea cât și armoni
zarea salariilor.

Prin normalizare se înțelege acordarea mi
nimului de existență, iar prin armonizare, drep
tatea ce trebue să se întroneze în chestia tuturor 
salariilor cari trebuesc să fie aceleași pentru o 
funcțiune sau grad funcționăresc.

Actualmente salariile, pentru acelaș grad, 
sunt diferite dela o autoritate la alta, și chiar în 
sânul accleeași autorități. Problema normalizării 
și armonizării salariilor este deci cea mai însem
nată și ar trebui rezolvată și aplicată prin bugetul 
anului 1938/1939.

In continuare, d. Stancu'Brădișteanu citează 
un exemplu foarte elocvent: salarizarea ceferiș
tilor.

„La această instituție, minimul de existență 
este socotit la 2.500 lei lunar pentru omul de ser
viciu la prima sa intrare în funcțiune. Toate cele
lalte salarii se calculează pe baza unor coeficienți 
cu cari se înmulțește minimul de existență, mer
gând până la coeficientul 20. Federația noastră a 
alcătuit însă o tabelă de salarizare, care merge 
până la coeficientul de 15, pe care l-ar avea pri
mul ministru. . •

„După cum se știe această ultimă curbă de 
10 și 12.50 la sută, se va desființa pe ziua de Dec. 
a. c. Suntem deci recunoscători dlui Mircea Can
cicov, pentru acest început de îmbunătățire a sa
lariilor. Desființarea acestei ultime curbe înseamnă 
însă și un început de dreptate, întrucât ea se apli
ca numai unei categorii de funcționari, cruțându- 
se altele, fapt care împărțea corpul funcționarilor 
în privilegiați și nepăstuiți”.

— Cu privire Ia pensionarea din oficiu a 
funcționarilor ad-tivi la 55 ani, a celor tehnici la 
57, și a tuturor funcționarilor cu 30 ani de servi
ciu, fără nici o condițiune de vârstă, Dl Stancu 
Brădișteanu declară următoarele :

—• „Proectul acesta este un simplu svon, fă
ră bază reală. Interesându-ne la d._ ministru Ali- 
mănișteanu, d-sa a declarat că guvernul nu s’a 
gândit la astfel de pensionări. De altfel, adaogă d. 
Stancu Brădișteanu, dacă s’ar face atari pensio
nări radicale, s’ar pune prea grele sarcini „Casei 
generale de pensiuni”, iar serviciile publice 
s’ar dezorganiza. Totul trebue făcut în mod rațio
nal și fără mari sdruncinări atât pentru Casa de 
pensiuni, cât și pentru administrația publică a 
Statului. In tot cazul, legea pensiilor trebuie mo
dificată, atât în ce privește calcularea pensiilor 
cât și cu privire la vârsta pensionării, întrucât 
această vârstă diferă prea mult, după categoriile 
de funcționari.

Desigur că și pensiile actuale trebuesc nor
malizate și armonizate în legătură cu salarizarea 
funcționarilor publici”.

AUDIENȚA FEDERAȚIEI G. A. S. P. IN FRUN
TE CU Dl STANCU BRĂDIȘTEANU LA Dl

MINISTRU CANCICOV.
Asupra rezultatului audienței, ministerul de 

finanțe a dat următoarea relațiimc :
Reprezentanții autorizați ai asociațiilor func

ționarilor publici, în frunte cu d. Stancu Brădiș
teanu, I. Nisipeanu și D. Țoni, s’au prezentat d-lui 
ministru de finanțe Mircea Cancicov, cri 20 Noem- 
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brie ora 4 jum., și arătând urcarea costului vieții, 
au solicitat stăruitor desființarea curbei de 10 la 
sută și 12,50% aplicată asupra salariilor prin le
gea din Februarie 1933 și, deci, revenirea la sala
riile din 1932. Au cerut, încă, studierea raționali
zării și armonizării salariilor la care să participe 
și reprezentanții funcționarilor. /

D. ministru Mircea Cancicov, a arătat, că în
țelege greutățile de trai ale funcționarilor publici 
și spiritul de ordine ce i-a călăuzit în acțiunile lor 
și a făgăduit că va supune cererea consiliului de 
miniștri și speră că această curbă va fi desființată 
începând cu luna Decembrie a. c.

Este necesar, însă, un răgaz de câteva zile 
pentru examinarea chestiunei în aflarea mijloace
lor necesare de înfăptuire ca și a formei legale.

Iar, în privința armonizării salariilor, va 
constitui la ministerul de finanțe o comisiune in
formativă, la care vor lua parte și delegatii aso
ciațiilor funcționărești.

Audiența a luat sfârșit la ora 6 jumătate.
Reprezentanții funcționarilor au mulțumit 

d-lui ministru de finanțe pentru hotărârea luată 
de a stărui și realiza revenirea la salariile 
din 1932.

' („Curentul” 23. XI. 937).

NICI UN SPOR DE IMPOZIT, NICI O REDU
CERE DE FUNCȚIONARI.

— Comunicatul ministerului de finanțe. —
„Știrile apărute în unele ziare, cari afirmă 

că pe cale de decrete legi s’ar urmări sporirea 
impozitelor existente sau așezarea de noui impo
zite; deblocarea funcțiunilor civile prin reducerea 
termenului și a vârstei cerute de actualele legiuiri 
pentru trecerea la pensie și în fine, că s’ar studia 
o convertire a rentelor sunt inexacte și de dome
niul fanteziei.

Aceste știri pornesc desigur din cercuri inte
resate cari cu rea credință încearcă să alarmeze 
opinia publică și să creeze dificultăți cu caracter 
electoral.

Politica financiară și bugetară caracterizată 
prin prudență în evaluarea veniturilor și frânarea 
cheltuelilor care a asigurat echilibrul bugetar con
tinuă, călăuzită fiind de aceeaș grijă de a nu de
păși puterea de plată a contribuabilului și de a 
spori încrederea în creditul statului”.

(„Curentul” 27. XI. 937).

NU SE EFECTUIAZĂ NICI O DEBLOCARE A 
A CADRELOR FUNCȚIONĂREȘTI.

— O declarație a d-lui subsecretar de stat Radu 
Portocală. —

In ultimul timp s’a comentat în presă even
tualitatea deblocării cadrelor funcționărești.

In privința acestei importante probleme, Dl 
Radu Portocală, subsecretar de stat la interne, a 
făcut eri următoarele declarații:

— „Privitor la deblocarea funcționarilor, in- 
formațiune prin care s’a susținut că . guvernul ar 
intenționa să elaboreze o lege care ar duce la 
pensionarea prematură a funcționarillor adminis- ' 
trativi la 51 ani, iar pe funcționari tehnici la 57. 
ani, știrea este inexactă. •

Guvernul nu pregătește nici un decret și nici 
nu are intenția să pregătească o asemenea lege.

Noi vom menține aparatul de stat în struc
tura actuală.

Guvernul a verificat timp de 4 ani de zile va- 
loarea funcționarilor actuali ai statului și înțelege 
să se sprijine temeinic pe ei. Prin urmare, aștep
tăm ca acești funcționari •— și nu altii — să-și 
îndeplinească datoriile cu toată .însuflețirea”.

(„Curentul” 27. XI. 937).

ARMONIZAREA SALARIILOR, LEGIFE
RAREA MINIMULUI DE EXISTENȚĂ ȘI SA
LARII ÎN RAPORT CU SCUMPETEA VIEȚII.

— Ancheta Ziarului „Timpul”. —
Credem că rezumăm în mod fidel și esențial, 

dacă vom spune că doleanțele funcționarilor 
publici, revendicările lor îndreptățite și care se 
cer satisfăcute cât mai neîntârziat se reduc la ur
mătoarele : armonizarea salariilor, legiferarea 
minimului de existență și salarizare în raport cu 
scumpetea vieții.

Ne-am ocupat în articolul precedent de 
problema armonizării salariilor, așa cum o văd 
funcționarii publici și a cărei soluționare o cer cu 
insistență în timpul din urmă — întrucât în situa
ția de astăzi se creiază multe anomalii și multe 
nedreptăți. Slujbași cu acelaș grad, cu aceiași 
vechime și cp aceleași atribuțiuni sunt plătiți, — 
de foarte multe ori înlăuntrul aceleași instituții 
chiar, — cu salarii diferite. Acesta e primul aspect 
al problemei; iar al doilea •— și poate cel mai 
important, — se referă la așa numitele corpuri 
speciale, — care se bucură de un tratament cu to
tul privilegiat prin aceea că în loc să primească 
salariul funcțiuniii pe care o îndeplinesc efectiv, 
—- primesc salariul gradului din corp care de mul
te ori e de două sau trei ori mai mare decât acela 
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al funcțiunii ce există.
Legiferarea minimului de existență.

S’a arătat în întreaga anchetă a „Timpu
lui” — cu privire la situația salariaților publici, 
— că există în țara noastră categorii multe și nu
meroase de funcțiunii, — plătite cu adevărate sa
larii de mizerie. Tineri intelectuali, în pragul aran
jării unui cămin sau unei familii, — părinți cu 
greutăți și nevoi familiare din ce în ce mai sporite, 
— sunt plătiți cu lefuri de 1500-—2000 lei. Cum 
se poate trăi cu un asemenea salariu ? Cum pot 
face acești oameni față tuturor nevoilor vieții ? 
Cum poate un asemenea părinte să facă educație 
copiilor săi ? Desigur că în asemenea condițiuni 
mizere nici nu poate fi vorba măcar de o conștiin
cioasă îndeplinire a îndatoririlor profesionale. Cu 
ce dragoste, cu ce tragere de inimă poate veni la 
slujbă un asemenea funcționar? Poate el lăsa la 
poartă întreaga povară a greutăților ce-1 apasă? 
Deaceia Statul a ajuns ăstăzi un vast azil — în 
care se refugiază pentru ca să nu moară de foa
me—-categorii întregi de oameni: de toate 
vârstele. Pentrucă în situația de astăzi, — Statul 
dă asistență filantropică, nu salarii ce ar repre len
ta atât contravaloarea unei munci prestate, cât și 
siguranța unui trai omenesc demn.

Deaceia conrupția, imoralitatea și prevarica- 
țiunea, pândesc la fiecare paș conștiința bietului 
funcționar, care e pus de multe ori să gestioneze 
milioane în timp ce el moare de foame.

D. profesor Ghiulea dela Universitatea din 
Cluj — a calculat că în condițiunile economice și 
sociale de astăzi, —■ minimumul de existență ar fi 
asigurat cu aproximativ 3700 lei lunar. Sub acest 
venit — cu alte cuvinte, — nu se poate trăi ome
nește. Ce ar fi dacă Statul, — printr’o politică de 
mai multă echitate și economie în alte sectoare tot 
cu caracter de „personal” — ar plăti pe umiliții 
și necăijții săi slujbași — și care sunt destul de nu
meroși, — cu un salariu minimum de 3700 lei lu
nar ? Și ce ar fi dacă pentru a ajunge aci, — ar 
mai scădea puțin din salariile cele prea mari, sau 
ar mai reduce cât de puțin din diurnele, jetoanele 
ori cheltuelile de reprezentare ale unora din ze
loșii săi slujitori ?

N’ar face decât o operă de profundă echitate 
și de dreaptă chibzuință, pe care funcționarii pu
blici o cer de multă vreme.

Salarii în raport cu scumpetea vieții.
Să presupunem că salariile din 1929 erau 

cele mai satisfăcătoare pentru întreaga clasă de 
salariați publici. Să presupunem, fiindcă în reali
tate nu a fost deloc așa.

Dela această dată și până în prezent salariile 
funcționarilor au suferit două reduceri masive ca
re au mers aproximativ până la 40 la sută și altă 
așezare, de impozite mai apăsătoare.

Credem, că nu greșim, când afirmăm, că de
la 1929 până în prezent salariile funcționarilor 
publici au fost reduse la jumătate.

Nimic de zis. Dar salariul în afară de carac
terul său de contravaloare a muncii trebuie să 
reprezinte o posibilitate de trai. Să fie, — adică, 
—■ în corelație cu fluctuațiunile în primul rând 
economice, ale vieții. Ori, toată lumea știe, fiindcă 
toată simte, că începând dela 1929, viața e din ce 
în ce mai scumpă. Indicele de scumpete arată o 
continuă creștere a valorii tuturor articolelor de 
primă necesitate : hrană, îmbrăcăminte, chirie. 
La unele scumpetea a trecut chiar de 60 la sută.

Va să zică în timp ce salariile au scăzut cu 
50 la sută, —■ viața s’a scumpit cu 60 la sută. 
Oscilațiile acestea atât de catagoric inversate, — 
au făcut traiul de toate zilele al salariaților, — 
aproape imposibil. Peste tot lipsă, mizerie, descu
rajare. Viață socială și- economică e' din această 
cauză descumpănită și alimentează pe toate pla
nurile tendințele anormale și exagerate.

Se impune o intervenție serioasă și. înțelept 
pregătită din partea autorității conducătoare în 
această gravă problemă a salarizării funcționa
rilor publici.

Altfel ne afundăm din ce în ce mai rău 1
Aristide Bărcănescu.

(„Timpul” 24. XI. 937),

înaltul Decret Regal asupra ridicării curbelor de 
sacrificii.

CAR OL al II-lea,
Prin grația lui Dumnezeu și voința națională, 

Rege al României,
La toți de față și viitor, sănătate :
Asupra raportului ministrului Nostru secre

tar de Stat la Departamentul Finanțelor cu No. 
320.518 din 1937 ;

Văzând jurnalul Consiliului de Miniștri cu 
No. 3641 din 1937 î

Având în vedere dispozițiunile legii promul
gată cu I. D. R. No. 479 din 28 Februarie 1933, 
„Pentru reducerea retribuțiunilor funcționarilor 
publici" pe toate categoriile pe lunile : Ianuarie, 
Februarie și Martie 1933” ;

Având în vedere dispozițiunile art. 73 din 
legea contabilității publice ;

Având în vedere dispozițiunile art. 14 din 
legea pentru unificarea și simplificarea măsurilor 
financiare excepționale,
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Am decretat și decretăm :
Art. I. Jurnalul Consiliului de Miniștrii cu 

No. 3641 din 1937, se aprobă de Noi.
Art. II. Salariile funcționarilor publici dela 

ministere, Regii publice comerciale, Case autono
me, Administrațiuni, direcțiuni și Case speciale, 
vor fi readuse, cu începere dela 1 Dec. 1937, 
la nivelul celor înscrise în bugetul anului 1932.

Salariile care au fost majorate după aplicarea 
reducerii din anul 1933, dacă în prezent sunt mai 
mari decât cele avute în anul 1932, rămân nemo
dificate, iar dacă sunt mai mici, vor fi mărite nu
mai cu diferența.

La salariile membrilor Corpului didactic din 
1932, se vor adăuga sumele acordate pentru cele 
două puncte de gradații, pe baza legii de armoni
zare, iar la cele ale Corpului eclesiastic. se vor 
adăuga curbele excepționale, care nu au 
fost aplicate celorlalți funcționari.

Art. III. Pensiile totale (bază și scumpete), 
calculate conf. jurnalului Consiliului de Miniștrii 
No. 555 din 16 Mai 1933, publicat în Monitorul 
Oficial No. 117 din 24 Mai 1933, se sporesc în
cepând dela 1 Decemvrie 1937, cu 6 la sută, pen
tru acoperirea reducerii operate prin suszisul jur
nal.

Pensiile totale astfel sporite, nu pot depăși 
cuantumul total corespunzător din luna Iulie 1932.

Art. IV. Fondul înscris în bugetul general al 
Statului pe exercițiul 1937/1938, pentru deschi
deri de credite suplimentare și extraordinare, în 
suma inițială de 312.241.000 lei, se majorează cu 
suma de 355.000.000 lei, care va fi întrebuințat 
la acoperirea sporurilor prevăzute sub art. II și 
III, pentru funcționarii ministerelor și pentru pen
sionari.

Totalul fondului astfel majorat va fi de 
667.241.000, iar totalul general al bugetului pe 
exerc. 1937/38, va fi de lei 26.303.155.000.—

Suma de lei 355.000.000, cu care se majorează 
bugetul de cheltueli, va fi acoperită cu plusuri de 
venituri dela art. 23 și 28 dia bugetul veniturilor 
pe exercițiul 1937/38, a căror evaluăre se sporeș
te după cum urmează :

Art. 23. „Impozitul pe lux și cifra de aface
ri”, cu lei 59.000.000, totalul evaluării devenind 
astfel de 3.965.000.000 lei.

Art. 28. „Impozitul pe acte și fapte juridice 
ce se percepe numai cu viză”, cu lei 
260.000.000, totalul evaluării devenind astfel de 
lei 1.190.000.000.

Totalul veniturilor înscrise în bugetul gene
ral al Statului pe exercițiul 1937/38, se majorează 
astfel dela suma de lei 25.984.155.000, la suma 
de lei 26.303.155.000.

Art. V. Președintele Consiliului Nostru de 
Miniștrii și miniștrii Noștrii secretari de Stat la 
Departamentele Finanțelor și Justiție sunt însăr
cinați cu executarea prezentului decret-lege.

Dat în București, la 30 Noemvrie 1937.
C A R O L 

Președintele Consiliului Miniștrilor,
Gh. Tătărescu.

Ministrul Finanțelor,
MirceaCancicov.

(No. 4037. — M. O. No. 279, din 2 Dec. 937),

Solidaritate — Colegialitate.
Lupta pentru întâietate pe bază de merite 

reale sau fictive, scornite în mare parte cu multă 
dibăcie, produce dezbinări mai mari sau mai mici 
în sânul unui organizații Când lipsa de solidaritate 
se vede dela distanță, organizația respectivă apa
re în fața factorilor competenți ca neserioasă și 
membrii cari o compun, nu se pot aștepta la aceia, 
ca revendicările lor ori-cât de juste ar fi ele, să 
aibă ecoul cuvenit, ci mai curând se pot aștepta la 
desamăgiri, cari lovesc atât în cei buni, cât și î» 
cei răi.

Dacă individual ești lipsit de spiritul de soli
daritate, sau de cel de colegialitate, dacă nu-ți 

aduci aportul moral și material în tovărășia din 
care pretinzi că faci parte, nu te aștepta ca alții 
să facă lucrul aceste, căci în rândurile mulțimei te 
poți aștepta la aceia, ca fiecare individ să fie 
stăpânit de păcatul tău și fiecare să-și atribuc 
dreptul de a proceda după — cum îi dictează 
conștiința proprie.

Dacă râvnești la postul colegului tău și prin 
diferite uneltiri demne de tot disprețul mulțimei, 
ajungi să te poți cățăra în el, așteaptă-te în tot 
momentul la subminări din partea altora, căci 
proverbul spune : „Ce ție nu-ți place, altuia nu 
face”.
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Dacă nu ți-ai achitat cotizația de membru 
(poate cu anii), sau poate n’ai achitat nici abona
mentul la revista, care e organul asociației, din 
care faci parte, — deși îl puteai achita din bugetul 
comunelor ce administrezi, nu pretinde absurdi
tăți, nu te aștepta la realizări, căci precum ai pro
cedat tu, au avut dreptul să procedeze toți.

Dacă azi te crezi tare pe situație/ adăpos- 
tindu-te sub aripile unui politician și lovești în 
deaproapele tău fără remușcări, nu aștepta ca el 
să te menajeze mâine, sau mai târziu, când și el 
se va refugia sub vre-o aripă ocrotitoare, — 
ajungând astfel și el la bătaie.

. Dacă procedezi câte-odată în așa fel, ca să 
nu știe stângă ce face dreapta și îți creiezi o si
tuație mai strălucitoare pentru moment, ține în 

minte zicala că, culcându-te pe roze, te poți trezi 
pe spini, căci nu prin înrudiri cu sfinții, sau prin 
alte machinații diabolice îți vei consolida situația, 
ci prin muncă cinstită și merite personele.

Până când frecușurile între colegii cari mun
cesc în același ogor spinos, în loc să înceteze, se 
permanentizează, devenind din ce în ce mai ame
nințătoare, corpul nu poate trage mult folos în ni- 
ci-o balanță serioasă, iar porecla rea câștigată de 
unul sau altul, se aplică mulțimei și astfel se stig
matizează uneori corpul pentru păcatele unor 
men*bri  ai săi.

Deci, mâi multă prudență și mai puține pa
timi personale.

I. Sasu.

Frăția de carieră și de interese dintre pretori și notari.
Singurii funcționari administrativi ce se în

tâlnesc în câmpul administrației noastre rurale, 
sunt doi : Pretorul și Notarul.

Pretorul, are ca principală ocupațiune con
trolul și supravegherea activității administrative 

.a comunelor; Notarul are ca principală chemare 
cooperarea și îndrumarea colectivităților locale; 
dar și unul și altul, în calitatea lor de reprezentan
ți ai autorității centrale, au în lumea satelor noas
tre acelaș rol comun, de a asigura paza ordinei 
sociale și de a veghea ca legile Statului să se apli
ce în mod egal și uniform. Prin această îndatorire 
comună, se asigura acea colaborare de strânsă 
coeziune în acelaș mediu rural, unde fiind atâtea 
de făcut, toată nădejdea Statului se reazimă nu
mai pe capacitatea lor, de aceea, acești funcțio
nari, rvând acelaș rost în viața satelor, — ca 
reprezentanți ai puterii executive, ;— departe de 
a se deosebi între ei, dimpotrivă natura funcțiunii 
îi apropie și le împletește într’un singur tot 
întreaga lor activitate, căci și unii și alții fac 
ceeace cu un cuvânt se numește administrație, 
adică asigură aplicarea zilnică a legilor și veghea
ză la raporturile cetățenilor cu administrația lo
cală.

In adevăr, nu prin Pretori și Notari se trans
mite și distribue toate ordinile autorității centra
le? și iarăși, nu tot ei sunt aceia, dela cari pleacă 
tot materialul informativ cerut și așteptat de or
ganele centrale, pe baza căruia se iau diferite mă
suri cu caracter general?

Dar aceste măsuri și norme generale, cari se 
dau, nu provin ele pe baza materialului brut fur- 
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nizat de Pretori și Notari, iar ordinele cari li-se 
dă, nu este tot acelaș material brut, dar prelucrat? 
Evident că da 1

Dar faptul, că acești harnici administratori 
ai satelor noastre, sunt ultimile două verigi ale 
întregului lanț de funcționari administrativi în 
frunte cu Ministrul, nu sunt ei singurii cari prin 
această apropiere, administrează 80% din popu
lația Țării ?

Dacă așa este, ■— și numai așa poate să fie, 
:— nu poate fi vorba de o asemenea frăție de ca
rieră între Pretori și Notari? Credem, că dai însă, 
deși această colaborare de fiecare zi — care 
există în fapt și care duce la această cunoaștere 
și conlucrare reciprocă, s’ar părea că nu exista și 
n’ar fi recunoscută de drept, —• adică pe față,'— 
lucru mai puțin bucuros și de lăudat, e totuși fap
tul, că acești funcționari de Stat — Pretorii și No
tarii, — sunt încercalați între două extreme de 
domeniul politicului — Prefectul și consiliul jude
țean deasupra Pretorului și Primarul și consiliul 
comunal deasupra Notarului, — face să rezulte că 
numai printr’o apropiere efectivă și printr’o înțe
legere reciprocă, situația lor — prinsă din aceste 
două elemente de scurtă durată — Prefectul și 
Primarul —• poate să fie asigurată de o trăinicie 
și o desvoltare sigură. Iată dar, dece Pretorii și 
Notarii trebue să-și dea mâna atât pe terenul pur 
administrativ, al realizărilor practice într’o admi
nistrație vie, activă și creatore, cât și pe terenul 
revendicărilor cu caracter profesional.

Așa fiind, suntem convinși că, câștigul sau 
pierderea unora folosește sau strică și celorlalți.



Dacă astfel stau lucrurile, ce ar fi dacă și pe 
chestiunile profesionale de interes comun ca de 
ex.: încadrarea, acordarea gradațiilor, îngloba
rea indemnizației în reținerile pentru pensiune, 
despoliticianizarea administrației, etc., s’ar face 
un front unitar între Pretori și Notari, cari luc
rând mâna în mână, să dea lupta cot la cot, cu 
forțele dublate ?

Credem, că nu ar fi rău dacă această cola
borare, care de fapt există pe terenul muncii ad
ministrative, s’ar transforma și în realizarea re- 
vendicăilor profesionale, ce interesează ambele 
corpuri, printr’o colaborare asiduă-și continuă a 
forurilor statutare, printr’un fel de pact unitar,, 
înțelegere comună, coaliție, federalizare sau ori
cum i-s’ar spune.

Credem, că numai astfel lupta va fi mai 
ușoară, cu pierderi mai puține de ambele părți, 
iar câștigul deodată pentru ambele corpuri de 
funcționari, iar nu cum s’a făcut în trecut, când 
Pretorii, lucrând numai pentru ei, au obținut gra
dații la vechime pentru toți membrii lor — indi
ferent de studii sau titluri academice, — conform 
art. 125 din Legea Administrativă, pe când Nota
rii, cari au luptat tot singuri, au obținut gradații 
numai pentru cei cu minimum 6 clase de liceu, 

— conform art. 132 din Legea Administrativă, 
măcar că marea massă a Notarilor nu au aceste 
studii, și deși sunt și printre Pretori destui .cari 
nu au 6 clase de liceu și cari totuși au dreptul ia 
gradații. Mai vreți încă un exemplu? Oare inamo
vibilitatea acordată Pretorilor titrați prin art. 122 
din Legea Administrativă, nu putea fi acordată și 
Notarilor titrați? Nu se adeverește astfel odată 
mai mult tăria zicalei că „unirea face puterea”.

Dacă pe terenul carierii noastre administra-' 
tive, noi Pretorii, ne întâlnim atât de des și aproa
pe de nelipsit cu colegii noștrii de carieră — No
tarii, — dece nu ne-am vedea și întâlni mai des 
și în interesele noastre profesionale? N’ar fi mai 
bine, dacă ne-am cunoaște și în acest mod unii pe 
alții și să dăm lupta înfrățindu-ne așa cum ne-am 
înfrățit în cariera și prezentându-ne ca un corp 
solidar al funcționarilor administrativi din exte
rior, așa cum sunt cei din centrala ministerului 
sau precum profesorii secundari conlucrează cu 
învățătorii ?

Astfel fiind, supunem vederile noastre citi
torilor, spre a aprecia dacă n’ar fi bine- ca cei in 
drept să se pronunțe.

Nic. M. Bărbulescu, pretor.

Despre colecționarea legilor și repertoriul lor.
Din anul 1930 și până astăzi — dată la care 

s’au colecționat diferite Legi uzuale în broșurile 
sub denumirea de : ■ „îndreptar Administrativ”, 
Voi. L, II. și IIÎ. — întocmite de cei mai buni în
drumători în viață administrativă și până la apa
riția „Bibliotecii Enciclopedică Administrativă”, 
cu sediul în București, Legile uzuale pentru ghi
darea și orientarea funcționarilor administrativi 
n’au mai fost colecționate. In special noile Legiuiri 
apărute în acest interval de timp nu trebue să 
lipsească din biblioteca nici unei Administrațiuni 
Comunale, căci numai și numai prin aceste co
lecții se poate avea la îndemână în tot timpul le
gile uzuale. Monitorul Oficial deși existent în 
toate bibliotecile adm. comunale, în cari sunt 
apărute Legile Țării, nu poate fi ținut la îndemână 
așa cum pot fi Codurile și necesită prea mult timp 
de găsire cu. toate fișele introduse, cari odată 
degradându-se nu mai pot fi de nici un folos și 
astfel trebuie să răsfoim ceasuri întregi în Mon. 
Of„ până vom afla o lege, de care am avea 
nevoie.

Pentru înzestrarea bibliotecilor adm. co
munale „Biblioteca Enciclopedică Administrati

vă”, prin reprezentanții săi legali (Theodor C. 
Marînescu), fost Secretar general al Min. de In
terne.. actualmente Consilier la C. S. A„ Petre T. 
Steîănescu, Inspector general Administrativ, fost 
director al Școalei de Notari, Ilie Gănescu, Inspec
tor general Administrativ și Marin N. pațac, Pre
tor în jud. Argeș, fost notar coleg de al nostru, 
după o muncă de câțiva ani au isbutit să strâgă, 
să coordoneze și să pună la curent materia ce va 
face obiectul unei vaste publicațiuni, care va apa
re în patru voi.:

Voi. I. : Elemente de Drept Constituțional; 
Elemente de Drept Administrativ;
Elemente de Finanțe;
Elemente de Statistică.
Voi. II. : Elemente de Drept Penal și Proce

dură Penală;
Noțiuni de Drept civil și Procedură Civilă.
Voi. III-IV. : Legi și Regulamente uzuale, 

cu circulari și instrucțiuni relative la aplicarea lor 
și form. respective.

Accstă importantă lucrare, unică în literatura 
noastră Administrativă, este destinată uzului 
tuturor funcționarilor și în special funcționarilor 
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administrativi trebuie să aibă locul său în biblio
teca fiecărei Administratiuni Comunale, pentru ca 
valoarea și înlesnirea ce o aduce funcționarilor, 
să'poată fi zilnic apreciată.

De asemenea nu pot uita că în această direc
țiune, înspre înlesnirea găsirei în mod rapid a 
Legilor apărute, a muncit și muncește în conținu 
Dl D. leșanu, Director general în Min. de Interne, 
întitulând și dând la ivială spre împodobirea 
bibliotecilor Adm. Com., prețioasa s’a lucrare 
denumită „Repertoriul Legilor”, în care se poate 
afla rapid No. și data Mon. Oficial, în care sa 
inserat legea depe ale cărei principii urmează a 
te călăuzi în exercitarea atribuțiilor funcționărești.

Dar s’a întâmplat și se întâmplă, ca munca 
depusă de cei’mai buni voitori ai vieței adminis
trative. cari zilnic caută a veni în ajutor, prin ori
ce metodă de înlesnire, în efectuarea lucrărilor și 
încadrarea lor pe bază textelor de Legi uzuale 
spre a nu fi isbite de nulitate, să nu fie cunoscută 
și ca aceste volume foarte importante să nu ajungă 
în Biblioteca tuturor' Administrațiilor Comunale, 
dat fiind, că Bugetele Comunale n’au avut alocații 
bugetare pentru procurare acestor Coduri și Re
pertorii prețioase și folositoare Adm. Comunale. 
Pe de altă parte funcționarii și în special noi Cor
pul Notăresc, ne având salarii suficiente, n’am 
putut a ne înjgheba o Bibliotecă, a noastră per
sonală și de a o împodobi cu asemenea prețioase 
lucrărei, spre a avea unde ne lămiri în anumite 
cazuri.

Deci este necesar, fiind în in interesul Admi
nistrațiilor Comunale, ca lucrările elaborate de 

organele de conducere, deliberatorii, executare 
etc., să fie încadrate pe baza textelor de Legi în 
vigoare spre a nu suferi vicii de formă și o fi isbite 
de nulitate din cauza că din Bibliotecă Adminis
trației Comunale lipsește Legile Uzuale, după ale 
cărei principii funcționarul este chemat să-și în
deplinească datoria, ca începând cu anul financiar 
1937/38, fie prin modificare de Buget, sau deschi
dere de credite extraordinare, suplimentare să se 
creze fondurile necesare pentru procurarea Voi.: 
I, II, III și ÎV, din broșurile „Biblioteca Enciclope
dică Administrativă”, cum și pentru procurarea 
excelentei lucrări elaborată de Dl D. leșanu, Di
rector General în Ministerul de Interne, denumită 
„Repertoriul Legilor”; iar în cazul când autorită
țile competinte nu ar admite procurarea și plata 
integrală a acestor lucrări din bugetul comunale, 
fac o propunere cu rezerva acceptării ei de către 
autorii respectivi, ca noi Corpul Notarial să ofe
rim autorilor procurarea „Repertoriului Legilor” 
prin achitare integrală și momentan din salariu 
depe luna Ianuarie 1938, și a celor patru voi. I, II.. 
III și IV ale „Bibliotecii Enciclopedică Administra
tivă” în rate lunare a 100 lei lunar până la com
plecta lor achitare, începând cu luna Ianuarie 
1938, de oarece aceste valoroase lucrări ne sunt 
necesare pentru ușurarea exercitărei atribuțiuni- 
lor noastre de reprezentanți ai puterei centrale 
în Com. rurale, șef al cancelariei și ca organ de 
îndrumare și colaborare al Administrației Comu
nale.

George Const. Roșu, notar.

Prietenii și sprijinitorii noștrii.

Octavian Furlugeanu.
A cinsti prietenii este o frumoasă datorie 

morală a fiecărui om cult.
Pentru Corpul Notarial aceasta datorie este 

mult, mai mare atunci, când sentimentelor de sti
mă ce Corpul Notarial nutrește față de prietenii 
lui, se mai adaugă o recunoștință adâncă față de 
acei cari în vremurile grele au stat alături de el.

Un astfel de prieten devotat al Corpului No
tarial este Dl Octavian Furlugeanu, iubitul preșe
dinte de onoare al A. G. N. C. R. și Președinte de 
onoare al filialei Caraș.

Octavian Furlugeanu, deputat, fiu de notar, 
fost prefect de Timiș-Torontal, prieten vechi al 
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notarilor, crescut în cinste și morală desăvârșită, 
a fost cel mai vajnic apărător al nostru și intere
selor noastre profesionale.

II vedeam cum se bucura cu noi împreună și 
cum se întrista când eram tăiați în drepturi.

Apărarea lui era idealistă și bazată pe cu
noașterea în realitate a muncii depusă de notar 
pentru binele Țării. Doar a crescut într’o astfel 
de familie, și azi se află în timpul rcculegerei tot 
în mijlocul familiilor de notari și atunci poate 
sufletul lui să se îndepărteze de acei, pe cari îi 
cunoaște deabinelea ?

Sprijinul și iubirea față de acest corp, apăra
rea intereselor noastre în parlamentul Țării au



pecetluit pe veci legătura de amiciție și cinste re
ciprocă. Desbaterile parlamentare sunt tot atâtea 
documente, că neclinitul lui caracter de fiu de 
notar de pe vremuri Fa ținut strâns legat de tot 
ce este notar.

Omagiile, dragostea noastră pentru el va fi 
semnele de recunoștință și mulțumire. „A. R.-, 
1936, p. 58).

In luptă din Parlamentul Țării pentru drep
turile Corpului Notarial, iubitul nostru președinte 
de onoare, deputat de Caraș, pe lângă ceilalți dis
tinși parlamentari cari ne-au susținut, a avut par
tea leului. Cu un tact deosebit și cu argumente 
zdrobitoare, bazate pe experiență și realități, el 
ne-a apărat drepturile în modul cel mai strălucit. 
Spicuim din desbaterile parlamentare la legea ad- 

punctul d-v. de vedere.”
„Să vă dau un exemplu : După proiectul le

gii agriculturii dacă un proprietar vrea să dea în 
dijmă sau cum se zice la noi în Banat în parte pă
mântul său, trebuie să încheie un contract tip, 
pentru aceasta bucată de pământ. Va trebui să se 
ducă la avocat, care să-i încheie actul. Dar vă dați 
d-v. seama de suferințele oamenilor săraci din ce
le zece mii de comune? Nu observați că situația 
este cu totul alta? Eu cunosc problema, am fost 
la sate, știu care sunt vederile populației: sunt cu 
totul diferite de opiniile d-v. Legea aceasta a mai 
fost experimentată odată sub forma legiuirii dom
nului Stere, s’a dovedit, că nu este bună și a tre
buit să fie abrogată, din cauza cererii și revoltei 
populației sătești.”

DATE BIOGRAFICE.
Domnul Octavian Furlugeanu s’a născut la 10 Aprilie 1894 în 

comuna Doclin, județul Caras, din părinții I&sîi Furlugeanu, notar, 
și Emilia Crișan. D-Sa a absolvat cursul secundar la liceul „ Piatișfi lor“ 
din Timișoara, terminând școala pregătitoare de ofițeri de Cavalerie din 
Holici și Viena. A servit în armata Austro-Ungară mai întâi la un regi
ment de dragoni, apoi la Regimentul 4 Husari.

A luat parte în războiul mondial, căzând prizonier la Ruși în 
anul 1916. Cu toate că a fost ofițer activ, totuș a fost unul dintre cei 
mai de seamă propagandiști cari au creiat legiunea voluntarilor ardeleni, 
bănățeni și bucovineni.

A venit în România în anul 1917 cu primul batalion de volun
tari, plecând direct pe front cu Reg. 2. Călărași și luând parte la lup
tele dela Păunești, unde a și fost rănit. După ce a servit la mai multe 
regimente de Cavalerie în armata Română, cu gradul de maior demi
sionează din armată in anul 1924, dedicându-se politicei.

Activează în partidul național-liberal, fiind ales de 3 ori deputat 
al județului Caraș. A fost în mai multe rânduri ales chestor al adunării 
Deputaților. A' fost prefect al județului Timiș-Torontal, Președinte și 
Comisar al Guvernului pe lângă Camera de Comerț și Industrie din 
Timișoara, făcând parte din Comisia de Naționalizare a Muncii. Actu
almente este președinte al orgnizației Național-Liberale din județul Ca
raș și membru în delegația permanentă a partidului Național-Liberal.

Pentru faptele sale în războiu și timp de pace i-s’a acordat ur
mătoarele distincțiuni: Decorații de războiu: Coroana României cu 
spade, Ferdinand I, Crucea vitejiilor Polonezi Ordine s Vulturul Româ
niei, Coroana Italiei, Sft. Sava și Sft. Mormânt.

Pentru sprijinul acordat cauzei notarilor, a fost proclamat preșe
dinte de onoare al A. G. N. C. R-ului Și al.filialei Caraș.

Afară de cele arătate mai sus, Dl. Furlugeanu a mai desfășurat 
următoarele activitate, pentru promovarea intereselor noastre profesionale:

Cu ocaziunea votării legii avocaților, a cerut o incadrare cins- 
stită pe seama notarilor (vezi desbaterile parlamentare apărute și pe 
pagina 69/1636 revistei A. R.) Grație bunăvoinței D-Sale, nu s’a făcut 
nici-o mișcare între notarji Cărășeni, în care județ (comuna Doclin) își 
are D-Sa domiciliul și al căror notari președinte de onoare este.

ministrativă din 27 Martie 1937, următoarea cu
vântare a d-lui deputat Octavian Furlugeanu:

„Domnule Alinistru, dacă ar rămâne legea 
avocaților în picioare, nu ași avea nimic de zis. 
Dar, cum se șoptește și se agită de către D-nii 
avocați, că se schimb9 această lege, atunci legea 
administrativă, care este în legătură, rămâne ne
complectată ; adică aduce o hotărâre a unuei bres
le asupra unui complex ce interesează Țară**.

„D-v. avocati, scliimbându-vă legea, veți 
putea să lăsați aceasta lipsă aci.”

„D-v. avocați parlamentari, vorbiți din

„Gândiți-vă la cele întâmplate în 1931 și 
1932”.

„Propunerea mea este : să se admită face
rea lucrărilor cum s-au efectuat până acum.”

„însuși legiuitorul a prevăzut că acești no
tari vor fi licențiați în drept. Noi facem această 
lege pentru viitor.”

„In ce privește tariful, există un control al 
organelor administrative superioare, care în caz 
de abatere aplică sancțiuni.”

„Noi legiferăm aici în interesul populației, 
iar nu pentru breslă.” (Sgomot).
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„Credeți că pentru unul sau două jugăre si
tuate la depărtare de zeci de km. să ducă avocat? 
Aceasta însemnează că averea întreagă este în
ghițită de cheltueli.”

„Nu este vorba de notari, este vorba de ne
voile populației. Nu poate merge baba Catinca 
cu două jugăre de pământ la atâta distanță, ca să 
aducă cu automobilul un avocat, când trage se 
moară.”, H

„Domnilor deputați, eu nu sunt nici avocat, 
nici reprezentant al notarilor, ci sunt agricultor 
și reprezint interesele acestei populațiuni.”

„Dvoastră știți că în această privință există 
o lege, care a îost votată în 1930. Vasăzică avem 
o experiență făcută în această materie, Legea du
pă ce a fost votata și a început să fie aplicată a 
revoltat populațiunea dela sate în așa măsură, în
cât a trebuit să fie abrogată.”

„Dece, dacă avem această experiență, de ce 
mai este nevoie să o repetăm, când știm, că rezul
tatele nu vor fi mai bune ?”

(v. Lupta pentru drepturile notarilor. Spicui
ri din desbaterile parlamentare, „A. R.”, 1936, p. 
62 și urm.)'

*
Ca un semn de recunoștință pentru prietenia 

neprecupețită și sprijinul acordat de Dl deputat 
Furlugeanu, Corpului Notarial, A. Q. N. C. R. a 
adresat D-lui Octavian Furlugeanu, deputat de 
Caraș, următoarea scrisoare, prin care i-se aduce 
la cunoștință proclamarea D-Sale de președinte 
de onoare al A. G. N. C. R. :

„Consiliul de Administrație al „Asociației 
Generale a Notarilor Comunali din România”, are 
deosebita cinste, de a Vă aduce la cunoștință, că 
în ședința sa de 8 Mai 1936, în unanimitate V’a 
proclamat Președinte de Onoare, în semn de 
omagiu și recunoștință, pentru munca desintere- 
sată, depusă din pur idealism și afecțiune —pen
tru promovarea intereselor acestui corp — cu 
ocazia votării legei administrative și advocaților”. 
București, la 8 Mai 1936. Președinte, ss. A. Com-

DOCTOINĂ,

șia, secretar general ss. Romul Aron.
Incunoștințarea a fost predată împreună cu 

o tabacheră din aur la 9 Mai a. c. D-lui Furlugea
nu în București, în semn de omagiu și recunoștin
ță pentru munca desinteresată, depusă cu ocazia 
votării Legii administrative și advocaților, din 
partea unei delegațiuni a notarilor, care era com
pusă din următorii membrii ai consiliului de ad
ministrație și cenzori: Gheorghe Milencovici, 
Președintele A. G. N. C. R., Anton Panaît, vice
președintele A. G. N. C. R„ Romul Aron, secretar 
general A. G. N. C. R., Isac E. Isacu, redactorul 
revistei „Administrația Română”, loan Hajdău, 
casier central al A. G. N. C. R., Alexandru Com- 
șia, președintele filialei jud. Sălaj, Dr. Alexandru 
Lighezan, președintele filialei jud. Timiș-Torontal, 
Alex. Rațiu, președintele filialei jud. Arad, Nicolae 
Bunescu, președintele filialei jud. Sibiu, Vaier Ma- 
rieșan, v. președintele filialei jud. Ciuc.

Dl deputat Octavian Furlugeanu, adânc miș
cat de această atențiune, a mulțumit „Asoc. Ge
nerale a Notarilor Comunali din România” și a 
promis și pe maideparte concursul său sprijinind 
din tot sufletul și din întreagă sa convingere cauza 
dreaptă a notarilor comunali din România, (v. „A. 
R.” 1936, p. 85).

Proclamarea D-lui Octavian Furlugeanu, ca 
președinte de onoare al A. G. N. C, R„ a fost în 
urmă ratificată de către Adunarea Generală din 
8 Ianuarie 1937 cu aclamați (v. „A. R.” 1937, 
p. 49).■ *

Iată distinsa personalitate a Președintelui de 
onoare Octavian Furlugeanu.

In luptele noastre pentru revendicarea drep
turilor Corpului Notarial, e bine să ne cunoaștem 
prietenii și cunoscându-i să-i cinstim, iar în vre
muri bune să nu-i uităm.

In persoana Dlui Octavian Furlugeanu, Cor
pul Notarial are de partea sa un om integru și cel 
mai mare prieten.

„Administrația Română”.

Selecționarea funcționarilor este o obligație pentru 
orice instituțiune publică.

Studiile universitare terminate prin acordarea 
titlului academic de doctor sau licențiat în Drept, 
conferă titularului dreptul de a fi magistrat avo
cat sau funcționar public.

Prin îndeplinirea dispozițiunilor art. 37 din 
statut, un candidat depunând examenul de capa
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citate și reușind va fi considerat — .după un sta
giu fixat prin același articol de lege — stabil, sau 
va fi înlăturat; dacă nu corespunde.

Intrat în funcțiune, în primii ani de funcțio
nare, se poate observa de către șefii lui ierarhici, 
calitățile pe care le arc noul funcționar, aptitudi-



nile cu care l’a înzestrat natura, pentru bunul fo
los și mers al instituțiunii.

Din cauză că legea statutului funcționarilor 
publici nu .prevede examene, între diferitele grade, 
cum se cere în armată, oricât de bun ar fi un func
ționar, devine rutinar și nu foarte bun biurocrat, 
ceeace nu era și nu este în gândul legiuitorului.

Relitățile, le cunoaștem cu toții și nu este ca
zul a lua locul struțului care-și pune în nisip, cre
zând că nimeni nu-1 vede.

Rareori sunt cazurile, în rândurile funcționa
rilor, cari mai scriu câte un tratat, articole de re
vistă sau țin conferințe calapodându-se, cum am 
spus mai sus unui același sistem de înțelegere al 
muncei, nefolositor nici instituției, nici funcționa
rului public.

Gimnastica creerului, începută din școli tre
bue să urmeze mai departe amplificarea număru
lui de circumvoluțiuni pe creerul mic.

Această gimnastică trebue, obligatoriu, să 
fie cerută funcționarului public, prin chemările lui 
Ia examene din grade în grade, cum ar fi dela șef 
de birou la șef de serviciu și dela subdirector la 
director și prin trimiterea, pe un period de ani, la 
continuarea de studii în străinătate și pentru prac
tică efectivă la diferite instituțiuni din străinătate.

Dacă legile diferă în elaborarea lor asupra 
formei, fondul e aceiaș pretutindeni.

Și o lege administrativă, va fi același lege 
administrativă, care orânduește și conduce viața 
administrativă a unui Stat.

Tradițiile, cutumele, obiceiurile variază dela 
națiune la națiune.

Și aceste caracteristice ale organizării Sta
telor mai principale, mai civilizate, este obligator 
să fie cunoscute și de celelalte State.

Schimbul de studenți sau licențiați, între Sta
te, trebue să fie o condițiune sine qua non.

Se vor cunoaște în deaproape, dar vor cu
noaște și viața intensă organică, socială a țărilor 
unde-și vor face stadiul, de. un imens folos pentru 
Statele respective.

Luminile civilizației, vor străbate mai repede 
în întunericul obiceiurile învechite, care se vor 
înoi și apropia, Statele, sub raportul diplomatic, 
economic, financiar și social.

Dacă din administrația Ministerului de Inter
ne, a județului și comunei, s’ar trimite pentru doi 
ani, câte doi funcționari în Anglia, Franța, Italia 
sau Germania, ar fi o cheltuială, fără folos ?

Desigur că nu. Acei funcționari întorși în 
țară, vor fi călăuzitorii reformatorilor, legiuitori
lor și instituțiunilor, din care fac parte.

Obligați, să depuie rapoarte și lucrări asupra 
celor observate, vor mări bagajul cunoștințelor 
celorlalți colegi și va fi pururea un îndemn spre 
selecționarea celor mai buni.

Nu va fi o cheltuială zădărnică. Folosul îl 
va avea instituțiunea, care a înțeles ce s’ar obține 
prin culturalizarea funcționarilor săi.

Obligați, acești funcționari, să conferențieze 
vor fi pentru funcționarii instituțiunii, dar și pen
tru toata lumea o recreație spiritelor și un emul.

Conducerea Statului nostru să reflecteze 
asupra acestui propuneri.

Virgil lonescu-Darzeu,
Director gen. în Min. de lut.

Administrația în adevărate! ei rol
de : 

NICOLAE BĂNESCU, Profesor Universitar, Cluj.

Administrația este unul din factorii esențiali 
pentru propășirea vieții Statului. Se poate zice, 
fără nici o exagerare, că ca determină în bună 
parte funcțiunea normală a acestei vieți. Rețeaua 
aparatului administrativ se întinde în adevăr asup

ra cuprinsului tării; interesele fiecăruia dintre noi 
sunt în directă legătură cu dânsul. Prosperitatea 
publică și privată e foarte mult în funcție de cali
tatea lui.

Istoria ne oferii în aceasta privință lecțiimi 
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instructive. Egiptul a avut, în vremea veche, o 
admirabilă întocmire administrativă, care a făcut 
prosperitatea lui. Imperiul de răsărit, care a îm
prumutat mult dela dânsul, a avut în epocile sale 
de mărire, o administrație de mâna întâi. In fie
care an, descoperirile savanților întregesc cunoș
tințele noastre asupra vastei ierarhii administra
tive a acelui imperiu, ce a stăpânit lumea. Când 
aparatul aceasta imens a început a se sfărâma, 
când puterea centrală a slăbit și abuzul n’a mai 
putut fi stăvilit, atunci Statul însuși s’a clătinat 
din temeliile lui tari și a urmat decăderea.

In vremea noastră, Statele de veche cultură 
s’au preocupat a da corpului administrativ o bu
nă pregătire, a-1 cuprinde într’o ierarhizare bine 
definită, a-1 înzestra cu toate mijloacele necesare 
împlinirii rolului său, a-1 înconjura de prestigiu și 
autoritate.

La noi, vechile tradiții bune nu s’au putut ur
ma în chip firesc, oprite în loc de valul atâtor fur
tuni ce s’au abătut asupra țărilor noastre. Epoca 
nouă a trebuit să creeze din nou aparatul. EI s’a 
resimțit de prefacerile prin care am trecut, și n’a 
fost desigur la înălțimea-timpului, cu marile lui 
cerințe. Acțiunea politică, pe urma vieții consti
tuționale a noului Stat, a exercitat în această pri
vință o înrâurire nu tocmai fericită.

De când s’a înțeles că administrația trebuie 
ferită de fluctuațiile politice, nivelul său a înce
put a se ridica. Un mare pas înainte s’a făcut în 
România de ieri, odată cu reforma lui Vasilie Las- 
căr, cel dintâi om politic, care a proclamat nece
sitatea de a se face din administrație „o nouă ma

gistratură”. Ce sa adaos mereu, de atunci a adus 
de sigur, un progres. El va fi mai mare, dacă ne
am hotâri să lăsăm administrația exclusiv în ser
viciul nobilei sale misiuni.

Ea are, cu deosebire astăzi, un rol atât de 
covârșitor în opera urbanismului, care abia înce
pe, în acea de ridicare a satelor, unde mai toate 
problemele cer colaborare intimă a organelor ad
ministrative, în cât nu trebuie să ne mai permi
tem luxul de a le amesteca acolo unde nu au ce 
căuta. Numai astfel administrația va avea presti
giu, condiția de căpătenie pentru a-și exercita cu 
folos atribuțiile.

Ea nu se mai poate mărgini azi la rolul unui 
aparat de aplicare a legilor, ca în Statul simplist 
de altă dată. Mulțimea nevoilor de ordin mate
rial și moral cere intervenția sa devotată, iniția
tiva sa în atâtea domenii ale vieții colective. Ri
dicarea unei comune a unui județ, a fost de multe 
ori opera unui om de superioară înțelegere, pus 
adesea printr’o fericită întâmplare, în fruntea ei. 
Nu trebuie să uităm, că funcționarul administra
tiv are între semenii săi înainte de toate un rol 
educativ, care-I așează alături de acela al preotu
lui și învățătorului.

Statul e dator a-I pune în cele mai bune con
diții, spre a-și îndeplini acest rol. Făcând astfel, 
stimulând energiile bune, resplătind după cuviin
ță meritul, el va avea în administrație, în iocul 
unui biurocratism fără viață, piedecă de atâtea 
ori Ia inițiative lăudabile, un factor luminat de ac
țiune și progres.
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Rostul școalelor de pregătire profesională a Funcționarilor Publici *)
de

P. ALEXANDRESCU-ROMAN,
. Profesor la Centrul de pregătire al funcționarilor publici, Secretar General al Ministerului Muncii 

și Asigurărilor Sociale.

Inițiativa luată de Federația Dv. de a orga
niza un ciclu de conferințe asupra selecționării 
funcționarilor publici trădează o preocupare ce 
vă cinstește : ridicarea prestigiului funcționarilor 
publici printr’o atentă și serioasă pregătire teh
nică.

Dv. ați înțeles — poate înaintea multora, — 
că redresarea aparatului nostru administrativ 
este condiționată, nu de calitatea legilor, ci de 
calitatea oamenilor, de calitatea funcționarilor, 

*) Conferință ținută la 1 Oct. 1937 la Sediul Federației Ge
nerale a Funcționarilor Publici.
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cari asigură bunul mers al serviciilor publice.
Ați înțeles — înaintea unora — că rolul ce-1 

îndeplinește funcționarul administrativ în Stat 
îi cerc o pregătire cu totul specială, o pregătire 
tehnică administrativă, care să-l facă apt să exer
cite multiplele sale atribuțiuni.

Dv. faceți parte, d-nclor și d-lor funcționari, 
dintr’o categoric profesională foarte largă; faceți 
parte din categoria salariaților. Sunteți salariați 
pentru că prestați un serviciu în schimbul unei 
remunerări.

Formați deci cu toții aceiași intensă familie, 



dela salariatul intelectual la salariatul manual, de
la muncitorul din uzine la conducătorul său teh
nic, dela meșteșugar la medic sau inginer. Pe toți 
vă unește același nobil și sfânt efort: munca.

In aceasta mare familie a salariaților, Dv. 
salariați publici constituiți însă un grup deosebit. 
Salariatul, în genere, prestează o anumită canti
tate de muncă în schimbul unei retribuții ce repre
zintă în monedă echivalentul cantității și calității 
efortului depus. Salariul muncitorului sau onora
rul medicului- reprezintă contravaloarea muncii 
prestate.

Salariul Dv. reprezintă altceva decât munca 
măsurată în bani. Dv. nu sunteți retribuiți pentru 
ofertul dv. exprimat în ore, zile, metrii liniari. 
Salariul dv. este calculat — nu în raport cu oste
neala dv. — ci în raport cu situațiunea socială 
corespunzătoare funcțiunii publice ce îndepliniți.

Sunteți așa dar mai mult decât furnizori de 
muncă, sunteți fiecare dintre dv. o părticică din 
organizațiunea de Stat, reprezentanți ai Statului

Investiți cu această calitate aveți și anumite 
îndatoriri, vi-se cer anumite însușiri ce reclamă 
din partea dv. mai mult decât un simplu ofert ma
terial.

Scoborâți-va pe scara ierarhică a funcționa
rilor publici, la umilul agent de percepție. Cât 
este de modestă aceasta funcțiune și totuși câtă 
răspundere, câtă însemnătate reprezintă ea în 
angrenajul nostru de stat. Agentul de percepție 
constituie primul element de contact al Statului cu 
populațiunea unei țări. I se pretinde un inventar 
întreg de calități : tact, calm, cumpănire în orice 
gest. El trebuie să știe să facă o elementară descri- 
minațiune între contribuabili, să știe unde să in
siste, unde să păsuiască, unde și cum să perceapă 
impozitele cu toată autoritatea dar și cu toate me
najamentele imaginabile. De condițiunile în care 
măruntul agent își exercită atribuțiunile sale de 
reprezentant al Statului depinde în bună măsură 
starea de spirit a unei țări întregi. Omul de pe 
stradă nu cunoaște uneori organizația de Stat, de
cât prin el; și în spiritul său, omul de pe stradă 
atribuie administrațiunei defectele sau însușirile 
agentului dela periferie.

Agent dc percepție, șef de birou, conducător 
de servicii sau de direcțiuni, dv. aveți deci o situa- 
țiune specială, vi se cer'condițiuni speciale, sunteți 
puși să vă exercitați atribuțiile dovedind însușiri 
speciale, cultură, experiență.

Pentru a fi un bun croitor sau un bun tâmplar, 
ucenicul este supus în timpul practicei lui în ate
lier sau uzină, unei pregătiri profesionale speciale 
în școlile dc ucenici sau școlile industriale. Statul 
a înțeles că nu se poate desinteresa de calitatea 

tehnică a muncitorilor.manuali; că o viață econo
mică sănătoasă nu se poate concepe fără catego
rii profesionale, bine pregătite, având o temeinică 
educație profesională.

Aceeaș înțelegere s’a dovedit și față de pro
fesiunile intelectuale inginerul, agronomul, me
dicul, silvicultorul, conducătorul de lucrări publi
ce, profesorul, învățătorul, niciunul nu pășește în 
cariera lui fără a fi trecut prin școli speciale de 
pregătire tehnică.

Numai funcționarului public nu-i-se cere, la 
întrarea în funcțiune, nici un fel de pregătire teh
nică specială.

Serviciul public primește pe toată lumea : li- 
cențiați în litere, în drept, în teologie, seminariști, 
normaliști, agronomi, chimiști, absolvenți de școli 
de meserii, bacalaureați, absolvenți de gimnazii. 
Cine mai are timp să reflecteze cât de puțin că ser
viciul public este un desmembremânt al Statului, 
că este creat de Stat să satisfacă marile interese 
naționale și generale ale unei națiuni,’că bunăsta
rea unei națiuni este condiționată de modul de 
funcționare al serviciilor publice, că funcționarea 
serviciului public este strict legată de calitatea 
personalului care-i asigură bunul mers și că acest 
personal căruia i se cer însușiri deosebite și o edu
cație deosebită, nu i se pretinde la întrarea în 
funcțiuni decât o diplomă oricare ar fi și ori de 
unde ar emana, investită doar cu sigiliul autorității.

Se vorbește de un timp încoace de numărul 
mare de funcționari publici. Pretutindeni auziți că 
sunteți prea numeroși, inutili de numeroși. ■

Sunt convins ca numărul mare de funcțio
nari, mai ales după război, se datoresc unui com
plex de cauze pe care Henry Puget le-a examinat 
într’o admirabilă conferință ținută anul trecut la 
Școala Liberă de Științe Politice din Paris.

Prima cauză se datorește mărirea teri toru
lui. O a două cauză stă în mărirea numărului de 
operațiuni în acelaș serviciu. Henry Puget citează 
Ministerul de Finanțe unde erau de manipulat în 
1914, 19 milioane de cupoane provenite dela di
verse titluri emise de Stat. In 1933 cupoanele au 
ajuns la 200 de milioane.

O altă cauză se găsește în crearea de servicii 
noui urmare firească a intervenționismului Statu
lui în mai toate manifestările vieții economice — 
Statul este negustor, este bancher, este agricultor.

Pentru fiecare din aceste operațiuni, institu
ții noui, ministere noui; și pentru fiecare din nouile 
instituții create, noui funcționari. La toate aceste 
Henry Puget mai adaogă și tendința de gonflare 
a fiecărui serviciu și birou în parte, de care este 
animat fiecare șef, fiecare director pentru a mări 
importanța serviciului cc-l conduce sau a-i justi
fica existența.
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Dar marea cauză rămâne tot calitatea func
ționarilor. Un funcționar bine pregătit înlocuiește 
cinci funcționari nepregătiți.

Mai multă atențiune la calitatea funcționaru
lui public și se va obține automat diminuarea nu
mărului lor. Acest proces de permanență creștere 
a personalului din serviciile • noastre nu poate fi 
oprit decât printr’o foarte atentă și foarte serioasă 
selecțiune.

Cari sunt atunci mijloacele în vederea unei 
atari selecțiuni ?

Legea statutului funcționarilor publici preve
de, pentru selecționarea funcționarilor două crite
rii cunoscute dv. : titlul și concursul de întrare.

Titlul este o prezumție. Care prezumție 9 
Prezumția că titularul titlului și a însușit-o anumi
te categorie de cunoștinți generale. Licențiatul în 
litere: cunoștinți filologice t licențiatul în'drept; 
toate disciplinile științifice ce întră această catego
rie, drept penal, roman, enciclopedie, procedura 
civilă ; iar licențiatul în Academa de Comerț 
(școala ce era menită să creeze comercianți și 
care furnizează astăzi funcționari) sumare cunoș
tințe de transporturi, drept bancar, maritim, in
dustrial, istoria comerțului, drept vamal, și fiscal, 
etc.

Iar examenul sau concursul de intrare? O 
confirmare a prezumției, a prezumției că funcțio
narul știe de toate afară de cunoștințele elemen
tare legate de îndeplinirea funcțiunei sale publice, 
cunoștinți pe cari candidații nu și le-a putut apro
pia nici la seminar, nici la litere, nici la Academie, 
nici la Agronomie și destul de vag de drept.

Ori științele Administrative au luat în ulti
mul timp o desvoltare deosebită. Acum 10-15 ani 
dreptul ad-tiv era tratat pe marginea studiilor de 
drept civil. Astăzi dreptul public domină viata 
economică și socială a tuturor statelor civilizate. 
De ce ? Pentrucă pe măsură ce Statul înlocuiește 
pe particular în diversele sale manifestări pe teren 
economic în aceiași măsura sectoare întregi din 
dreptul privat se întegrază în dreptul public.

Și atunci vă rog să reflectați dacă titlul și 
concursul pot constitui singure, pentru un șef de 
autoritate suficient criteriu de selecționare.

Desigur că nu.
Dar ceeace lipsește astăzi candidatului ia 

funcțiuni publice, nu este numai acel inventar de 
cunoștințe absolut necesare unui slujbaș al Statu
lui, — inventar care să-i permită să înțeleagă 
ruajul administrativ, să-și dea seama de importan
ța actelor ce îndeplinește în calitatea cu care este 
investit, de rolul său, de atribuțiile sale, cât mai 
ales acea mentalitate potrivită rostului unei admi- 
nistrațiuni publice. Lipsește o concepție clară, 
precisă, simplă a serviciului public, a raporturilor 
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dintre, public și funcționar, a datoriilor și a drep
turilor funcționarilor publici, a misiunei de educa
tor al funcționarului, de animator, de creator.

In aceste condițiuni singura soluție care se 
impune rămâne o școală de pregătire ad-tivă a 
funcționarilor publici.

Soluția aceasta nu este nouă.
Ea s’a impus în Franța încă din 1848. Până 

atunci s’au discutat nenumărate proiecte. Forma
țiunea profesională a funcționarilor publici se fă
cuse necesară după ce administrațiunea franceză, 
rutinată până la desființare sub regimul monarhiei 
absolute, se organizase în întregime după revolu
ție, sub atenta privighere a lui Napoleon. O admi- 
nistrațiune nouă avea nevoie de oameni noui și 
pregătiți.

Așa s’a înființat la Paris, în 1848 o școală de 
pregătire a funcționarilor publici, școală care a 
avut o existență scurtă. Problema s’a pus din nou 
în Franța anul trecut.

Este vorba de proiectul de lege depus în 
1936 în Parlament, prin care guvernul francez 
este autorizat să organizeze o școală de pregătire 
tehnică a candidaților la funcțiuni publice.

„A veghia la pregătirea tinerilor cari se des
tină serviciilor publice — spune expunerea de mo
tive a acestui proiect de lege — este una din pri
mele măsuri cari trebuiesc luate de un guvern ho
tărât să asigure bunul mers al Administrațiunei”, 
iar mai departe aceeași expunere de motive adau
gă : „importanța, dificultatea, multiplicitatea 
problemelor de ordin economic sau financiar, de 
ordin social, de ordin internațional pretind dela 
aceia cari trebuie să le rezolve cunoștințe foarte 
serioase, foarte aprofundate și foarte variate” ; 
pentru a termina cu această pregnantă declaratiu- 
nea de principiu : „educația funcționarilor este 
pentru Stat o operă indispensabilă și urgență”.

Problema educațiunei funcționarilor pub
lici a găsit în schimb 'în Anglia reali
zări fericite, așa cum sunt școli 
administrative create de Institute of Public Ad- 
ministration. D. C. Dimitriu, fost ministru, a re
marcat într’o inspirantă cuvântare ținută anul tre
cut un fapt extrem de sugestiv pentru dv. și anu
me că inițiativa unui institut de ad-ție publică a 
fost luată chiar de către societatea funcționarilor 
civili (Society of Civil Servents), de acel corp de 
funcționari compus — după cum observa Henry 
Puget în conferința ce am citat-o — din elemen
tele de origină aristocrată sau aparținând marei 
burghezii. De acea în momcntel când a venit la 
guvern Mac Donald, unii se așteptau la gesturi de 
indisciplină din partea acestor funcționari, conser
vatori din generație în generație, fața dc un cabi
net socialist.



Nu, s’a întâmplat însă nimic, nici cel mai mă
runt caz de nesupunere. Funcționarii civili au dat 
același onest concurs miniștrilor socialiști făcând 
dovada celui mai perfect loialism.

In America funcționează deasemeni o școală 
similară. Tot așa și în Polonia, în Germania, în 
Elveția.

Dar nu numai atât. Toate congresele inter
naționale de știinfe administrative au proclamat 
necesitatea organizării de școli ad-tive pentru 
funcționari. La Bruxelles în 1910 și 1920, la Pa
ris în 1927, la Viena în 1933. La acest ultim con
gres la care am avut cinstea să iau parte, proble
ma formatiunei profesională a funcționarilor pub
lici a constituit obiectul unei atente cercetări.

Fără îndoială, nici noi nu am rămas străini 
de aceste preocupări. Problema s’a situat de mult 
în atenția guvernelor noastre. Ce înseamnă oare 
bătrâna Școală de Știinfe de Stat, decât 0. încer
care de realizare a acestei idei de perfecționare a 
funcționarilor publici?

Dar problema s’a pus cu toată seriozitatea 
după marele război. Și era firesc. Aparatul nostru 
administrativ în plină și complectă reorganizare 
se cerea încadrat de un personal bine pregătit.

Abia în 1928 s’au pus temeliile Școâlei de 
documentare și știinfe administrative. Ea consti
tuie o a doua încercare, după Școala de Știinfe de 
Stat. Inițiativa a pornit dela Institutul de Științe 
Administrative întemeiat după înaltul îndemn al 
M. S. Regelui Carol al II-lea, pe atunci principe 
moștenitor.

Școala însă nu a mers prea strălucit. Poate 
datorită și unor cauze isvorâte din condițiunile ei 
de organizare. Dar mare parte din vină/ poartă tot 
autoritățile noastre care i-au refuzat permanent 
orice concurs.

O școală de pregătire pentru Salariatii publici 
nu poate funcționa decât în cadrul organizațiunei 
de Stat. Nu o simplă școală particulară ci un așe
zământ public investit cu toate atributele unei ase
menea instituțiuni. Este ciudat că s’a putut con
cepe un moment ca pregătirea funcționarilor 
publici să fie încredințată unei școli cu caracter pri- 
vat, a cărei frecventă nu era'obligatorie și ale c”- 
rei diplome nu conferau nici un drept. Și totuși 
mulfi, foarte multi funcționari cunoscând toate 
aceste lipsuri, au continuat să urmeze cursurile 
acestei școli, să le urmeze cu o perseverentă dem
nă de toată admirația, perseverență, care demon
stra că necesitatea unei pregătiri tehnice era sim
țită profund de însăși funcționarii publici, depășind 
simpla vanitate a obțincrei unei diplome oarecare.

Primul gest de a întregi educația profesiona
lă a funcționarilor publici în cadrele unei instituții 
publice, aparține guvernului actual.

Legea ad-tivă din 1936 prevede într’adevăr 
înființarea și organizarea unui „Centru de pregă
tire tehnică ad-tivă a funcționarilor publici”. Cen
trul a și început să funcționeze, dar funcționează 
numai pentru funcționarii dela Ministerul de Inter
ne. De ce numai pentru o categorie de funcționari 
publici și nu pentru toți? De ce această măsură 
parțială ? Dacă s’a recunoscut însfârșit de oficia
litate necesitatea unei asemenea școli, de ce aceas
tă oprire în mijlocul drumului ?

Se impune deci o extindere a acestui Centru 
de pregătire, extindere pentru toate departamen
tele cu serviciile lor centrale, locale și speciale.

Să recunoaștem însă că gestul s’a făcut și că 
o complectare a operei începute se va impune de
la sine.

Numai că toate aceste inițiative frumoase și 
entuziaste au ridicat la noi o lume întreagă de, 
obiecțiuni. Unele de-a-dreptul absurde, altele cu 
ușoară aparență de exactitate. Să-mi fie îngăduit 
să nu rețin decât două din aceste obiecțiuni:

Astfel se spune că o asemenea școală ar 
dubla universitățile. Nimic mai greșit.

Cunoștințele cu care candidații la funcțiuni 
publice părăsesc universitățile, nu sunt cunoștinți 
de specialitate ad-tivă, ci cunoștințe generale 
asupra unui, mare ansamblu de discipline științifi- । 
ce, din care cea mai mare parte nu are nici un con
tact cu serviciul public. Pe lângă aceasta, nu toți 
cei ce sunt numiți într’un serviciu public sunt li- 
cențiați în drept (cari n’au urmat de-a-lungul 
anilor de studii decât un curs sau două de drept 
administrativ).

O bună parte aparțin Academiilor de Comerț, 
facultăților de litere, de științe sau teologie. Un 
mozaic întreg de licențiați dela toate facultățile 
din țară, cărora le lipsește cu desăvârșire orice 
noțiuni de administrație și cari învață meseria pe 
spinarea serviciilor și contribuabililor.

Adăugați în fine și faptul că o asemenea 
școală de pregătire administrativă nu are 
numai menirea de a complecta studii une
le teoretice pe tărâmul administrativ, 
dar mai ales de a organiza lucrările practice sor
tite să lămurească pe candidat asupra formelor de 
realizare administrativă, operă de laborator, care 
să înlesnească atât perfecționarea tehnică a viito
rilor și actualilor funcționari cât, mai ales crearea 
unei noui mentalități adecvate cerințelor unei ad- 
ministrațiuni moderne.

Pentru aceleași temeiuri este lipsită de vala
bilitate și a doua obiecțiune îndreptată contra or
ganizării unei asemenea școli în afară de cadrele 
universității. Susținătorii acestei obiecțiunii pretind 
că numai universitățile, ele singure au dreptul și 
datoria să organizeze înlăuntrul lor școli de pre
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gătire tehnică administrativă.
Cei ce ridică o asemenea oblecțiune dove- 

’desc, că ignorează cu totul rolul universității. Nu 
Ie spunem noi aceasta; le o spune însăși decanul 
Facultății de drept din Paris care, cu prilejul des
chiderii cursurilor dela această Facultate, a ținut 
să declare categoric că : „scopul facultății de 
drept nu este acela de a pregăti avocați, notari 
sau funcționari. Scopul facultății de drept este de 
a da celor cari urmează cursurile sale o cultură 
generală în domeniul științelor juridice, politice, 
economice și sociale. Noi nu avem deci, efectiv, 
cum ni s’a spus, — nici un drept de a revendica 
pentru noi pregătirea viitorilor funcționari. Nu în
țelegem așa dar să facem nici o oblecțiune la ce
rerea unei Școate ad-tive al cărui obiect este cu 
totul diferit de al nostru”.

De altfel nici un Stat civilizat nu a adoptat 
până acum sistemul perconizat de unii membrii 
ai corpului nostru Universitar, sistem în contrazi
cere totală cu rostul' unei școli de pregătire și 
aplicațiune practică administrativă.

Trebuie să se știe odată pentru totdeauna că 
o școală ad-tivă pentru perfecționarea aparatu
lui ad-tiv nu este și nu poate fi-o universitate, du
pă cum nici universitatea prin corpul ei didactic, 
nu poate constitui unica sursă de recrutare a cor
pului profesional al unei asemenea școale.

Demarcația dintre universitate și școala ad
ministrativă privește nu numai Incinta universită
ții, dar și spiritul ei adoptat unei anumite tehnice 
de învățământ. De aceia aceleași serioase obiecțiu- 
ni, cari se ridică astăzi contra integrării școalelor 
de pregătire administrativă a funcționarilor publi

ci în cadrele universităților, s’ar ridica și contra 
integrării corpului didactic al unei asemenea școli 
în cadrele corpului profesional universitar.

Neîndoios că nu s’ar putea totuși ajunge la 
concluzia inadmisibilă a unei totale demarcațiuni. 
Măsura în care aportul profesorului universitar la 
funcționarea unei asemenea instituțiuni s’ar înve- 
dere util este determinată însă exclusiv de condi
țiile în care ar putea fi admis, într’o școală care 
trebuie să păstreze în primul rând un caracter 
practic, învățământului teoretic.

Dar o școală de pregătire tehnică ad-tivă es
te necesară și pentru a ridica prestigiul dv. func
ționăresc. Este necesar că dv. să construi ți un 
corp tehnic, un corp de elită. Aceasta nu se poate 
obține decât prin perfecționarea cadrelor dv.

Federația funcționarilor publici care și-a fă
cut un merit în a susține cu atâta entuziasm legi- 
timile aspirații ale dv., are datoria să vă pretindă 
organelor de stat crearea unei școli de pregătire 
tehnică profesională a funcționarilor publici.

De altfel deziderate similare au fost susținute 
în congresele dv. anuale.

Aveți în fruntea Asociației dv. pe dl Stancu 
Brădișteanu, căruia îi aduc în aceasta seară oma
giul meu. Cu dl Brădișteanu am avut deseori 
deosebita plăcere să colaborez și întotdeauna am 
avut satisfacția de a mă găsi pe aceleași planuri 
de preocupări. II știu om de neînfrânată energie, 
și dârz, și brav și luptele care le duce pentru cau
za dv. Problema selecționării funcționarilor publi
ci se află așa dar în mâini bune și puternice cari 
vor ști să asigure desăvârșitul ei succes.

Problema electrificării comunelor rurale.
De câțiva ani, două probleme importante 

sunt în discuția cercurilor conducătoare dela noi : 
Electrificarea căilor ferate și electrificarea comu
nelor rurale.

Electrificarea căilor ferate, cerând prea mari 
sume de bani pentru înfăptuire, conducătorii par’ 
că au căzut de acord ca să dea întâietatea proble
mei electrificărei satelor. In acest scop, de un’timp 
încoace, s’a întreprins o acțiune demonstrativă în 
câteva centre rurale, pentru a se constata care ar 
fi cea mai bună soluție practică a problemei. S’au 
experimentat două principii economice: înte
meierea și administrarea uzinelor, generatoare de 
curent electric prin concesiune și prin construcția 
și administrarea în regie de Stat sau comună.
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Prin acest articol, voi încerca a dovedi că 
cea mai bună gospodărie a electrificării satelor, ar 
fi prin cooperația locuitorilor dintr’un sat, sau 
mai multe sate asociate cari au interese comune.

Până acum problema, în general, s’a studiat 
mai mult din punct de vedere tehnic și financiar, 
fără a se ține seama și de părerile practice, a ace
lora cari trăesc în mijlocul vieții rurale și cari cu
nosc mai bine mijloacele practice de înfăptuire.

Din experiențele trecute, se poate afirma, cu 
multă durere, că sistemul de înfăptuire și admi
nistrație prin regie, nu numai că a dat naștere Ia 
nemulțumiri din cauza prețurilor umflate și bilan- 
țelor deficitare, dar, în cea mai mare parte, a dus 
întreprinderile la faliment, deci Ia o adevărată 



ruină.
De aci vorba țăranului că Statutul este cel 

mai prost gospodăr. Care ar fi dar sistemul cel 
mai nimerit de electrificare a satelor ?

Răspunsul ni-1 dă însuși exemplul câtorva 
comune din Banat, cari, din proprie inițiativă, și 
proprii mijloace, au ajuns la electrificarea comu
nei lor, prin cooperație și prin cointeresarea la 
conducere a tuturor locuitorilor comunei

Astfel, în comuna Lovrin, din jud. Timiș-To
rontal, toți locuitorii, încă de mai mulți ani, s’au 
constituit în cooperative, cu un capital inițial de 
1000 lei de fiecare, cu care au procurat și au in
stalat o uzină pentru furnizarea curentului electric 
necesar la iluminatul public și privat.

Printr’o administrare corectă și economică, 
au ajuns să furnizeze curentul electric necesar 
fiecărui locuitor cu 4 lei kilowatul, pe când în 
orașul T. și în alte orașe, unde uzinele sunt admi
nistrate de Comune, se vinde kilowatul cu 12 lei 
și mai mult. (Unde mai punem, că în orașul T. de- 
pildă, există o turbină pe apa Begheiului, care 
furnizează curentul electric, prin forța căderii de 
apă, neîntrebuințând combustibil, ca uzina din 
Lovrin).

Locuitorii comunei Lovrin, au căutat ca și 
acest preț, să fie și mai mult redus, printr’o valo
rificare mai mare a uzinei electrice. Astfel, ei au 
atașat la motoarele uzinei o moară de urluit.

Cu acest mijloc, ei au ajuns ca să nu mai caT 
dă în mâna speculanților de tărâțe și urluială, iar 
curentul electric necesar caselor lor, le-a rămas 
absolut gratuit, întrucât clieltuelile de administra
rea și întreținerea uzinei se acoperă numai din ve
nitul moarei de urluit.

Iată răspunsul cel mai practic, care se impu
ne a fi primit de conducători, pentru soluționarea 
problemei electrificărei satelor.

Pentru aplicarea acestui sistem de gospodă
rie se cere o condițiune „sine qua non” ca atât 
cooperatorii, cât și conducătorii cooperativei, să 
fie oameni cinstiți și pricepuți.

Știu, că mi se va obiecționa că, în puține sate 
dela noi, s’ar găsi astfel de locuitori cinstiți și mai 
ales pricepuți. De acord. Pentru aceia aș propune, 
că sistemul de cooperație experimentat în elecrifi- 
carea Lovrinului, să fie nu numai adaptat, dar 
chiar impus de Stat, el rezervându-și dreptul de 
dirijare și control, prin organele lui competente și 
stabile, cei mai indicat organ stabil și local fiind 
pretorul plășii, dându-i-se și dreptul de a sancționa > 
pe loc toate abaterile.

De altlfel toate rezultatele deficitare pe care 
le-au dat până acum, cooperativele dirijate de 
Stat, nu trebue ca conducătorii să descurajeze și 
să se declare în public, că cooperativa, la noi, ar 
da faliment, ci cu mai multă energie și autoritate, 
Statul trebue să improspeteze mijloacele ce este 
dator a le da cooperativelor, nu numai cu alimen
tarea lor financiară, dar și cu o dirijare mai com
petentă și un control mult mai sever ca- până 
acuma.

Toată lumea vede că, după războiul mondial, 
Statele care au practicat sistemul cooperatist și 
administrarea priceput și cinstit dirijată, au făcut 
minuni de înfăptuire pe toate terenurile, înfăptuiri 
la care înaintașii lor, prin sistemul dirijării și ad
ministrării în regie de către Stat, le-au trebuit zeci 
de ani și mult mai mulți bani pentru înfăptuiri mi
nimale. Aceste realizări uriașe cari bat la granițele 
tuturor satelor vechi, impun prin forța lucrurilor 
făcute, practicarea sistemului cooperatist, experi
mentat cu astfel de rezultate; deci adoptarea sis
temului economic cel mai indicat, nu poate fi de
cât cel cooperatist. Se impune dar și la noi, ca 
conducătorii de azi și de mâine să se folosească 
de experiența altora, care ne-au luat cu mult 
înainte și să părăsească odată pentru totdeauna 
sistemul biurocratic rutinat, de a deprinde pe ce
tățean să nu creadă că numai Statul trebue să-i 
facă de a gata toate îmbunătățirile traiului lor, 
fără a da un ban și tot Statul să-i întrețină și 
să-i administereze gospodăria obștească care să-l 
servească pe el în mod gratuit. Din cauza acestui 
sistem de gospodărie, locuitorul Comunei, crezând 
că nu sunt interesați în cauză, nu activează nici
odată pentru îmbunătățirea gospodăriei lor obșteș
ti, rămânând veșnic în tembelismul tradițional.

In concluzie propun ca, pentru soluționarea 
problemei electrificărei comunelor rurale, cel mai 
bun sistem de gospodărie, al acestei întreprinderi 
este interesarea prin cooperare a tuturor locuito
rilor comunei, cu ajutorul financiar al Statului și 
Județului, ca până acuma, dar cu o impusă diri
jare și un foarte sever control, pentru ca astfel de 
întreprinderi moderne să nu mai aibă soarta altor 
întreprinderi vechi.

Terminând aș dori, ca acest articol să deschi
dă o discuție prin revistele noastre ad-tive, la care 
să ia parte toți colegii cu părerile lor practice.

Alexandru I. Movilă, pretor.
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Despre Cartea Funduară.
Subiectul ce mi-am propus să tratez, este de 

o importanță covârșitoare, iar în spațiul ce-mi stă 
la dispoziție, — recunosc, — că nu voi putea face 
o expunere suficientă și complect edificatoare,, 
dar voi căuta ca cel puțin să aveți o ideie generală 
despre „Cartea Funduară”, așa cum este astăzi în / 
Transilvania.

Pentru ca acest subiect să fie cât mai bine 
înțeles ar necesita o serie de mai multe conferințe, 
căci este un subiect vast, și din experiența ce am 
dela Curtea de Apel Oradea, unde se țineau astfel 
de cursuri, știu că aceste cursuri durau cel puțin 
40 zile efective, în care timp se predau zilnic câte 
4 ore, partea teoretică și să făcea practică, cum ar 
fi „seminarele” dela facultăți.

Complexul organism al acestei instituții este 
în legătură cu alte materii, și care deasemeni ar 
trebui tratate, căci numai astfel se va înțelege mai 
bine importanța de netăgăduit, ce are în viața ju
ridică și economică, de toate zilele,, a poporului. 
Aceste obiecte de strânsă conexitate cu Cartea 
Funduară sunt : Procedura și regulamentul inte
rior ale C. F„ Procedura și codul civil din Tran
silvania. Procedura de execuție, Procedura de 
moștenire, Transferarea C. F. Commasarea Seg
regarea, etc., apoi legea timbrului și o mulțime de 
instrucțiuni și ordonanțe explicative.

Ca unul ce am avut cinstea să fie conferen
țiar la cursurile de C. F. dela Oradea, îmi dau sea
ma de greutățile ce am de învins, pentru a putea 
face o expunere pe cât de succintă, pe atât de 
înțeleasă.

Origina Cărței Funduare
se găsește în vechiul drept german, unde schim
barea proprietății imobiliare trebuia anunțată in
stanțelor numite „Schbffengericht”. Aceasta pre
dare și transmitere de proprietate se făcea în mod 
simbolic și cu anumită solemnitate, după anumite 
reguli.

In țările germanice, sunt azi în vigoare insti- 
tuțiuni de C. F. foarte asemănătoare cu cele din 
Transilvania, (căci după ele au fost copiate), spre 
deosebire de sistemul ce se practică în Franța, 
care are caracterul secret.

In Transilvania această instituție s’a introdus 
la finele secolului al 18-lea, dar numai la regimen- . 
telc grănicerești (ținutul Năsăudului și Caransebe

șului), ca unele ce aparțineau direct din coroana 
Habsburgică, întrucât după dreptul maghiar, cir
culația bunurilor era cu totul oprită.

Cu întinderea dreptului austriac, la 5 Febr. 
1870, instituția de C. F„ s’a introdus și în Tran
silvania și în ținuturile alipite.

Importanța Cărței Funduare
se manifestă în primul rând prin siguranța, preci- 
ziunea și identificarea imobilelor ce fiecare stă
pânește, asigurând astfel și înlesnind circulația bu
nurilor, cum și acordarea de credite, după cum 
voi arată indată.

Cu acest sistem și prin felul cum este organi
zată, situația C. F. se rezolvă rapid și în mod cu 
totul sigur, transferarea dreptului de proprietate, 
garantarea rangului și privilegiului datoriilor ipo
tecare, asigurarea celorlalte datorii cambiale, 
contractuale, sau pe baza de hotărâri judecăto
rești și chiar chirografare, cum de asemeni asigu
rarea diferitelor privilegii și servituți.

* In felul cum sunt organizate serviciile C. F. 
face să dispară greutatea căutărei sarcinilor unui 
imobil, cum vedem zilnic la noi în Vechiul Regat, 
și se asigură cumpărătorului și garantează deplina 
proprietate a imobilului ce i se transferă de cel ce 
are dreptul.

Noțiunea de Carte Funduară
are două înțelesuri:

I. Instituția, care deși funcționează pe lângă 
fiecare judecătorie, este cu totul aparte, și ca com
punere și ca atribuțiuni, căci se ocupă exclusiv 
numai cu chestiunile de C. F„ atât din punct de 
vedere al modului cum se execută lucrările în bi
rouri, cât și din punct de vedere legal și juridic, 
adică observând ca toate aceste acte și să fie fă
cute în conformitate cu legea și regulamentele in 
vigoare.

Aceste instituțiuni de C. F. fiind alăturate pe 
lângă fiecare judecătorie cu aceiași competință 
teritorială, ca și judecătoriile pe lângă care func
ționează, afară de judecătoriile urbane din Oradea 
și Cluj, care au în competință și comunele apar
ținând judecătoriilor rurale din acea localitate. La 
C. F., sunt unul sau mai mulți magistrată directo
ri, ajutor-dircctori de C. F., și impiegați, etc.
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II. „Instrumentul” este al doilea înțeles ce-1 
are C. F., adică actul sau protocolul, care conține 
trei părți distincte și de o importanță foarte mare, 
care trebuiesc reținute. Aceste părți sunt: Foaia 
de avere sau foaia A. Foaia de proprietate numită 
foaia B, și Foaia de sarcini numită foaia C., pe 
care le voi explica îndată.

Aceste acte au caracterul solemn al autenti- 
ctiăței și sunt publice.

Totalitatea protocoalelor sau coaielor de C. 
F., în formă de fascicolă, se numesc „registrul de 
C. F.”, la care se mai adaugă și alte registre auxi
liare ca : Registrul parcelelor, adică al numerilor 

■ topografice, Registrul' index alfabetic și Harta de 
C. F.

Trebuie să mai amintesc, că sunt trei feluri 
de C. F., și anume : x

I. C. F. Locale, adică acela? care se ocupă cu 
toate proprietățile imobiliare urbane și rurale 
dintr’o comună.

II. C. F. Miniere, care se ocupă cu regiunile 
miniere și se țin la instanțele din centrele miniere, 
cuprinzând toate primetrele în studiu sau în ex
ploatare, cum și felul zăcămintelor, productivita
tea, etc.

III. C. F. Centrale, care se țin la Cluj, pentru 
Transilvania și care cuprind întreaga rețea de Căi 
Ferate, cu toate construcțiunile, lucrările de artă 
și terenurile respective, cum de asemeni se mai 
ocupă cu canalurile de secarea bălților și diguirea 
contra inundațiilor.

Principiile Fundamentale
ale C. F. sunt : Obligativitatea, Publicitatea, Le
galitatea, Specificarea, Prioritatea și Veracitatea.

Obligativitatea, prin acea că toate imobilele 
ce pot forma obiectul circulației economice, tre
buiesc înscrise în Cartea Funduară.

Publicitatea, adică oricine poate căuta și a se 
informa despre imobilele înscrise în C. F„ și poate 
scoate copii depe ele, aceasta fiind publicitatea 
formală, în deosebire de cea materială, care este 
față de persoanele, de bună credință, ale căror 
drepturi reale, referitoare la imobile, trebuiesc în
scrise în C. F. spre a se putea opune „erga om- 
nes”, contrariu acele drepturi se consideră inexis
tente.

Legalitatea, constă prin faptul că instanța de 
C. F., cercetează din oficiu valabilitatea actului 
juridic, în baza căruia se va cere transcrierea sau 
intabularea, garantându-se înscrierea în registru.

Specialitatea, constă în aceia că sc specifică 
în C. F., separat fiecare No. topografic și cu toate 
raporturile de drept referitoare.

Prioritatea, prin aceea că acel, care este în
scris mai înainte, are drept dc preferință față dc 

toți cei ce sunt înscriși mai în urma.
Veracitatea, constă din aceia că prezintă toa

te garanțiile, că în C. F, este trecută fidel starea 
de fapt și de drept a imobilelor.

După codul civil austriac, drepturile reale 
referitoare la imobile se pot dobândi sau stinge nu
mai prin înscrierea în cartea funduară.

De asemeni în procesele de moștenire se dis
pune transcrierea din oficiu pe numele moștenito
rilor a imobilelor defunctului.

înscrierea în C. F., se face în continuare și 
fără întreruperea transmitere! proprietății. De ex.: 
A vinde lui B, acesta vinde lui C, astfel că C nu 
poate cere transcrierea în registrul de C. F., de
cât dacă A este transcris și apoi dacă B este și el 
transcris. Se poate cere și transcrierea numai de 
C, dar acesta trebuie să facă dovadă continuităței 
transmisiune! și a Iui A și a lui B în C. F. Apoi 
transcrierea sau intabularea în C. F. trebuie să 
se facă cu permisiunea vechiului proprietar, — 
vânzătorul, — iar această permisiune să fie cu
prinsă ori în corpul actului sau printr’o cerere se
parată. In caz contrariu intabularea se face nu
mai în bază unei hotărâri judecătorești, dată în 
urma judecății.pronunțate într’un proces intentat 
în acest scop.

întocmirea Cărței Funduare
are două faze și anume :

I. Localizarea imobilelor, adică stabilirea pe 
teren a locurilor de casă, parcelelor de : pământ 
arabil, păduri, vii, islaz, etc., pe comune de către 
comisiunea anume instituită.

Procedura de urmat constă din :
a) Dresarea unui proces-verbal general des

pre mersul tuturor operațiunilor, cu descrierea 
tuturor localurilor, clădirilor, etc., în hotarul unei 
comuni, cu arătarea precisă și absolută identi
ficare, după situație, întindere și categorie a fie
cărui imobil, cum și drepturile de posesie stabilite 
de comisiune, pentru fiecare locuitor-pruprietar.

b) Formarea coaielor de C. F. pentru fiecare 
proprietar în parte, extrase din proces-verbal ge
neral și cuprinzând toată averea imobilă în acea 
comună, a unui singure persoane.

c) întocmirea registrelor de numere topogra
fice, sau registrului parcelar și a harței de C. F., 
care arată situația fiecărei parcele pe teren, pen
tru .indcntificarea și orice specificare a imobilelor.

In harta generală a unui comuni, se va trece 
toate imobilele cu forma, întinderea, suprafața și 
vccinităț/lc ce Ic au pe teren.

Fiecare parcelă va ține un număr topografic, 
care se va trece în registrul parcelar. Numărătoa
rea parcelelor, începe dela No. 1 și va continua 
astfel. Rână ce ultima parcelă va căpăta un mi- 
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măr. Numărătoarea se va face cu numere arabe.
d) întocmirea registrului index alfabetic, de 

numele tuturor proprietarilor de imobile din acea 
comună.

II. Publicarea și rectificarea protocoalelor de 
G. F., se face îndată ce lucrările, în sensul de mai 
sus, sunt terminate și măsurate pe teren de ingi
nerul geodezic, care ridică planul general, în care 
se trece apoi fiecare imobil aparte și sunt predate 
secției de C. F., de la judecătoria respectivă, care 
va face publicațiunile. Aceste publicațiuni cuprind 
înștiințarea că protocoalele stau Ia dispoziția 
publicului și ca cea lezați sau interesați să-și facă 
reclamațiunile lor, într’un termen de 8-12 luni. 
După trecerea acestui timp, orice rectificare se va 
face numai pe cale de acțiune și justiție.

Formarea Coaielor de Carte Funduară
se înfăptuește imediat după terminarea lucrărilor 
de mai sus și fiecare protocol sau coală de C. F., 
cuprinde trei părți, după cum am amintit mai sus 
și anume :

Foaia A, adică prima pagină, zisă și foaia de 
avere, care cuprinde numărul serial, numărul to
pografic al fiecărui imobil, calitatea juridică și 
indentificarea fiecărui imobil, cu arătarea intin- 
derei și vecinătăților. Mai este o rubrică în care 
se trece venitul fiecărui imobil, pentru așezarea 
impozitului și o altă rubrică pentru observațiuni, 
unde se trec diversele desmembrări.

Se menționează că orice clădire nouă s’ar 
construi, trebuie înscrisă în C. F., anexându-se Ia 
petiție autorizația autorităței comunale pentru 
construcție și un plan sau schiță precisă, de supra
fața ce se clădește. Tot astfel se procedează și în 
cazul de dărâmări, transformări sau schimbări de 
imobile.

Tot în foaia A, se înscriu și drepturile indus
triale în cazul unei fabrici sau altă întreprindere 
similară, despre aceasta făcându-se mențiune și în 
foaia B.

Tot aci se mai înscriu și sarcinele fonciare 
legale și cele convenționale, ca textele de răscum
părare a foștilor urbarialiști (embaticari, emfiteo- 
ză, besman) și taxele de inundație, care sunt sar
cini convenționale.

Foaia B, conține toate înscrierile referitoare 
la dreptul de proprietate, de aceia i se mai zice și 
foaia de proprietate și cuprinde următoarele rubri
ci : în prima rubrică se trece numărul curent, în 
rubrică a doua se trece numele și pronumele 
proprietarului, titlul dreptul dc proprietate, toate 
strămutările proprietăței, condițiunile sau restric- 
țiunile Ia persoana proprietarului, apoi abnotărle 
(scăderile) și adnotările (adăugările) părților din 
corpul de avere, prețul ori valoarea corpului de 
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avere și în fine restricțiunile dreptului de proprie
tate ca : interdicția dreptului de înstrăinare sau 
de grevarea, dreptului de prevemțiune ori de răs
cumpărare și în fine rubrica treia, în care se trec 
legăturile sau conexitatea dintre înscrierile în 
rubrica doua ca dreptul de proprietate, atunci 
când sunt proprietari nedivizați. De ex. : 2/3 din 
drepturile în rubrice II, sau cota ideală a fiecărui 
proprietar, în caz când cotele sunt la fel, adică 
egale. Cu un cuvânt, indicarea precisă a dreptului 
ce fiecare proprietar are asupra averei trecute 
acolo, proporția proprietăței se face :

a) Prin înțelegerea de comun acord, pe baza 
de acte scrise, sau transacții, când sunt minori, in
terziși sau incapabili în cauză.

b) Prin proces de eșire din indiviziune, sau 
altă hotărâre judecătorească.

c) In baza procedurei de execuție sau de 
moștenire.

d) In baza transformărei de C. F. sau coma
sare, după cum voi explica îndată.

Foaia C., sau foaia de sarcinL cuprinde pat
ru rubrici : Rubrica I, pentru numărul serial; 
Rubrica II, pentru menționarea pe scurt, dar cât 
mai precis a obligațiunei sau ipotecei; Rubrica 
III, pentru suma creanței și Rubrica IV, pentru 
observații.

Ipotecile cari grevează imobilul din acea coa
lă de C. F., se înscriu în această parte. Tot aci se 
înscriu și deciziunile ipotecei care trebuia să cu
prindă numele persoanei în favoarea căreia se fa
ce înscrierea, titlul de drept pe baza căreia se face 
această operație, apoi suma numerică a creanței, 
cum și natura juridică a sarcinei. De asemeni men
ționează toate mutațiile referitoare la ipotecile 
convenționale, cu taxa de rescumpărare a foștilor 
urbarialiști (embateci și sarcini).

Formarea de noiii Coaie de Carte Funduară
se efecționează atunci, când dintr’un imobil, în
scris într’o coală de C. F., se vinde sau se trans
mite în orice chip, unei alte persoane, care nu mai 
are proprietăți în acea comună, deci nu are pe nu
mele său personal o coală de C. F. Aceasta trans
mitere a unei părți de imobil, se operează în 
vechea coală de C. F., iar partea transmisă se în
scrie în altă coală de C. F., care atunci se formea
ză, în modul arătat mai sus, iar în vechea coală de 
C. F., se menționează numărul cel nou ce l’a că
pătat noua coală de C. F., căci am spus, că fieca
re coală de C. F., poartă un număr de ordine, dat 
din registrul respectiv, iar numărul topografic 
parcelei, din hartă, se notează apoi cu un număr 
fracționar atât în vechea coală de C. F., cât â 
coala cea nouă, arătându-se întinderea și vecini- 
tățile. De ex. : Din coala dc C. F. cu No. 723 a 



comunei A, care este pe numele Iui V. Z„ în supra
față de 8000 m. p. cu numărul topografic 325 al 
parcelei, se vinde lui X. Y, 2300 m. p. Operația 
se face astfel: în vechea coală de C. F. se face 
mențiunea la rubrică respect, și să indică că 2300 
m. p„ s’au defalcat și s’au trecut în noua coală de 
C. F., care poartă No. 8050 pe numele lui X. Y„ 
iar numărul topografic se va scrie fracționat „No. 
top. 352z2”, pe când ceia se rămâne în coala cea 
veche, va purta „No. top. 352D”.

In cazul când X. Y. ar avea proprietăți în 
acea comună, atunci aceiași operația se va face 
în coala de C. F. ce.o are acesta, pe numele său, 
fără să mai fie nevoie să se înființeze o nouă coală 
de C. F., căci am spus mai sus și trebuie reținut că, 
fiecare coală de ,C. F., cuprinde întreagă avere 
imobilă ce fiecare persoană are în hotarul unei 
comuni astfel că în orice moment se poate avea 
oglindă fidelă, a proprietății fiecăruia, cu toate 
sarcinile și orice fel de urmăriri sau grevări.

Operațiunea în Cartea Funduară.
Atât abnotările (scăderile), cât și adnotările 

(adăugirile), se fac în următoarele condițiuni :
a) Cu permisiunea autorităților administra

tive, când este cazul.
b) Cu descrierea exactă a parcelelor ce ur

mează a se transcrie.
c) Se va prezenta planul sau schița parcelei 

ce urmează a se transcrie, care plan sau schiță 
formează un document, care se /păstrează la 
dosarul respectiv.

d) Se menționează dacă corpul de avere ab- 
notat sau adnotat, este grevat sau liber de orice 
sarcine.

e) Dacă formează proprietatea unei singure 
persoane, dreptul ipotecar se dobândește asupra 
întregului corp.

Cu un cuvânt se poate ipoteca numai o parte 
din imobilul aparținând unei singure persoane, sau 
numai a unei părți de cotă cuvenit ca drept de 
proprietate.

înscrierile Speciale în C. F. sunt:
a) Intabulări, prin care se săvârșește și ne

condiționat achiziția, mutarea sau stingerea drep
tului.

b) Prenotări, a căror înscriere se va face nu
mai sub condițiunea justificării ulterioare.

c) Notatiuni, sau cum se mai zice „nota mar
ginală”, pentru că se înscrie cu creionul pe mar
ginea coalci de C. F. care sunt simple înscrieri de 
acte și raporturi juridice, impuse de principiul de 
publicitate al C. F., în interesul terților de bună
credință.

Aprobarea și Efectuarea înscrierilor în C. F.
se fac cu autorizația instanței de C. F„ Ia cererea 
și numai excepțional din oficiu.

înscrierile din oficiu se ordonă fără cerere 
părților în următoarele cazuri:

a) Pentru înscrierea ipotecei și împlinirea 
pagubei aduse Statutului sau instituțiilor publice. 

. de către administratori sau prepuși.
b) Rectificatrea înscrierilor greșite.
c) Radiera licitației, radierea notărei și în fine 

alte obligațiuni cerute de procedura de execuție și 
procedura de moștenire.

Efectul și Rangul Inscrîerei în C. F.
începe din momentul în care a întrat la registra
tură, cererea pentru efectuarea înscrierei, fără să 
mai țină seama de data când s’a ordonat sau s’a 
efectuat înscrierea. ■

Registratorul dela C. F„ este în totdeauna un 
funcționar cu vechime, care cunoaște perfect pro
cedura C. F., căci această condițiune se impune 
prin faptul că, de corectitudinea și exactitatea, cu 
care se înscrie fiecare act zilnic în registrul de in
trare al C. F„ depinde de cele mai multe ori sigu
ranța creanței și chiar siguranței transmiterei de 
proprietate. Aceasta cu atât mai mult, cu cât ce
rerile de înscriere în C. F„ pot fi trimise și prin 
poștă, nu numai prezentate de partea interesată. 
Plicurile cu care au sosit aceste cereri, să păstrea
ză un timp determinat (cca 6 luni), iar registrul 
de intrare este liniat și nu. se poate trece într’un 
spațiu decât un singur act sau cerere, nefiind per
mis a se diviza liniatura sau a se înscrie mai mul
te acte de cât numărul permis de liniatură. Acest 
registru se închide, în fiecare zi de lucru, la ora 
13 de șeful registrului și magistratului, șeful in
stanței de C. F„ sau înlocuitorul său, iar în zilele 
de Duminică sau sărbători la ora 11, sub răspun
derea acestora, 'care semnează în josul ultimului 
spațiu, în care s’a făcut ultima înregistrare.

Țin să fac o remarcă, a unui fapt, care azi 
nu se mai practică, din ordinul Ministerului de 
Justiție. înainte de 1927 orice cerere, chiar ne
timbrată,, era luată în considerare, adică i-se da 
curs și se ordona și făcea formalitățile legale și 
necesare. Conducătorul secției C. F., avea însă 
grija și obligațiunea, a anunța percepția fiscală, 
sau Administrația Financiară, de suma ce numitul 
trebuia să achite ca taxă de timbru sau taxă de 
înregistrare, care sumă se încasa odată cu contri- 
buțiunile directe. In acelaș timp această datorie se 
înscria și în coala de C. F„ astfel că Statul n’ar n 
putut niciodată să fie păgubit, dar nici partea nu-și

c^’.^zS.^dea vedea periclitate interesele.
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Apoi stabilirea venitului fiecărui imobil și tre
cerea Iui în C. F., evita grelele și complicatele for
malități cu impunerile fpcale pentru venitul mobi
liar. Administrația Financiară făcea impunerea du
pă registru C. F., și se evita atâtea neplăceri și nu 
se mai da loc nici la pierderi de timp.

Cererile sosite la registratura C. F., având 
acelaș obiect și fiind asupra aceluiaș imobil, se în
registrează sub acelaș număr și sunt cu aceiaș pu
tere de rang între ele, fapt ce se va nota și în C. F. 
Concurența sau divergența de drepturi în aseme
nea caz se rezolvă fie prin proces, fie prin înțele
gere între cei interesați.

Forma cum se face înscrierea, ieste de o im
portanță esențială și trebuie bine precizat și cla
rificat, căci nu se poate admite a se da altă înțele
gere, decât aceia, cum este înscrisă în C. F., chiar 
dacă a fost greșit făcută.

Conținutul documentelor, servesc ca o com- 
plectare numai a cererei de înscriere, căci nu poa
te schimba, greșita înscriere făcută în C. F., adică 
chiar dacă s’a ordonat prenotarea în loc de înta- 
bulare. Orice înscriere greșită se îndreaptă de 
instanța de C. F., numai în baza unei încheieri, or
donată în urma verificărei actelor, atât din punct 
de vedere formal, cât și din punct de vedere legal.

Găsesc necesar a lămuri cuvintele : întăbula- 
re, prenotare și notare. Intabulate, înseamnă în
scrierea definitivă a unui drept de creanță, de ipo
teci, privilegiu sau mutațiuni de proprietate.

Prenotarea, este mențiunea făcută la cerere, 
pentru a se avea întâietatea sau precăderea ran
gului și care nu devine perfectă, decât după ce 
s’au produs actele necesare de constatarea dreptu
lui pretins.

Dacă într’un termen anumit, (60 zile), împru
mutul nu s’a efectuat, atunci prenotarea se șterge 
din oficiu, căci dacă împrumutul sau ipoteca se în
registrează la C. F., nu devine perfect valabilă de
cât când se prezinte și actul de primire sumei sau 
permisiunea de întabulare.

Notarea, sau nota marginală, care se face pe 
marginea coalei de C. F., are de scop a arăta da
toriile ce grevează asupra bunurilor trecute în 
aceia coală de C. F.

Prenotarea se poate transforma și ea în înta
bulare, după ce instanțele judecătorești au adus o 
hotărâre, prin care confirmă .datoria, iar sentința 
să fi rămas definitivă și se poate executa, adică se 
fie ^ridicată la valoarea de drept’, după expresia 
proc. civ. ard.

întabularea și prenotarea este permisă numai 
pentru drepturile reale, pe când din obligațiuni nu
mai acela expres permise de codul civil, ca : drep
tul de locațiunc, preemțiune, răscumpărarea, etc.

Condițiuni Comune
pentru întabulări și prenotări sunt:

a) Atât prenotările cât și întabulările se ad
mit numai pe baza documentelor originale, sau a 
comunicărilor oficiale a instanțelor judecătorești, 
sau copiilor legalizate dela autoritățile ad-tive.

b) Valabilitatea actelor juridice se examinea
ză de instanța de C. F., care ordonă înscrierea sau, 
o respinge.

c) Actul trebuie să cuprinde în sine permisiu
nea de întabulare, sau se fie dată o cerere separată 
în acest sens de titularul coalei de C. F.

d) Actul trebuie să fie redactat în limba ro
mână, sau să-i-se alăture o traducere oficială, în 
termen de 15 zile, conform procedurei speciale.

e) Să nu fie vre-o piedică legală sau materia
lă, ca : încompetință sau neînscrierea anteceso
rului.

Condițiunile Speciale.
ale întabulării sunt: La documente private :

1. Condițiuni materiale, ca : cuprinderea și 
arătarea exactă a persoanelor, imobilelor și a 
drepturilor asupra cărora se cere întabularea, 
cum și arătarea actului juridic în baza căruia se 
cere întabularea.

2. Condițiuni formale, ca : data convenției, 
semnăturile părților, fie proprii sau în caz contra
riu autentificate.

La documente publice, sunt condițiuni mate
riale aceleași, iar cele formale se prevăd în proce
dura civilă.

Condițiunile Prenotărei.
Pentru a se putea dispune prenotarea, se ob

servă același condițiuni generale de mai sus, totuși 
actul poate servi ca dovadă, conf. pr. civ. Dreptul 
prenotat se dobândește ori se stinge numai prin 
justificarea prenotărei.

Prenotarea dreptului de ipotecă se admite pe 
bază de acte private în cazul în care se acordă 
asigurarea creanței, ori în baza obligațiunilor, ori 
a cambiilor ajunse la scadență, dar neprescrise și 
în fine în baza extrasurilor registrelor comerciale, 
pentru datorii scadență și când registrele sunt ți
nute la zi.

Se admite prenotarea în baza actelor publice, 
ca : hotărâri judecătorești, prin care se stabilește 
drepturile la despăgubiri, sau pentru asigurarea 
Statului, a orfanilor, înterzișilor și a altor persoane 
puse sub supraveghere judecătorească. în baza 
adresei trimisă de autoritatea în drept.

Notaținnile sau Nota Marginală în C. F.
se face în baza principiului publicităței și în inte
resul terților de bună credință și au caracter dec
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larativ când se referă la prelungirea- sau încetarea 
' minorităței, înterdicțiunii sau falimentului, dar au 
caracter constitutiv când asigură prioritatea ran
gului, sau când asigură efectul juridic fată de cei 
pe vin în urma la înscrierea în C. F. și când se re
feră asupra dreptului dobândit de cel ce face no- 
tațiunea.

Despre Ipotecile Solidare.
Se numește ipotecă solidară, când mai multe 

părți indivize servesc pentru asigurarea unei 
creanțe, sau mai multe imobile garantează cu ipo
tecă creanța ce se înscrie în C. F.

Când mai multe imobile trecute în coala de 
C. F. separate, deci aparținând mai multor per
soane, garantează ipoteca, operațiunea în C. F., 
se face la una din coaiele de C. F., care poartă 
numele de „Ipoteca principală”, iar în celelalte 
coaie C. F.. se trece pe scurt aceasta întabulare 
și se notează numerile tuturor coaielor de C. F., 
cu care sunt în legătură. Urmărirea acestor imo
bile se face deodată, întrucât sunt în același rang.

Când imobilele aparțin la comune din circum
scripția altor judecătorii, se poate cere întabularea 
sau. prenotarea pentru: toate imobilele la o singură 
judecătorie, care, va ordona întabularea la imobi- ' 
Iul situat în circumscripția sa și totodată va face 
adresă, în acest sens și la judecătoriile de care 
aparțin celelalte imobile. Mai practic și pentru 
mai multă celeritate este, să se ceară separat la 
fiecare judecătorie întabularea, pentrumenținerea 
priorităței rangului.

Radierea Drepturilor de C. F.
este înscrierea stingerei drepturilor de C. F. și 
anume: întabularea, radierei dreptului și preno
tarea radierei.

întabularea stingerei dreptului, se admite în 
același condițiuni, ca și la înscriere, adică cu paza 
formelor legale și materiale.

Restricțiunile dreptului de proprietate, legate 
de. persoana proprietarului, cum este dreptul de 
protimis, de rescumpărare, de alimente, de uz și 
de abitație, se pot radia numai pe baza extrasului 
de deces.

Rentele viagere, uzufructul și rentele în na- 
. tură; se radieză după trei ani dela decesul persoa
nei îndreptățite.

Radierea notațiunilor în C. F., se poate face 
’dovedindu-se cu acte în regulă stingerea cauzei 
pentru care a fost făcută notarea.

Radierile din oficiu se fac : a) când deciziu
nile de respingere au rămas definitive; b) dacă li
citația nu s’a ținut în termenul prevăzut de lege, 
or a fost anulată și c) în toate cazurile prevăzute 
de lege.

Cererile pentru C. F.
se pot face nu numai de persoană îndreptățită, ci 
și de alte persoane, fără să fie nevoie de vre-un fel 
de procură, urmând numai să-și dovedească inte
resul și legitimitatea cererei, căci am spus mai 
înainte, că cererea nu are alt rost, decât a-și în
scrie și păstra rangul și prioritatea, dela data 
când s’a înregistrat, căci întabularea, prenotarea 
și notâțiunea' nu se ordonă decât mai târziu, după 
ce s’a făcut toate probele legale, cu acte în regulă 
și în conformitate cu procedura și regulamentele 
în vigoare.

Cuprinsul Cererilor
trebuie să fie cât mai clar, cât mai precis întru cât 
nici nu se poate presupune și nici complecta uite-- 
rior, astfel că cererea va fi rezolvată strict după 
conținutul său, nefiind permis judecătorului a 
acorda mai mult decât s’a cerut prin petiție.

In caz de respingere a cererei, se dă dease-' 
meni o încheiere care se comunică părților inte
resate, pentru cazurile ordinare, iar în caz de 
desmembrârea unui imobil se mai comunică per
ceptorului, pentru ca Statul să și între în dreptu
rile sale față; de noul proprietar, oficiul cadastral, 
pentru a opera în hartă această desmembrare și 
primăriei respective.

Recursul
se poate declara de cei interesați sau lezați,: în 
contra încheierilor > de admitere/ cât și în contra 
celor de respingerea cererilor de întabulare, pre- 
notare sau notațiune.

Recursul se depune la autoritatea de C. F., 
care a-pronunțat încheierea, care cercetează dacă 
recursul este în termen și în caz că este tradiv, îl 
respinge, iar dacă este în termen îl înaintează cu 
dosarul instanței competinte, spre rezolvare.

In contra-acestor încheieri nu se admite nici 
un fel de contestație, decât numai în cursul proce- 
durei de execuție imobiliară.

După rezolvarea recursului, instanța supe
rioară-înapoiază instanței de C. F., dosarul împre
ună cu hotărârea pentru a se conforma.

Procesele de Radiere și Notarea lor în C. F.
Prejudiciile cauzate prin înscrierile neexacte 

și nevalabile ori atacabile, se pot remedia prin ur
mătoarele mijloace :

1. Prin corectarea din oficiu, sau la cererea 
părței, a încheierci, prin care s’a ordonat înscrie
rea, fie pentru motivele de formă, fie pentru ches
tiuni materiale. Corectarea se poate face numai 
până la rămânerea definitivă a încheierci.

2. Prin recurs la instanțele superioare.  însă 
numai pentru vicii de formă.

*
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3. Prin procese de radiere, fie civile, fie pe
nale și numai pentru violarea materială.

înlocuirea Coaielor de C. F.
distruse sau deteriorate, se face printr’o nouă fo
calizare și cu ajutorul registrelor auxiliare, ori de 
administrare, redactându-se din nou toate coaiele 
de C. F.

Dacă coaiele s’au întocmit fără localizare 
nouă, termenul pentru declararea reclamatiunilor 
se reduce dela 8-12 luni la 45-90 zile. După expi
rarea acestui termen nu se mai primesc reclama- 
țiuni și se procedează la formarea coaielor celor 
noui de C. F., cele vechi pierzându-și valabilita
tea. De asemeni se va redacta din nou coala de C. 
F. și în cazul când imobilul a fost vândut la licitație. 
Redactarea aceasta se va face la cererea cumpără
torului, înainte și după ce a rămas definit. încheie
rea, prin care s’a ordonat întabularea dreptului de 
proprietate, ne mai scriindu-se în noua coală pozi
țiile stinse, adică acelea ce nu mai au nici o cauză. 
Dacă o coală de C. F. a fost făcută din nou, se va 
face n^ențiune despre aceasta îri foaia A, adică în 
foaia de avere.

Cărțile Funduare Centrale
se țin separat decât celelalte C. F. ordinare, la 
o singură autoritate, în cazul nostru la Cluj pen
tru toate întreprinderile de cale ferate, sau de 
canaluri, la care Statul are drept de răscum
părare, ori de succesor. -

Aceste cărți centrale, spre deosebire de cele 
ordinare cuprind patru foi și anume :

1. Foaia principală, care cuprinde numele 
intreprinderei, sediul direcțiunei, extinderea intre
prinderei cu indicarea lungimii și a punctelor ex
treme a căii ferate ori canaluri, precum și numele 
tuturor comunelor prin hotarul cărora trece calea 
ferată sau canalul intreprinderei.

2. Foaie de avere, sau foile de posesie A, cari 
sunt atâtea, prin câte comune trece întreprinderea, 
fiecare foaie cuprinzând toate imobilele dintr’o 
singură comună, care formează partea constituti
vă a intreprinderei, împreună cu accesoriile, clă
diri de artă și orice alte îmbunătățiri.

3. Foaia de proprietate, care este identică 
cu foaia B, dela C. F. ordinară și

4. Foaia sarcinilor, sau foaia C., indentică cu 
cele ordinare.

Toate imobilele împreună cu toate accesoriile 
formează la olaltă, un singur corp de avere și în 
consecință se aplică în mod analog toate dispozi- 
țiunile legii și regulamentului de C. F.

Despre Commasare.
Prin commasarea se înțelege o nouă regulare 
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a proprietăței imobiliare, printr’o procedură spe
cială, prin care parcelele de pământ ale proprieta
rilor, situate în același hotar de comună dar îm
prăștiate în diferite părți, la cererea proprietarilor, 
se strâng la un loc, într’un lot pe cât se poate de 
aceiaș. întindere și de aceiași valoare.

In timpul commasărei, toate hotarele, toate 
drumurile și toate semnele ce existau între prop
rietăți, se desființează, ca să se facă alte loturi, 
altă impărțală și să se croiască alte drumuri, cu 
alte semne de hotar.

Noile parcele pe feluri de calități ca : islaz, 
fâneța, bălți, păduri, etc., se împart în loturi cât 
mai potrivite, după proprietățile ce fiecare a avut, 
distribuindu-se de obiceiu, lângă sat cele mai mici, 
iar cele mai mari, mai departe de sat. Fac excep
ție locurile clădite, plantate, drenate sau cu îmbu
nătățiri speciale.

Cu un cuvânt, commasarea este mijlocul prin 
care hotarul comunei își schimbă vechea înfățișa
re și capătă o altă nouă, dar în așa fel, încât fie
care locuitor să poată utiliza cât mai bine și mai 
cu folos terenul său, adică să producă maximum 
de câștig cu minimum de efort.

Pentru commasare se formează o comisiune 
sub președinția unui judecător delegat de Tribu
nal, care comisiune se compune : a) din doi dele
gați din partea locuitorilor, cari au până la 5 po
goane (jugăre); b) doi delegați pentru locuitorii, 
cari au între 5 până la 50 pogoane și c) locuitorii, 
cari au mai mulți de 50 pogoane, care se intere
sează singuri.

Această comisiune este convocată de judecă
torul delegat cu commasarea, la un termen, pen
tru desbaterea la fața locului despre care se publi
că și se anunță în comuna respectivă, cât și in 
comunele învecinate.

Prin acest anunț se invită inginerii măsură
tori, autorizați să-și prezinte ofertele, fie Tribuna
lului, fie celor interesați, care vor alege pe măsu
rătorul, care le convine și cu care va încheia con
tract pentru executarea lucrărilor de commasare.

Pentru lucrarea de commasare trebuie obți
nută și încuviințarea Ministerului de Agricultura 
și Domenii, care prin avizul ce și-l dă, poate indica 
unele lămuriri sau explicațiuni necesare.

Se începe apoi cu operațiunile prealabile, prin 
fixarea și descrierea precisă a hotarelor teritoru- 
lui ce se va commasa, indicându-se suprafața 
exactă a întregului teren și făcându-se clasificația 
și prețuirea fiecărei categorii de teren.

După încuviințarea definitivă și aprobarea 
contractului cu inginerul măsurător, ce s’a anga
jat, judecătorul commasărei, fixează un nou ter
men în comună, pentru desemnarea delegatilor și 
de către primăriile comunelor învecinate, care 



delegați se vor îngriji să nu li se încalce pământul 
comunei lor. Toți apoi la olaltă cu judecătorul și 
inginerul măsurător, merg la fața locului și fixea
ză un nou termen în comună, pentru desemnarea 
delegaților și de către primăriile comunelor înve
cinate, care delegați se vor îngriji să nu li se în
calce pământul comunei lor. Toți apoi la olaltă 
cu judecătorul și inginerul măsurător, merg la fața 
locului și fixează hotarul în amănunt, iar după 
dresarea procesului-verbal despre această opera
ție, declară pe inginer investit cu efectuarea lucră
rii și se așteaptă rezultatul măsurătoarei și par- 
celărei.

La atribuirea nouilor locuri, se va ține sea
mă de drepturile fiecăruia, atât pentru întinderea 
sau suprafața locurilor ce fiecare proprietara 
avut, cât și de valoarea ce reprezintă, toate în le
gătură numai cu drepturile înscrise în C. F,, pen
tru ca noul lot ce se atribuie, să fie absolut de 
aceiași valoare și dacă se poate și la aceiași în
tindere, adică să-i se dea, pe cât posibil, aceiași 
calitate de teren.

Lucrarea terminată de inginerul măsurător, 
acesta depune la judecătoria respectivă’ și anume 
la secția C. F., toate lucrările, formându-se nume- 
rile topografice cele noui, care se trec în harta ge
nerală a comunei.

De toate aceste operațiuni se dresează un 
proces-verbal general, cu arătarea amănunțită a 
tuturor lucrărilor și modul cum au decurs, cum 
deasemeni,. întinderea și calitatea.

Odată actele depuse la secția C. F., judecăto
ria respectivă face anunțările despre care am vor
bit Ia început, când am arătat ce se numește „lo
calizare” și apoi se continuă operațiunile dela acei 
paragraf.

*
Cu această succintă expunere, cred că am 

putut să dau în linii generale, o ideie despre im
portanța instituțiunei de Carte Funduară și marele 
folos ce îl poate avea în viața poporului, atât din 
punct de vedere juridic, cât și din punct de vedere 
economic și financiar.

Prin garantarea datoriei, așa cum se face 
prin C. F., creditul se desvoltă, viața economică 
își găsește un suport și întreg angrenajul vieței 
sociale va pulsa mai viu, mai puternic, iar simpli
ficarea atâtor forme, va accelera această nouă 
viață economică-socială.

Prin extinderea acestei instituțiuni și în V. 
Regat, cheltuelile ce s’ar ocaziona, ar fi cu priso
sință întrecute de marele folos ce l’ar aduce.

Acum, când se lucrează la unificarea legisla
tivă, este momentul potrivit, ca acei ca au sarcina 
de a elabora noul cod de procedura civilă, să aibă 
în vedere utilitatea acestei instituțiuni, ca să fie 
extinsă în întreaga țară.

:îe

Am datoria de a indica isvoarele dela care 
m’am adăptat în această expunere, pentru orien
tarea celor ce voiesc a se ocupa mai aprofundat 
de aceasta chestiune. ■

Aceste isvoarele sunt :
1. „Cartea Funduară”, de D-nii Papp și Ba- 

fașiu.
2. „Procedura Civilă”, ardeleană de aceiași 

autori.
3. „Transformarea Cărților Funduare”, de 

D. I. Balint.
4. „Cartea Funduară pentru Cursuri”, de Dr. 

Anca Leontin, toți magistrați din Cluj, cum și
5. „Codul Civil Austriac” ediție oficială.

Victor N. Stănescu, avocat,
Buzău.

File de almanah.

ISTORICUL FILIALEI MUSCEL.
Încă din anul 1933, dl Gh. Consf. Roșu, no

tar comunal în Glâmbocel-Mușcel, a dus o dârză 
luptă pentru constituirea Filialei a Notarilor Co
munali din jud. Mușcel, care Filială s’a constituit 
la data dc 10 Septemvrie 1936, cu un număr de 
80 membrii notari în funcțiune.

Deși înființată în 1936, totuși printr’o mun
că fără de preget, Filiala a hiat inițiativa prin Pre
ședintele ci Gh. Const. Roșu, de a se construi în 
capitala jud. Mușcel (orașul Câmpu-Limg), im 
cămin județean al notarilor mușceleni.

La data de 13 Martie 1937, în unire cu func
ționarii Prefecturii jud. Mușcel, dl Președinte Gh. 
Const. Roșu, a putut înființa Instituția Bancarii a 
„Funcț, Administrativi din jud. Mușcel”, sub nu
mele dc „Banca Pop. Pravătul“ a funcț. Adm. din 
jud. Mușcel, cu un număr de 90 membrii și mi 
capital subscris de 200.000.— Ici.

Comitetul de conducere a Filialei Notarilor 
Comunali din jud. Mușcel, a fost alcătuit astfel :

Președinte : Gh. Const. Roșu, notar GNm- 
bocel.
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Vicepreședinte: Gh. B. Comănescu, notar, 
Rucăr.

Casier : V. Sainoilă, notar, Lerești.
Secretar : D. Aldea, notar, Bughea de jos.
Membrii: loan Gh. Olteana, Gh. Manolescu, 

Nic. Gh. Nicolaescu, Eust. Diaconescu și Const: 
Nicolae, notari.

Cenzori activi : Todor Alexia, Bratu Pietro- 
șani și Bucur Olaru, notari

Supleanți : M. Bălănescu, loan Rizescu și N. 
Mușetescuu, notari.

Președ, de onoare : Gh. lonescu-Baștea, Pre

fectul jud. Mușcel și H. N. Bălănescu, Subprefectul
jud. Mușcel.

In urma intervențiunei Filialei Minist. Muncii, 
Sănătății și Ocrot. Sociale, Direcția Ocrotirilor, a 
aprobat imprimirea și plasarea unui număr de 
20.000 mii cărămizi â 10 lei bucata, în scopul 
strângerei fondurilor necesare pentru construcția 
Căminului local.

Tot la stăruința filialei s’a înscris în bugetul 
com. rurale din județ subvenții în scopul de mai 
sus, începând dela 100 până la 500 lei.

Președinte. Gh. Const. Roșu, notar.

Cultura satelor.

Educația economică a țăranului.
de A. CORTEANU.

Țărănimea noastră întrebuințează avantajele 
pe cari i le creiază progresele tehnice ale țării ca 
și reformele sociale agrare, nu pentru a-și îmbu
nătăți traiul de toate zilele, ci pentru a hrăni spo
rul de populație. Standardul de viață, cum se zice 
în limbajul științific, rămâne acelaș, în medie ge
nerală vorbind, fiindcă ceea ce câștigă țăranul în 
plus, prin progresul căilor de comunicație pe uscat 
și pe apă, prin măsurile pe care le ia statul pentru 
îmbunătățirea rasei vitelor și pentru procurare de 
sămânță selecționată eftină, prin reduceri sau scu
tiri de impozite și de urmăriri pentru datorii pri
vate, etc., este întrebuințat de țăran la căpătuirea 
copiilor. Populația țării crește cu 270.000 de suf
lete pe an. Toată această creștere o dă populația 
rurală și mai cu seama populația din regiunile cele 
mai sărace. Socotind numai la cinci lei costul în
treținerii zilnice a unui țăran, ajungem la rezulta
tul, că populația rurală din regiunile cele mai să
race, e încărcată în fiecare an cu o sarcină de ju
mătate de miliard de lei, numai pentru întreținerea 
sporului de nașteri. Acești bani țărănimea îi scoate 
din ceea ce face statul și comunitatea naționakl 
pentru ei, direct sau indirect. Țăranul nu cauta 
suplimentul de venit de care are nevoe pentru în
treținerea copiilor, într’o îmbunătățire a felului în 
de a produce, sau în comercializarea producției și 
a muncii lui. El așteaptă să-i vie de undeva acest 
supliment și cu cât statul e mai darnic cu el, și 
împrejurările mai prielnice, cu atât el face mai 
mare economie de muncă, și își sporește numărul 
copiilor. Fenomenul acesta e caracteristic nu nu
mai pentru țărănimea noastră, ci el se regăsește 
la toate populațiile de o veche tradiție agricolă.

Im India, în China, în Rusia și în Polonia, adi
că peste tot în Orient, unde populația rurală se în
mulțește, sporul de venit e întrebuințat pentru în
treținerea sporului de nașteri și standardul • de 
viață rămâne staționar. De aceia inițiativele gene
roase și lăudabile cari duc la țară un sfat bun și 
un ajutor la boală și la nevoe, nu pot reforma via
ța satelor și nu pot ridica standardul lor de viață.

D. Mircea Vulcănescu, profesor economist și 
director al datoriei publice, într’un articol apărut 
în revista d-lui profesor Guști, „Sociologia Româ
nească” pe lunile Februarie și Martie 1937, și inti
tulat „Excedentul populației agricole și perspecti
vele gospodăriei țărănești”, arată că producția pă
mânturilor expropriate și împărțite la țărani, a 
scăzut în mâinile țăranilor cu o treime, adică 
exact cu partea pe care o lua proprietarul prin în
voiala în dijmă. Constatarea aceasta e deosebit 
de importantă. Ea arată că excluderea clasei ma
rilor proprietari din agricultură, s’a"făcut în dauna 
economiei naționale, fiindcă țăranul nu caută să-și 
îmbunătățească traiul, ci caută numai să-și asigu
re viața copiilor cu cât mai mare economie de 
muncă. Cu toate acestea, țăranul nostru rutinar 
și cu o viață orimitivă în mediul lui rural, devine 
om modern îndată ce e pus să trăiască într’un me
diu capitalist. Transplantat în America, de pilda, 
el devine numai decât lucrător american. Se îm
bracă nemțește, își dă copiii la școală de bună voc, 
se abonează la gazetă, se duce la club, pune radio, 
face sport, se înscrie în partid și ia parte la toate 
luptele profesionale și politice pe cari le duc lucră
torii. Totul este deci o chestiune dc ambianță. Ata- 
vismul vieții primitive, fără muncă încordată și 
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fără necesități complicate și costisitoare, îl păs
trează masele rurale îndepărtate de contactul cu 
orașele și reduse la necesitatea de a trăi numai din 
ce dă pământul pe care îl au, exploatat după me
todele moștenite dela strămoși. Pentru a face ca 
țăranul nostru să părăsească felul lui de viață pri
mitiv, trebuie să schimbăm ambianța rurală tradi
țională, introducând în ea, cu încetul și pe nesim
țite, elemente de viață orășenească și industrială. 
Primul mijloc de civilizare și modernizare a sate
lor e șoseaua. înainte de a așterne drumuri bune, 
nu se poate întreprinde nimic serios pentru ridica
rea satelor noastre. Dealungul drumurilor pavate, 
satele devin orășele și sunt gata să primească ori
ce inovație. Dispozițiunea aceasta trebue chiar 
stăpânită și îndrumată, pentru ca nu cumva civi
lizația pe care o introduc în țară șoselele pavate, 
să fie copleșită de partea mizerabilă sau cel puțin 
urâtă a vieții de oraș. Fără îndoială că nu putem 
aștepta cu ridicarea satelor până ce toată țara va 
fi străbătută de șosele suedeze. Dar în limita mij
loacelor noastre curente se poate face mult pentru 
drumuri. Sforțarea pe care țara a putut-o face 

fără să se resimtă cu armamentul, poate servi de 
exemplu și pentru drumuri, când ne gândim ca 
fără drumuri bune în toată țara, nici armamentul 
nu poate da randamentul lui normal. Odată dru
murile făcute sau chiar paralel cu campania de re
faceri a drumurilor, trebue adunate capitalurile 
necesare pentru a crea*  pretutindeni la țară mici 
industrii agricole prin societăți cu organizare ca
pitalistă, în care să fie atrași și țărani. Produsele 
acestor mici întreprinderi trebue concentrate și 
comercializate de o întreprindere centrală cu bune 
legături de desfacere în țară și în străinătate. Ideia 
organizării cooperative a acestor întreprinderi 
trebue exclusă, din cauză că organizarea coope
rativă este de fapt la noi o biurocrație de stat, de
pinzând de voința și interesele politice ale guver
nelor. O societate agricolă formată cu participa
rea țăranilor pentru exploatarea rațională a pă
mântului, ar încorona sforțarea de a transforma 
viața rurală în viață modernă. Perspectivele capi
talului și rolul lui în civilizația țării sunt imense. 
El cere însă garanții de stabilitate, și guverne în
țelegătoare.

Sănătatea satelor-

Contribuția administrației în puericultura.
In conducerea organizată și rațională a unui 

Stat o serie întreagă de probleme se impun spre 
soluționare. Mijloacele bugetare fiind însă limita
te, îndeosebi în timpurile grele pe cari le traver
sează omenirea în zilele noastre, ele nu pot să 
acorde cu o egală solicitudine și cu aceeași accen
tuată amploare, atențiunea cuvenită rezolvirei 
integrale a tuturor problemelor în complexitatea 
lor deodată. Din ansamblul problemelor chiar și 
Majestatea Sa Regele a scos pe primul plan al in
teresului imediat - cu prilejul întocmirei bugetului - 
pe cele 3 problemele cardinale, cari domină actual 
mente situația : armata și înzestrarea ei, reîace- 
rea drumurilor și ridicarea stării sanitare a popu
lației noastre mai ales rurale. Cine urmărește cât 
de cât cu atenție mersul demografic al neamului 
nostru, poate constata suficcnt de ușor trista si
tuație ce revine populațiuuii noastre infantile cu 
mortalitatea, ei foarte urcată, în complexul diver
selor probleme de igienă publică.

A vorbi dc contribuția pe care autoritățile 
administrative a pot aduce în opera de combatere 
a mortalității copiilor noștri, însemnează a îmbră
țișa un domeniu extrem de vast, iar discuțiimca 

acestei contribuții ar reclama o extensiune prea 
mare, incompatibilă, cu limitele unui articol de 
revistă, ori ziar. De aceea ne vedem siliți a lua 
mai mult la întâmplare câteva probleme, cari se 
par a fi de o mai acută actualitate, (vezi lucra
rea : br. Axente Incu : Din lumea copiilor pără
siți, cu o prefață de Proî. Dr. Titu Gane, Cluj, 
1926, Tip. „Ardealul”).

Azilele de copii reprezentau instituțiunile cari 
protejau în primul rând copii părăsiți, dar ele con
stituiau în același timp centrele de ocrotire infan
tilă, în jurul cărora se grupau toate inițiativele de 
asistență infantilă, cari aveau o directivă unitară, 
ce o destina Statul.

Legislațiunca referitoare la protecția infanti
lă a copiilor abandonați în Transilvania, este 
cuprinsă în legile VIII și XXI din 1901, ord. M. I., 
din 1 Sept. 1903. Conform acestor legi fiecare 
copil abandonat sub vârsta dc 15 ani, are dreptul 
la ocrotirea Statului. Fiecare copil abandonat, 
care sc prezintă la centru (fost azil), solicitând 
sprijinul Statului, nu face altceva decât își recla
mă un drept pe care î-l acordă legea.

Abandonat este fiecare copil dc care părinții 
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sau bunicii nu pot să se îngrijească în mod cores
punzător, fie că ei nu dispun de mijloacele mate
riale suficiente, fie că ei nu prezintă garanții, mo
rale îndestulitoare, mediul ambiant nefiind compa
tibil cu desvoltarea morală a minorului. Copilul 
mai poate avea anumite înclinări, cari reclamă o 
îngrijire specială, care nu-i-se poate acorda Ia 
vatra părintească.

Legea pentru ocrotirea copiilor părăsiti, se 
mulțumește cu limite destul de vagi și fără să 
enumere toate cazurile de abandonare, aprecierea 
acestor cazuri o lasă autorităților competente, că
rora li-se rezervă o latitudine respectabilă.'

Pot fi primiți și admiși în cadrele Centrelor 
copiii fetelor seduse cari nu dispun de locuință : 
mamele cari alăptează și cari nu pot trăi decât din 
câștigul pe care-1 realizează ele singure și dela ca
re câștig prin obligațiunile de mamă sunt împiede
cate, copii orfani, dar pot fi admiși în același timp 
și surdo-muții, precum și nedisciplinațiî, cari prin 
intermediul Centrelor vor fi repartizați instituțiu- 
nilor amenajate în mod special pentru internarea 
acestor elemente. (Institutul de orbi, de surdo- 
muți, de corecție))

Transilvania are 5 Centre pentru ocrotirea 
copiilor : Cluj, Oradea, Arad, Timișoara, și T.- 
Mureș.

Actualii conducători ai Ministerului Sănătății 
și Ocrotirilor Sociale : Dl Ministru Dr. Costmes- 
cu și Dl Prof. Titu Gaue, au mai creat prin buget 
azile de copii, ori centre pentru ocrotirea copiilor 
și în celelalte provincii ale tării Românești, ca : la 
București (în colaborarea cu Eforia Spitalelor, 
Soc. „Leagănul Sf. Ecaterina”, Ministerul Instruc
țiunii), apoi la Craiova, Galați, Iași și Cernăuți. In 
Chișinăul, Basarabiei, Centrul pentru ocrotiera 
copiilor a fost înființat încă în 1926, așa că azi 
toate provinciile românești dispun de astfel de or
ganisme de protecția copilului „abandonat”.

Primirea copiilor în cadrele centrelor s’a fă
cut în baza deciziei „Sedriei orfanele” „secțiile 
tutelare” ale tribunalelor, care este forul tutelar 
și juridic încredințat cu declararea de părăsit. Co
piii declarați odată de părăsiți de către secția tute
lară, atunci când nu se face nici un recurs din par
tea direcțiunii centrelor, sunt luați în îngrijirea 
definitivă.
Deoarece însă procedura declarării de părăsit din 
partea secțiilor tutelare din cauza mecanismului 
administrativ cam greoi câteodată, când sănăta
tea copiilor ar putea fi serios amenințată, legisla
torul acordă dreptul provizor și altor autorități, 
în capitală : Administrației de circumscripție, la 
orașe primarului, iar la sate primpretorului, ca să 
poată interveni pe lângă centru pt. admiterea lor în 
mod provizor (S 1 l-a) până la pronunțarea defi

nitivă a secțiilor tutelare.
§ 11b, acordă directorului medic-șef al Cen

trului dreptul ca să facă primiri provizorii tot din 
considerațiunile mai sus amintite. Cea mai mare 
parte a primirilor la centre se face în felul acesta.

Cu oricine, care înaintează vre-un copil pen
tru admintere, se ia de către administrația Centru
lui un proces-verbal de primire, care se transpune 
secției tutelare competinte, pe al cărei teritoriu 
se află comuna de apartinență a copilului în ches
tiune, care are să decidă de primirea lui definitivă.

Decisul secțiilor tutelare poate fi apelat în 
decurs de 15 zile. Pe timpurile mai vechi sedria 
orfanală a fost prima instanță, a 2-a era Comisia 
Administrativă, iar a 3-a Ministerul de Interne. In 
timpul mai nou (Legea Mârzescu, de unificare a 
justiției) instanța 2/ este judecătoria, iar a 3-a Mi
nisterul de Justiție.

La primire, întrucât este cu putință, trebue 
să se prezinte actele referitoare la copil. Lipsa 
acestor acte însă nu poate forma o piedică la pri
mire. Este necesar în schimb ca cel puțin un certi
ficat de paupertate eliberat de către autorități se 
fie prezentat, sau în cazul cel mai râu actele de 
identitate, cari să fac posibilă procedura de inves
tigație și de declarare de părăsit.

Din punct de vedere medical, importanța ca
pitală revine primei vârste când toate constatările 
statistice sunt de acord, că aceasta este vârsta 
căreia i-se reclamă cel mai greu tribut. Mortalitatea 
cea mai mare interesează, vârsta primei copilării. 
Noi credem că organizația admirabilă care se află 
la baza acestor centre, este de natură a permise 
maximul de randament și cu privire la opera de 
ocrotire a primei copilării.

Din cele expuse mai sus rezultă că autorită
ților noastre le revine în baza vechei legi de ocro
tire infantilă și în baza regulamentului azilelor de 
copii și atribuțiunea de a ne trimite sugacii pentru 
internare. Aci este cazul ca să accentuăm că un 
azil de copii servește nevoile la cel puțin 5-6 ju
dețe. Această cerere poate fi satisfăcută numai pe 
lângă îndeplinirea a mai multor condițiuni : nu
mărul primirilor și a copiilor asistați este în funcție 
și de prevederile bugetare (actualmente azilul de 
copii din Cluj ocrotește aproximativ 1700 copii, 
dintre cari vre-o 1600 în colonii, iar locurile limi
tate de 110 paturi bugetate în institut cu mame cu 
tot, vor putea face fată cerințelor numai în cazul 
când plasamente! în colonii nu întâmpină dificul
tăți). In colonii, reprezentanții operei noastre simt 
medici de colonie și supraveghetoare de colonie 
(surori de ocrotire, preoțesc, învățătoare și alte 
persoane caritabile), cari merită să fie încurajați 
și susținuți in opera lor din partea autorităților ad
ministrative, a căror înțelegere de fapt nu ne-a lip
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sit nici până în prezent. ,In Franța coloniilor noas
tre de copii le corespunde ,,Centrele rurale cu 
plasament familial”, ori „Centre de creștere*'  (v. 
Dr. C. Banu : L-Hiygiene Social de l’enfance, 
avec un avant propos du Professeur Marian. Pub- 
lications de l’Association Internationale pour la 
protection de l’Enfance. Bruxelles). O altă res- 
tricțiune se mai aduce admiterii sugacilor și prin 
lipsă laptelui de mamă. Se știe în genere că cea 
mâi bună hrană pentru copilul mic este și până azi 
tot laptele de mamă, — cu toată reclama zgomo
toasă, care se face în jurul unor preparate alimen
tare despre care fabricile cari le produc, susțin 
echivalența lor cu laptele matern, — care rămâne 
și până mai departe neîntrecut. Această superio
ritate a alimentației copilului mic cu lapte de ma
mă se evidențiază și mai mult în sediul de colecti
vitate unde sunt , admiși de regulă copii slăbuți și 
prăpădiți și lipsiți de mamele proprii; deci mai 
accesibili boalelor înfecțioase și. turbărilor diges
tive, această din urmă mai cu seamă pe timp de 
vară. Este bine stabilit de noi, că mamele cari pot 
fi asistate în institut, refuză vara internarea, cu 
mici excepții, problema locuința și a alimentației 
lor rezolvându-se cu ușurință și fără concursul' 
Statului în aceste luni de vară. Vară se produc 
o răsturnare și mai accentuată în cantitatea de 
lapte de mamă disponibil. Autoritățile noastre ad
ministrative sunt rugate ca deodată cu trimiterea 
sugacilor lipsiți de mamele lor, moarte, ori bolna
ve, ori dezertate, să ne trimită încă o mamă să
racă cu drept la asistență din partea Statului, 
împreună cu copilul ei propriu, și care cel puțin în 
parte să poate alăpta și pe copilul fără mamă a 
unui copil strein, este plătit de Institut.

Unele din autoritățile noastre comunale re
fuză liberarea actelor justificative necesare Ia pri
mirea copilului în cadrele centrului sub motivul, 
că, comuna este săracă și nu poate restitui chel
tuelile de întreținere. Trebue să se știe, că după 
copiii sub 7 ani cheltuelile de întreținere sunt su
portate după toți copiii declarați de părăsiți, exclu
siv de către Stat, iar comuna nu este angajată cu 
nimic pentru această perioadă de vârstă. Se 
schimbă situația însă cu împlinirea etăți de 7 ani, 
deaci înainte comuna de apartinență ar fi obligată 
să restituc Statului câte 250 lei lunar, de fiecare 
copil ocrotit. La acest capitol delicat întâmpi
năm serioase dificultăți/ pentrucă de regulă co
munele doresc să se echiveze dela plata acestor su
me când ele sunt sărace efectiv, făcând cerere căt
re autoritățile superioare. Alte autorități se consi
deră degajate de obligațiunea restituirii taxelor dc 
întreținere referindu-se la legea sanitară și de 
ocrotire din 1930, trimițându-nc la fondul sanitar 
și dc ocrotire comunal ori județan. De fapt legea 

prevede înjghebarea acestor fonduri de către co
mună și județe cari sunt obligate chiar și în baza 
acestei legi naționale la restituire.

Rezultă deci, că autoritățile noastre comuna
le pot libera acte justificative fără nici o teamă de 
restituire până la vârstă de 7 ani, căci comunele 
pe cari le reprezintă, nu vor fi obligate la resti
tuirea cheltuelilor. Peste vârsta de 7 ani, restitu
irea cheltuelilor de întreținere de câte 250 lei lu
nar de copil, este obligatorie și legală, chiar și în 
baza legii din 1930. O divergență ivită în această 
chestiune între noi și primarul unui târg din Tran
silvania, a fost soluționată de către ,/Comitetul lo
cal de revizuire” din Cluj, căruia ne-am adresat, 
în sensul vederilor noastre. Deci avem o decizie 
pronunțată în această direcție.

Un alt capitol important al combaterii mor- 
talitățile infantile este și acela care interesează pe 
noul născut. Este bine cunoscută starea jalnică în 
care se prezintă asistența la facere în mediul nos
tru rural, unde activează în majoritatea cazurilor 
moașa fără diplomă. Din cauza ignoranței unei 
greșite și învechite tradițiuni, ce stăpânește încă în 
mediul nostru dela țară, este considerabil numărul 
de infecție, care ucid pe mame și uneori și pe copii. 
Se cere ca asistențele dela facere să se recruteze 
din moașele cu școală, cari să facă școală regle
mentară, să-și însușească toate cunoștințele teh
nice necesare și să-și ia și diploma. Evident că 
comunele trebue să găsească mijloacele bugetare 
potrivite ca aceste moașe instruite să poate primi 
o leafă potrivită în Conformitate cu importanța 
serviciului pe care-1 prestează și măsurat nevoilor 
de trai personal. Este meritoriu faptul, că unele 
comune acordă burse pentru elevele lor cari frec
ventează școala de moașă pe lângă clinica obstet
rică și ginecologică a Universității din Cluj, pen
trucă după un studiu de 2 ani înarmate cu cunoș
tințele tehnice, se revină ca moașe diplomate în 
Satul lor de origină (vezi și Prof. Dr. C. Grîgoriu 
și Docent Dr. Axente lancu: Moașele agenții 
puericulturei rurale. Revista de Endocrinologie, 
ginecologie, obstretică, Cluj, No. 4, 1936.) Auto
ritățile administrative ar putea găsi un vast câmp 
de prodigioasă activitate în îndeplinirea dezidera
tului dictat de motive serioase, de a înlocui treptat 
pe moașele fără diplomă cu cele instruite, produ- 
cându-le acestor din urmă condițiimi dc trai mul
țumitoare. S’ar preveni în felul acesta mortalita
tea mamelor prin infecțiile din perioada facerii și 
a lehuziei (febra puerpală etc.), s’ar face o profi
laxie a boalelor mamelor însărcinate, și c’ar putea 
preveni și combate mortalitatea noilor născuți și a 
sugarului din prima lună a vieții. Statisticele noas
tre, ca și cele străine demonstrează cu evidență, 
că cel puțin F3 parte a copiilor cari mor din pri
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mul an, se recrutează din copiii în. vârstă de până 
la una lună. Problema îndeplinirii vieții noastre 
dela țară cu moașe instruite, în câmpul operei de 
ocrotire a mamelor și a copilului, constitue după 
părerea noastră cea mai ardentă problemă, ce își 
cere urgent soluționarea pentru a amelioara cu o 
zi mai curând starea actuală a populației noastre 
administrative. Cei cari vor găsi timpul și mijloa
cele necesare pentru remedierea răului demograîic 
la acest capitol, își vor putea câștiga merite nep > 
ritoare și-și vor îndeplini cu prisosință datoria 
către neam, tară și Rege, făcând în același timp 
dovada înțelegerii perfecte a unui patriotism lumi
nat ce trebue să însuflețească pe orice cetățean si 
funcționar român. îndatorirea aceasta este numai 
onorabilă și apasă mai greu în sarcina acelora pe 
cari evenimentele i-au impus în fruntea marilor 
contigente de populațiune rurală, adevărate depo- 
zitoare a virtuților noastre biologice, cari trebuesc 
cultivate, îmbunătățite și așa transmise generații
lor viitoare, cari vor asigura continuitatea neamu
lui nostru pe aceste plaiuri.

Vechiul regulament al azilelor de copii prevede 
înjghebarea unor comitete ale coloniilor, din care 
trebuiau să facă parte : primpretorele, reprezen
tantul autorității tutelare, primarul, notarul co
munal, tutorul oficial, medicul de colonie și încă 
24 membrii, dintre cari 12 femei și 12 bărbați 
aleși de către primărie pe timp de 6 ani. Nu avem 
cunoștință că, prevederile acestea ale regulamen
tului pentru protecția copiilor abandonați să fi fost 

realizate sub vechea dominație streină în sensul 
bunelor intențiuni ale legiuitorului. Spiritul acestor 
tendințe cuprinse în regulamentul nostru însă se 
întâlnește în toate țările, unde opera de ocrotire, 
infantilă este considerată ca și constituind o prob
lemă de Stat. Nu avem decât să ne amintim d? 
frumoasele realizări înregistrate sub acest raport 
în Italia fascistă, în cadrul puternicelor înjghebări 
că : „L’opera nazionale per la protezione della 
maternitâ e dell’ inîazia”. (Opera națională pen
tru ocrotirea mamei și copilului) și Balilla. (Vezi 
și Prof. Silerio Fabri-Roma : L’opera nazionalc 
per la protezione della maternitâ e dell’ infanzia. 
Panorami di vita fascista. A. Mondadori. Editură 
obținută prin bunăvoința profesorului Giovanni de 
Toni, directorul clinicei pediatrice din Modena).

Secțiile de puericultură și pediatrie de pe lân
gă diferetele spitale ale noastre, dupăcum și „Cen
trele de puericultură” de pe lângă diferitele dis
pensării polivalente la sediul circumscripțiilor me
dicale din țara noastră pledează în sensul, că și la 
noi opera de protecție a copilului a luat în timpul 
din urmă un avânt meritoriu. In cadrul organisme
lor de îndrumare a operei noastre de ocrotire in
fantilă noi prevedem, că autorităților noastre ad
ministrative le va fi rezervat deasemenea un loc 
de onoare și de patriotică activitate'.

Docent Univ. Dr. AXENTE IANCU, 
Inspector General Sanitar Cluj.

Urmările lipsei de asistență socială la sate, 
de Dr. IOSIF STOICHIȚIA, 

Inspector general sanitar al Ardealului.

La ancheta făcută de ziarul „Tim
pul” din Capitală, cu privire la „Sănă
tatea Satelor”, Dl Dr. losif Stoichița, a 
dat următorul răspuns :

„Răspunsul la întrebarea : care e situația sa
nitară a țării — este ușor și se poate exprima în 
cifre precise. Datele demografice pe care le publi
că periodic acest Institut de statistică al Statului 
înfățișează realitatea situației noastre sanitare și 
ne permit, în același timp, o comparație cu alte 
țări europene și chiar cu țări din afara de hotarele 
continentului nostru.

Examinând datele cele mai recente totalizate 
și prelucrate la acest Institut, vom constata că in 
1936 s’au născut în România 608.774 copii, dând 

o proporție de 31,5 Ia mia dc locuitori; au survenit 
în același timp 382.185 cazuri de moarte, dând o 
proporție de 19,8 morți la o mie de locuitori, iar 
sporul de populație este reprezentat pe acest an 
cu 226.589 suflete, deci cu o proporție de 11,7 la 
rnia de locuitori. In același timp vom constata că 
din totalul născuțiior un număr de 106.497 de co
pii au murit înainte de a fi împlinit vârsta dc un 
an, —■ această cifră dându-ne o proporție de 17,5 
copii morți sub un an la 100 de noi născuti.

Puterea de viață a Românilor.
Interpretând aceste date riguros exacte și 

cornparâiidu-lc cu situația altor țări, va trebui să 
facem constatare că în ceia ce privește puterea 
dc reproducție, România, se găsește încă într'o 
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situație favorabilă, având cea mai mare cifră de 
natalitate dintre țările europene. Natalitatea este 
cu deosebire favorabilă în mediul rural și în pro
vinciile : Dobrogea, Moldova și Basarabia, — o 
natalitate mai scăzută și în continuă descreștere 
prezintă provinciile : Transilvania, Crișana — 
Maramureș și cu deosebire Banatul, dimpreună cu 
aproape toate orașele Țării.

Grija să ne fie la sate.
Nu ne este însă de loc favorabilă comparația 

în ceea ce privește cifrele de mortalitate. România 
având cea mai urcată proporție de mortalitate ge
nerală și o mortalitate infantilă dintre cele mai 
exagerate.

Situația sub acest raport este cu deosebire 
rea în mediul dela țară și ea se datorește pe de o 
parte situației economice precare din mediul nos
tru rural și lipsei aproape totale de cultură și con
fort igienic, — iar pe de altă parte este o urmare 
a insuficienței organizării noastre sanitare.

Insuficiența organizării noastre sanitare.
Nu voi insista asupra cauzelor de ordin eco

nomic și cultural, acestea fiind în deobște cunos
cute, ci voi demonstra '«rin câteva cifre elocvente 
insuficiența organizării sanitare din satele noastr .

Avem 1 medic pentru cca 10.000 de locuitori 
rurali, când ne-ar trebui 1 medic pentru maximum 
3-4000 locuitori. Avem abia 7 medici.igieniști, 
când ne-ar trebui cel puțin 300. Dispunem de o 
soră de ocrotire pentru 53.000 de locuitori, când 
necesitatea ar îi de o soră la maximum 3.000 de 
locuitori și avem un număr de abia 1.801 moașe 
diplomate salariate de Stat, când ar trebui să dis
punem pentru fiecare comuna rurală de cel puțin 
o moașă diplomată bine pregătită. Aceeași este si
tuația și în ceea ce privește instituțiile sanitare (ca
se de ocrotire, dispensării, băi pooulare) domeniu 
în care abia în timpul din urmă s’a început o acti
vitate mai remarcabilă.

Urmările lipsei de asistență medicală la sate.
Urmările acestei insuficiențe în organizarea 

sanitară rurală se manifestă în faptul dezolant că 
67,9% a decedatilor din mediul rural mor fără a 
fi văzuți vreodată de medic, iar la copiii din prima 
vârstă această proporție se urcă la cifra de 84,6%. 
La fel de rea este proporția nașterilor asistate prin 
moașe diplomate competente, cifra urcându-se 
abia la 36,6%, restul de 63,4 a tuturor nașteri
lor din mediul rural fiind asistate încă de babe și 
moașe empirice, sau sunt lipsite de orice asistență 
elementară.

Cifrele simt cât se poate de elocvente și ele 
nu mai necesită nicitin comcntar, — adăugând 
doar atât că in domeniul preventiv ne găsim în- 
tr’o situație și mai rea, lipsindu-ne aproape cu de

săvârșire chiar elementele de bază ale unei activi
tăți prevenite.

In concluzie : Starea sanitară a țării este 
foarte rea și ea se datorește situației culturale și 
economice precum și insuficienței organizării 
noastre sanitare, cu deosebire în mediul rural.

Măsurile de îndreptare.
Problemă sanitară fiind o problemă totalita

ră, nu se poate rezolvi decât printr'un ansamblu 
de măsuri, în stare să influențeze în mod hotărâtor 
toți factorii, cari determină mersul sănătății 
publice.

Va trebui pornită și susținută cu toată tenaci
tatea o serioasă acțiune de Stat pentru ridicarea 
culturală și economică a satelor în baza unui pro
gram vast și de lungă durată, obligator pentru 
toate guvernele Țării. Satul este adevărat rezer
vor biologic al Națiunei și de aceia ridicarea lui 
din starea culturală și economică rea în care se 
găsește este nu numai o datorie patriotică, dar 
este o condiție sine qua non a viitorului neamului 
și al statului român.

In domeniul medical se impune o extindere 
cât mai vasta a serviciului sanitar până în cele mai 
îndepărtate și mai izolate sate sau cătune. Organi
zarea noastră sanitară trebue simțitor amplificată 
pentru a putea asigura o asistență medicală co
respunzătoare fiecărui cetățean ajuns în suferință, 
dar mai ales se impune în mod imperios crearea 
și introducerea unui sistem real de medicină pre
ventivă, care astăzi ne lipsește aproape cu desă
vârșire. In cadrele acestui sistem, ne trebue un nu
meros personal tehnic specializat : medici igie
niști, surori de ocrotire, medici puericultori și îti- 
ziologici, conductori tehnici sanitari, moașe ru
rale diplomate, etc. și ne trebuie un număr mare 
de instituții sanitare : case de ocrotire, case de să
nătate, dispensării, infirmerii, băi populare, etc., 
indispensabile pentru a putea obține un progres 
real.

Combaterea boalelor sociale.
Combaterea boalelor sociale trebue să între 

în ansamblul masurilor preconizate pentru progre
sul sănătății publice.

Principala problemă, care reclamă o radicală 
rezolvirc, este problema combaterii mortalității 
infantile, unde — prin sistemul preventiv preconi
zat de noi — se pot obține rezultatele cele mai 
bune și în termen relativ scurt. Factorul de căpe
tenie în acest domeniu este medicul puericultor și 
sora de ocrotire, elemente indispensabile pentru 
activitatea preventivă bazată în primul rând pe 
educație igienică în familia țărănească.
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In domeniul tuberculozei rezultate pozitive 
se pot obține numai într’un timp mai îndelungat 
prin extinderea collapso-terapiei (pneumotoracele 
artificial), prin izolarea bolnavilor în fază de con
tagiune și internarea în sanatorii a bolnavilor vin
decabili și în fine prin măsuri sociale de ajutorare 
efectivă a familiilor tuberculoase, precum și prin- 
tr’o serioasă operă de propagandă sanitară.

In combaterea sifilisului sunt necesare : dis
pensarele antivenerice dela orașe, consultațiile și 
tratamentele de specialitate dela dispensarele ru
rale și cu deosebire procurarea în cantități sufi
ciente a medicamentelor antisiîilitice.

Combaterea malariei a fost îndrumată în tim
pul din urmă de către d. ministru al sănătății dr. 
Costineșcu, pe calea cea adevărată prin : asana
rea bălților și locurilor mlăștinoase, stârpirea prin 
mijloace moderne a anofelilor prin care se trans
mite această boală și prin înlesnirea unui trata

ment de lungă durată a tuturor cazurilor de boală. 
Pentru regiunile impaludate se impune crearea de 
centre anti-malarice bine utilate după modelul ce
lor di a Italia și Jugoslavia, unde aceste centre au 
dat cele mai bune rezultate.

Măsurile cari se impun pentru combaterea 
acestor boli sociale, precum și în contra celorlalte, 
ca : pelagră, trahom, alcoolism, etc., — trebue 
să facă parte din ansamblul măsurilor generale, 
se înțelege amplificând după necesitățile fiecărei 
regiuni organizarea sanitară locală.

Țin să repet, că problema sanitară nu mai 
este o problemă pur medicală, ea a devenit una 
dintre cele mai importante probleme sociale și la 
rezolvirea ei trebuie să colaboreze în deplină ar
monie atât factorii cu răspundere ai Statului, cât 
și autoritățile locale, societățile organizate și indi
vizii singuratici, fiindcă numai astfel va fi posibil 
un progres real și permanent”.

Legislație.

Modificarea legii pensiunilor.
D E C R E T U L No. 2207

Pentru modificarea și complectarea unor articole 
din legea generală de pensiuni, publicat în Mon.

Oficial No. 180/937 din 7 August 1937.
Art. I. — Autoritățile publice sunt obligate a 

întocmi până la 31 Decemvrie 1937, iar după ace
asta dată să țină la curent cu toate mutațiunile, 
pentru funcționarii lor, care întră în prevederile 
legii generale de pensiuni, o fișă personală de pen
siune, care va cuprinde toate-indicațiunile de ser
viciu și de stare civilă ale funcționarului, necesare 
stabilirii drepturilor la pensie.

Indicațiunile de serviciu se trec în fișă, pe ba
za actelor privind mutațiunile intervenite în si
tuația de serviciu a funcționarului. Indicațiunile 
referitoare la starea lui civilă și anume : nașterea, 
căsătoria sau desfacerea căsătoriei prin divorț sau 
deces, nașterea ca și decesul copiilor, se vor trece 
pe baza extraselor oficiale de pe actele de stare 
civilă, iar cetățănia pe baza actului de cetețănie. 
Funcționarul este obligat a depune aceste acte au
torității de care depinde, în maximum 30 zile dela 
schimbarea situației sale civile.

Toate actele de mai sus, privind starea civi
lă și cetățenia funcționarului, după ce se vor trece 
în fișă, se vor atașa la dosarul cazierului funcțio
narului.

Modelul fișei de pensiuni va fi întocmit de 
Casa Generală de Pensiuni și publicat în Monit;'- 
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rul Oficial.
Art. 2. — Fișa de pensiune face parte integ

rante din cazierul de serviciu al funcționarului 
public și se va fi remisă împreună cu aceste de
odată cu comunicarea de transferare.

Pentru militari fișa de pensiune face parte 
integrantă din foaia matricolă.

Funcționarul are dreptul să ia cunoștință de 
cuprinsul fișei sale de pensiune și să ceară rectifi
carea ei, în caz de eventuale erori.

Art. 3. — Pentru completarea fișelor de pen- . 
siune cu datele privind timpul pe care funcționarii 
publici l’au servit în alte autorități sau instituțiuni 
publice decât aceia de care depind în prezent, 
fiecare autoritate publică va cere, în termen de 
30 zile de’a publicarea prezentei legi, funcționari
lor lor să declară, în scris, dacă au mai funcționat 
la alte autorități publice, indicând timpul, calitatea 
în care au funcționat și dacă Ii s’au făcut sau nu 
rețineri pentru pensie.

In baza acestor dcclarațiuni serviciul care 
păstrează cazierele funcționarilor, va cere autori
tăților publice respective să comunice oficial toate 
datele necesare complectării fișei dc pensiune pen
tru timpul servit.

Art. 4. — Fișă de pensiune, verificată și cer
tificată de autoritatea superioară/ constituie actul 
pentru stabilirea situației de serviciu și de stare 
civilă a funcționarului în determinarea dreptului 
de pensie și înlocuiește certificatul dc serviciu pre



văzut de art. 7 din legea generală de pensiuni.
Art. 5. — In toate cazurile de pensionare 

prevăzute de legea generală de pensiuni, funcțio
narii sau urmașii acestora sunt obligati a depune 
cererea de înscriere Ia pensie, în termenele și sub 
sancțiunile fixate de acea lege, autorității la care 
funcționarul și-a exercitat ultima sa funcție.

La cererea de înscriere la pensie petiționarul 
va alătura declarația domiciliului real prevăzut ia 
art. 8 din legea de față, iar urmașii vor mai anera, 
după caz, certificatul de nedesfacerea căsătoriei, 
extrasul de deces al soțului sau părinților și actul 
de tutelă.

In cazul, pensionării în conformitate cu art. 
12, 13, 23 din legea generală de pensiuni se vor 
atașa cererii de înscriere la pensie procesul-verbai 
încheiat de comisiunea medicală, precum și actele 
prevăzute de art. 36 și 37 din regulamentul acelei 
legi.

Urmașii vor trebui să depună autorității ac
tele prevăzute de art. 17 din legea generală de 
pensiuni și 35 din regulamentul ei, în termen de 
3 luni dela data decesului autorului, sub sancțiu
nea decăderii din dreptul de a fi înscris la pensie 
în condițiunile textelor de mai sus.

Autoritatea publică este obligată ca, în ter
men de maximum 10 zile dela primirea cererii de 
înscriere la pensie, să înainteze Casei Generale 
de Pensiuni aceasta cerere împreună cu actele de
puse și fișa de pensiune a funcționarului comple
tată la zi.

Cererile pentru transmiterea revizuirea și 
rectificarea pensiei se vor adresa direct Casei Ge
nerale de Pensiuni.

Cererile privind înscrierile, transmiterile, re
vizuirile și rectificările de pensiuni, pentru care nu 
s’au depus și completat toate actele cerute, în 
termen de un an dela nașterea dreptului de pensie, 
vor fi respinse, iar dreptul de pensiune perimat; 
cei interesați putând introduce o nouă cerere, în- 
lăuntrul termenului de prescripție, în care caz 
dreptul de pensie va curge numai dela data nouei 
cereri.

Art. 6. —Dispozițiunile prevăzute de art. 4 
și 5 din prezenta lege se aplică numai în cazurile 
în care punerea în retragere din oficiu sau înceta
rea serviciului pentru orice alte cauze, a avut loc 
după 31 Decemvrie 1937.

Art. 7. — Funcționarii, cari potrivit art. 77 
și 98 al. a, din legea generală de pensiuni, au ob
ținut în mod excepțional, dreptul de a vărsa ulte
rior reținerile cuvenite Casei Generale dc Pensiu
ni, pentru a li- se socoti în calculul pensiei timpul 
servit fără rețineri, vor păstra acest drept, numai 
dacă prin cererea de înscriere la pensie vor soli
cita autorizarea pentru vărsarea acestor rețineri 

și vor prezenta recipisa de vărsare, în maximum 
trei luni dela autorizarea vărsării.

Art. 8. — Pensionarii, tutorii pensionarilor 
minori și curatorii pensionarilor puși sub interdic
ție sau sub consiliu judiciar sunt obligați a declara 
în scris la începutul fiecărui an, sub proprie sem
nătură, domicilul lor real.

Prin domiciliul real, pentru determinarea 
dreptului de pensie, se înțelege localitatea în care 
pensionarul sau curatorul își are principala sa așe
zare gospodărească și locuiește efectiv mai mult 
de 6 luni în an.

Orice schimbare a domiciliului real se va co
munica în termen de maximum 15 zile dela data 
când s’a produs, Casei Generale.de Pensiuni; prin
tr’o cerere depusă de cei indicați mai sus, la per
cepția sau agenția care a efectuat plata pensiei la 
ultimul domiciliu.'

In caz de : recăsătorie a pensionarei după 
soț, măritișul pensionarei minore, împlinirea 
vârstelor legale pentru minori, ocuparea de func
țiune publică sau alte decăderi legale, pensionarii 
respectivi sau mandatarii lor, sunt obligați a în- 
cunoștința înscris despre acesta. Casa Generală 
de Pensiuni, prin percepția sau agenția care efec- 
tuiază plata pensiei, în termen de maximum de 10 
zile dela data când s’a produs.

Art. 9. —• Pentru toate abaterile constatate 
dispozițiunilor cuprinse în art. 1-6 din legea de 
față autoritatea superioară de care depinde func
ționarul public responsabil de comiterea lor, va fi 
obligată să-1 trimită în judecata comisiunii de dis
ciplină, după normele legii statutului funcționari
lor publici.

Sancțiunile disciplinare și penale nu apără pe 
funcționarii vinovați de răspunderea materială 
pentru prejudiciile aduse Casei Generale de Pen
siuni, prin abaterile comise.

‘ Art. 10. — Toți acei care se vor face vino
vați de declarare falsă a domiciliului sunt obligati 
a restitui diferența dintre drepturile încasate pe 
baza declarației false și drepturile cuvenite pen
sionarului la domiciliul său real și pasibili de plata 
urjei amenzi reprezentând întreitul acestei dife
rențe.

In cazul când înscrierea pensiei se face prin 
procură, declarația și răspunderile fixate mai sus, 
cad în sarcina procuratorului, care sub semnătura 
proprie, va complecta declarația cerută la art. 8 
și cu indicațiunea domiciliului său propriu.

Art. 11. — Constatarea abaterilor prevăzute 
la art. 10 din prezenta lege, se va face prin pro- 
ces-vcrbal încheiat de către organele Casei Ge
nerale de Pensiuni sau fiscale și contrasemnate dc 
către organele de poliție în comunele urbane, sau 
dc către notarul comunal în comunele rurale.
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Art. 12. — Pensionara după soț, recăsători
tă, tutorul pentru minori, precum și toți acei care 
vor încasa sub orice formă sume pentru pensio
narii decăzuți din drepturi prin : măritiș sau re- 
căsătorie, împlinirea etății prevăzute de lege, de
ces, ocupare de funcțiune publică, sau alte decă
deri legale, vor fi obligați la restituirea integrală 
a acestor sume și pasibili de plata unei amenzi 
reprezentând de trei ori cuantumul drepturilor în
casate în mod ilegal.

Constatarea abaterilor dela acest articol se 
va face de către organele Casei Generale de Pen
siuni sau fiscale, prin proces-verbal încheiat, după 
caz, pe baza extraselor de pe actele de stare ci
vilă, sau a actelor oficiale emanate dela autori
tăți. '

Art. 13. — Procesele-verbale pentru consta
tarea abaterilor, încheiate în condițiunile stabilite 
prin legea de față, se vor înainta Casei Generale 
de Pensiuni, în termen de maximum 10 zile dela 
data încheierii lor.

Casa Generală de Pensiuni va stabili, pe ba
za proceselor-verbale, printr’o decizie dată în 
condițiunile și cu procedura din art 69 a legii ge
nerale de pensiuni, cuantumul sumelor încasate 
ilegal și al amenzilor, dispunând totdeodată și 
urmărirea lor.

Urmărirea și perceperea sumelor reprezen
tând drepturile încasate ilegal și amenzile insti
tuite prin legea de față, se vor face pe baza deci
ziei Casei Generale de Pensiuni, potrivit prevede
rilor legii.-pentru perceperea și urmărirea venitu
rilor publice de către organele de percepere și ur
mărire ale Ministerului de Finanțe, din leafă, pen
sie, sau orice alte bunuri prezente și viitoare ale 
celui condamnat la plata lor.

Art. 14. — Organele de control ale Casei 
Generale de Pensiuni și cele fiscale, sunt obligate 
a .încheia procesele-verbale, de îndată ce vor con
stata abaterile prevăzute în art. 10 și 12 de mai 
sus, în caz contrar ei fiind pasibili de amenda pre 
văzută la art. 10, stabilită și urmărită potrivit 
dispozițiunilor dela art. 13 din prezenta lege.

Sub aceiași sancțiune, perceptorii și agenții 
de urmărire, sunt obligați a încheia, în condițiunile 
prevăzute la art. 11 din legea de față și înainta 
Casei Generale de Pensiuni, procesele-verbale de 
constatarea domiciliului real pentru toți pensiona
rii care deși locuiesc efectiv, de mai mult de 6 luni 
în raza percepției respective, totuși încasează pen
sia dela o percepție din alte localitate.

Art. 15. — Prin derogarea la legea de orga
nizare a Înaltei Curții de Conturi, apelurile în con
tra deciziuniilor de pensii, motivele de apel, pre
cum și actele produse, vor trebui depuse de parte, 
însoțite de copii certificate, urmând ca aceste co

pii se fie comunicate Casei Generale de Pensiuni 
prin intermediul Curții.

Art. 16. — Proiectele de legi și regulamente 
care dau loc în viitor la o sporire de cheltueli, sau 
la o scădere a veniturilor Casei Generale de Pen
siuni, nu pot fi luate în considerare de către Con
siliul Legislativ, decât după ce se va fi luat asupra 
lor avizul Consiliului de administrație âl Casei 
Generale de Pensiuni și al ministerului de finanțe.

Art. 17. — Orice dispozițiuni contrarii pre
vederilor prezentului decret sunt și rămân abro
gate.

INSTRUCȚIUNI
pentru aplicarea dispozițiunilor Decretul-Lege No. 
2.207, publicat în Monitorul Oficial No. 180 din 7 
August 1937, relativ la Procedura de urmat în ve
derea înscrierii la pensie a funcționarilor publici,

No. 43.900 publ. îh M. O. No. 252 din
1 Noemvrie 1937.

Potrivit dispozițiunilor legii generale de pen
siuni din 1925, înscrierea la pensie a funcționari
lor publici sau a urmașilor lor, se face pe baza ce
rerilor personale, adresate Casei generale de pen
siuni și însoțite de actele de asemenea prevăzute 
de aceeași lege. Procurarea acestor acte prin care 
se dovedește starea civilă și situațiunile avute în 
administrația publică, după un decurs de timp des
tul de îndelungat, s’a constatat a constitui aproape 
în totdeauna un impediment de întârziere în obți
nerea înscrierii la pensie și ca atare o măsură pen
tru preîntâmpinarea acestor dificultăți se impunea,

Prin decretul-lege No. 2.207, publicat în Mo
nitorul Oficial No. 180 din 7 August 1937, s’a 
căutat să se soluționeze chestiunea înscrierii la 
pensie a funcționarilor publici, înlocuindu-se și 
simplificându-se unele formalități legale, asigurân- 
du-se astfel pentru viitor înscrierea la pensiune în 
condițiuni lesnicioase, printr’o cerere adresată au
torității unde și-au exercitat ultima funcțiune.

Pentru aceasta s’a înființat fișa de pensiune, 
act ce cuprinde toate elementele necesare stabilirii 
drepturilor la pensiuni.

In legătură cu aplicarea acestui decret-lege, 
care aduce o importantă ușurare în obținerea 
drepturilor la pensiune și pentru a se asigura o 
uniformitate în aplicarea dispozițiunilor acestui 
decret-lege, socotim necesar a da următoarele lă
muriri :

I. Autoritățile publice superioare și anume 
serviciile de personal care, conf. legii statutului 
funcționarilor publici, țin  serviciu ale 
funcționarilor, sunt obligate a întocmi și a ține la 
curent fișa de pensiune pentru fiecare funcționar. 
Această fișă cuprinde detailat toate clementele ne
cesare pentru stabilirea drepturilor la pensie și 
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anume : starea civilă și indicațiunile de serviciu. 
Toate aceste date trebuiesc înscrise pe bază de 
acte, iar actele care vor servi la completarea fișei 
se vor atașa la dosarul cazierului funcționarului, 
justificându-se astfel în orice moment exactitat'a 
înregistrărilor.

II. Fișa de pensiune, făcând parte integrantă, 
din cazier, trebuie păstrată cu cea mai mare îngri
jire, datele din fișa să fie indentice cu cele din ca - 
zier și ori de câte ori este cazul de trecerea funcțio
narului la altă autoritate, fișa de pensiune se va 
remite odată cu cazierul.

Identitatea de cuprins între fișa de pensiune 
și cazier trebuie să fie perfectă, pt. ca la nevoie 
Cazierul cu elementele ce cuprinde să fie mijlociii 
sigur și imediat de control și de o eventuală recon
stituire a fișei.

Funcționarul are drept să cunoască cuprinsm 
fișei de pensiune și aceasta pentru a se evita sau 
corecta erori care ar avea de efect să știrbească 
din drepturile de pensie ale funcționarului sau să 
producă prejudicii Casei Generale de Pensiuni.

III. Fișa de pensiune trebuie comn’ectaiă 
până la 31 Decemvrie 1937, după care dată aceas
ta va constitui actul de stabilirea și înscrierea 
drepturilor Ia pensie ale funcționarului publici; 
aceasta bine înțeles numai pentru funcționarii cari 
încetează serviciul după 1 Ianuarie 1938, precum 
și pentru urmașii acestora.

Astfel fiind și având în vedSre situația funcj 
ționarilor, care imediat după această dată îndepli 
nesc condițiunile de a-și aranja drepturile la pen
sie, autoritățile publice vor face toate diligențele 
de completare a fișei în timp util, spre a nu se pro
duce întârzieri.

.In acest scop elementele din fișă se vor com
pleta în primul rând pe baza actelor deia aflate la 
cazier și apoi pe baza actelor ce serviciile de per
sonal sunt obligate a le procura dela diferitele au
torități unde a servit funcționarul, pentru toate 
mutațiile de serviciu și în special distincțiunea tim
pului servit cu sau fără rețineri pentru Casa Gene
rale de Pensiuni.

IV. Funcționarii publici sau urmașii lor, care 
conform prevederilor legii generale de pensiuni, 
'îndeplinesc condițiunile de a fi înscriși la pensie, 
sunt obligați, potrivit acestui decret-lege, a depune 
o cerere la autoritatea unde în ultimul moment a 
funcționat, prin care să ceară stabilirea drepturi
lor la pensie.

La această cerere va trebui să anexeze decla
rația domiciliului real prevăzut la art. 8 din dcc- 
retul-lege, iar dacă este vorba de urmași, soția sau 
copii minori, după cum este cazul, va trebui să 
mai anexeze și certificatul de nedesfacerea căsă
toriei, eliberat de același oficiu, extrasul dc deces 

al soțului sau părinților și actul de tutelă pentru 
copii.

Autoritatea publică este obligată ca în termen 
de 10 zile să înainteze Casei Generale de Pensiuni 
această cerere de înscriere la penzie, împreună cu 
actele depuse pe lângă cerere, însoțite neapărat și 
de fișa de pensiune a funcționarului, fie în viață, 
fie decedat, după ce mai întâiu a fost vizată pen
tru exactitate.

Autoritățile publice, în interesul de a poseda 
copie de pe actele ce eliberează, vor trebui ca 
mai înainte de a trimite în original fișa de pensiu
ne Casei Generale de Pensiuni, să rețină la cazier 
copie de pe acea fișă și pe care copie-să se facă 
mențiune de numărul și data adresei de înaintare, 
a fișei originale către acea Casă. ;

In ce privește cererile de transmitere, revi
zuire sau rectificare de pensiuni, precum și cere
rile de înscriere la pensie ale funcționarilor care 
au încetat serviciul înainte de 1 Ianuarie .1938, 
rămân în vigoare dispozițiunile legii generale de 
pensiuni, adică în asemenea cazuri cei interesați 
vor trebui să se adreseze cu cererile lor, însoțite 
de actele prevăzute de aceste lege, direct Casei 
Generale de Pensiuni.

V. Funcționarii sau urmașii lor, care potrivit 
art. 77 și 98, alin, a, din legea generală de pensiu
ni, au drept să verse reținerile pentru timp servit 
în care nu li s’au făcut reținerile pentru pensie, 
pot cere autorizația de vărsare a acelor rețineri 
cel mai târziu până în momentul cererii de înscrie
re la pensie Și în acest din urmă caz numai prin 
cererea de înscriere la pensie. Cererile pentru văr
sarea reținerilor făcute ulterior cererii de înscriere 
la pensie nu vor mai luate în seamă, iar timpul 
pentru care nu s’au vărsat reținerile, nu se va pu
tea considera ca timp util la pensie.

Cele arătate mai sus privesc atât pe funcțio
narii publici sau urmașii lor pentru înscrierea lor 
la pensie, cât și pe administrațiile publice care tre
buie să le îndeplinească.

Având în vedere importanța fișei de pensiu
ne, pe baza căreia se stabilesc funcționarilor pub
lici drepturile Ia pensie, în decretul-lege s’au pre
văzut sancțiuni pentru toți acei funcționari care 
comit erori cu ocazia complectării datelor cuprin
se în fișa de pensiune, menite să atragă prejudicii 
atât pensionarilor, cât și Casei Generale de Pen
siuni.

Autoritățile publice sunt rugate ca asupra 
celor relatate mai sus să depună toată atențiunea, 
să supravegheze întocmirea fișei dc pensiune, cău
tând astfel, să organizeze modul de aplicare a dis- 
pozițiuniior prevăzute de decretul-lege și mai ales 
se exercite un control cât sc poate dc riguros pen
tru ca să se poate ajunge la scopul ce s’a urmării 
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de a face înlesniri funcționarilor publici, pentru 
înscrierea lor la pensie.

In ce privește modelul fișei de pensiune des
pre care se vorbește în ultimul alineat al art. 1 
din decretul-lege, a fost întocmit de către Casa 
Generale de Pensiuni și publicat în Monitorul Ofi
cial No. 252 din 1 Noemvrie 1937, partea I.

Totodată vă facem cunoscut, că s’a dispus pe 
lângă Monitorul Oficial să tipărească separat fișa 
de pensiune necesară tutur.or administraților pub

lice, care își vor procura contra cost numărul de 
exemplare ce le vor necesita pentru fiecare func
ționar.
Ministerul Finanțelor, MIRCEA CANCICOV.

Director General, Dem. MINCU.
1937, Octomvrie 23.
No. 43.900. .

(M. O. No. 252^1937, din 1 Noemvrie 1937).

Jurisprudență,
Drept Administrativ,
74. Deciziunea Comisiunilor disciplinare acțiune 
în contenciosul administrativ. — Deciziile Comi
siunilor disciplinare constituiesc simple avize cari 
nu pot fi atacate pe calea acțiunei în contenciosul 
administrativ. (Art. 11. Cont, adm.)

Având în vedere că prin acest motiv recuren
tul se plânge de denaturarea de acte și fapte, ne- 
motivare, omisiune esențială și exces de putere, 
deoarece Curtea de Apel arată că dânsul a atacat 
prin acțiune numai decizia Comisiunei disciplinare, 
nu și ordinul de zi de punere în executare, după 
cum rezultă din acțiune.

Considerând că deciziunile Comisiunilor dis
ciplinare constituind simple avize, pe baza cărora 
se iau contra funcționarilor respectivi, măsurile 
prevăzute în acele deciziuni, cari deciziuni consti
tuie prin ele însăși acte administrative de autori
tate, în sensul art. 1. al legii contenciosului admi
nistrativ.

Că astfel fiind, urmează a se decide că ase
menea avize nu pot fi atacate pe calea acțiune! în 
contenciosul administrativ, acțiune care trebuie să 
se îndrepte împotriva actului autorității, conse
cința avizului Comisiunei disciplinare, pentrucă 
numai acel act poate produce legahnente o vătă
mare.

Că, întrucât în speță, după cum stabilește și 
Curtea de Apel și după cum rezultă din cuprinsul 
acțiunei în contenciosul administrativ introduse de 
către recurent, acțiune comparată cu copia depusă 
în fața acestei înalte Curți de către Ministerul in
timat rezultă că reclamantul a atacat prin acțiune 
anularea deciziunei disciplinare menționate: iar 
ordinul de zi, care trebuia de fapt atacat prin ac
țiune și prin care recurentul a fost îndepărtat din 
funcțiune, este arătat printre rânduri și adăogări 
după introducerea acțiunei, fiindcă acest adaus nu 

figurează și în copia comunicată Ministerului pârât.
Că, deci din toate cele mai sus expuse rezultă 

că recurentul n’a atacat prin acțiune actul admi
nistrativ de autoritate, care-1 lezează, ci un simplu 
aviz. Curtea de Apel a fost îndreptățită a-i res
pinge acțiunea ca inadmisibilă, fără ca prin acest 
fel de a decide să comită violările imputate de 
către recurent prin motivul de casare! acest motiv 
fiind nefondat urmează a fi respins ca atare și în 
consecință și recursul.

(Cas. III. Dec. 553 din 29 Martie 1937, Dos. 
3179/936; Președ. dlui Consilier L. Stefănescu).

75. FOȘTI NOTARI IN COMUNELE RURALE 
DIN TRANSILVANIA. DREPT LA PENSIE. Foști 
notari din Transilvania au în principiu dreptul la 
pensie pentru acel timp în condițiile art. 98 din le
gea generală de pensiuni.

Având în vedere că prin deciziunea atacată 
cu recurs, Curtea de Conturi a respins pretențiu- 
nea recurentului de a i-se calcula la pensie și tim
pul servit ca notar în comunele rurale din Tran
silvania pe motiv, că potrivit art. I din legea ge
nerală de pensiuni, numai funcționarii comunelor 
urbane au dreptul la pensie, iar conform art. °8 
chiar dacă recurentul ar fi funcționat și la comu
ne urbane, încă și în acest caz nu are dreptul la 
pensie, deoarece nu face o dovadă că a făcut parte 
din vre-o Casă specială de pensiuni.

Că în contra acestei deciziuni, recurentul a 
formulat un motiv de casare, prin care susține că, 
Curtea de Conturi a violat art. 1 și 98 din legea 
generală de pensii, când a decis că numai notarii 
comunelor rurale au dreptul la pensie, fiindcă pe 
deoparte art. 1 nu este aplicabil funcționarilor din 
Ardeal pentru timpul servit sub Unguri, iar pe de 
altă parte, pentru că art. 98 nu prevede o aseme
nea restricțiune pentru ținuturile aplicate.

Considerând, că potrivit art. 98 din legea ge
nerală de pensiuni, funcționarii proveniți din fos
tele State, cărora au aparținut teritoriile eliberate, 
au dreptul la pensie fără nici o restricțiune, dacă 
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au fost funcționari în comunele urbane sau rurale, 
cu condițiunea ca să fi trecut după unire și în ser
viciul Statului Român.

Că prin urmare, întrucât art. 98 de sub capi
tolul IX privind în mod special drepturile la pen
sie ale funcționarilor din teritoriile unite, nu pune 
condițiunea prevăzută de art. 1, ca funcționarul să 
fi servit în comunele urbane, iar nu rurale rezulta 
că din acest punct de vedere, recurentul în calitate 
de fost notar în comunele rurale din Ardeal, are 
dreptul la pensie pentru timpul servit în comunele 
rurale din Transilvania.

Considerând însă că, întrucât Curtea de Con
turi mai constată că recurentul nu a fost înscris 
la vre-o Casă specială de pensiuni cât a funcțio' 
nat ca notar în comunele rurale și pentru care de
asemenea cere înscrierea la pensie, iar această 
constatare nu a fost atacată cu recurs, deciziunea 
Curții de Conturi se menține suficient pe această 
constatare de fapt, așa că motivul I de casare ba
zat pe violarea art. 98 din legea generală de pen
sii este nefondat, iar recursul urmează a fi respins 
fără a mai discuta și motivul II de casare, deoarece 
acest motiv privește modul de calculare al tim
pului de pensie de mai( sus, la care însă recurentul 
din principiu nu are dreptul la pensie.

(Cas. III, Dec. 89 din 22 Ianuarie 1937; Dos. 
2987/935; Președ. dlui Consilier Al. Peretz).

Personale.
a) DECORĂRI.

Prin decretul regal No. 1017 din 9 Martie 
1937, conferim medalia „Răsplata muncii pentru 
construcții școlare” mai multor persoane de prin 
diferite localități, drept răsplata pentru că au 
contribuit la construcția localurilor de școli, după 
cum urmează :

Clasa I. Horia Botezan, notarul com. Șeica- 
Mare. (M. O. No. 248).

b) NUMIRI.

Prin decizia rninisterală No. 19.710 P. din 
1 Oct. 1937, notarul la com. Aldești, din jud. Co- 
vorlui, în locul vacant. (M. O. No. 254).

Idem No. 21204 P. din 15 Octomvrie 1937. 
dnii Nicolici lancu și Peri Nicolae, ambii absolven
ți al Școlii de notarii din Arad/ primul la comuna 
Chișnidia, iar al doilea Ia com. Dezna, în locurile 
vacante. Monitorul Oficial No. 254).

Idem No. 21205 P. din 15 Oct. 1937, dl Sa- 
moilă Goilă, absolvent al Școlii de notari se nu
mește pc ziua de 15 Oct. 1937, notar Ia comuna 

Berovoi Mici, din jud. Făgăraș, în locul vacant. 
(Monitorul Oficial No. 254).

Idem No. 21588 P. din 19 Octomvrie 1937, 
dl Faur Gheorghe, absolvent al Școlii de notari, 
se numește pe ziua de 20 Oct. 1937, notar la com. 
Arpașul-de-Sus, din județul Făgărași în locul va
cant. (Monitorul Oficial No. 254).

Idem No. 21595 P. din 19 Octomvrie 1937, 
dl Ilie lonescu, licențiat în drept, se numește pe 
ziua de 20 Oct. 1937, notar la com. Pravila de 
Sus, din jud. Bălți în locul 'vacant prin demisiunea 
notarului Ion Martănovschi. (M. O. No. 254).

Idem No. 21646 P. din 20 Octomvrie 1937, 
dl Pușcașiu Nicolae, absolvent al școlii de notari, 
se numește, pe ziua de 20 Oct. 1937, notar la com. 
Comanda-de-Jos, din jud. Făgăraș, în locul va
cant. (Monitorul Oficial N. 255).

Idem No. 14338 P. din 2 August 1937, dl 
Mihail Pușcașu, absolvent al școalei de notari, se 
numește pe ziua de 1 Sept. 1937, notar la comuna 
Grămești, din jud. Dorohoi, în locul 'devenit va
cant prin demisiunea dlui Haralambi Teodorin. 
(Monitorul Oficial No. 263).

Idem No. 22376 P. din 30 Octomvrie 1937, 
dl Sabău loan, bacalaureat și absolvent al școalei 
de notari, actual subnotar al comunei Șasea Mon
tană, din jud. Caraș, se numește pe ziua de 1 Nov. 
1937, în funcțiunea de notar al aceleaș comune și 
se declară stabil în conformitate cu art. 132, alin, 
d, din legea ad-tivă. Monitorul Oficial No. 263).

Idem No. 22555 P. din 2 Noemvrie 1937, dl 
Moise Ștefan, absolvent al școalei de notari, actual 
subnotar al comunei Șasea Montană, din jud. Ca
raș, se numește pe ziua de 1 Noemvrie 1937, în 
funcțiunea de notar al aceleași comune și se decla
ră stabil în conformitate cu art. 112; alin, d, din 
legea ad-tivă. (Monitorul Oficial No. 263).

Idem No. 22788 P. din 4 Noemvrie 1937, dl 
Iuriciuc Nistor, licențiat în drept, se numește pe 
ziua de 1 Noemvrie 1937, notar la com. Stănești 
de Sus, din județul Storojineț, în locul vacant. (M. 
O. No. 263).

Idem No. 22553 P. din 2 Noemvrie 1937, di 
Turcu Nicolae, absolvent al școlii de notari, se nu
mește pe ziua de 1 Noemvrie 1937, notar la com. 
Valeapai, din județul Caraș, în locul vacant. (Mon. 
Oficial No. 264).

Idem No. 22866 P. din 4 Noemvrie 1937, di 
Pop loan, absolvent al școlii de notari, se numește 
pe ziua de 1 Noemvrie 1937, notar Ia com. Boia- 
nul Mare, din jud. Sălaj, în locul vacant. (Monito
rul Oficial No. 264).

Idem No. 22958 P. din 6 Noemvrie 1937, dl 
Popa Gh. Constantin, licențiat în drept, se numeș
te, pe ziua de 10 Noemvrie 1937, notar la com. 
Pădnroiu, din jud. Argeș, în locul devenit vacant 
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prin pensionarea notarului Enescu Marin. (Moni
torul Oficial No. 269).

Idem No. 22959 P. din 6 Noemvrie 1937, dl 
Zotov Pantelimon, licențiat în drept, se numește 
pe ziua de 1 Decemvrie 1937, notar la com. Scor- 
țeni, din jud. Orhei, în locul devenit vacant prin 
pensionarea notarului Sârbu Anton. (Monitorul 
Oficial No. 269).

Idem No. 22976 P. din 6 Noemvrie 1937. dl 
Dumitru . Pop, absolvent al școalei de notari, se 
numește pe ziua de 10 Noemvrie 1937, în func
țiunea de notar la com. Vama, din jud. Satul-Ma- 
re, în locul notarului Ștefan Fabian, mutat. (Mon. 
Oficial No. 269).

Idem No. 23241 P. din 10 Noemvrie 1937, 
dl Samoilă Imre, absolvent al scolii de notari, se 
numește pe ziua de 15 Noemvrie 1937, notar la 
com. Brateiu, din jud. Târnava-Mare, în locul va
cant prin trecerea notarului Moise Nicolae în altă 
funcție. (Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 23334 P. din 11 Noemvrie 1937, 
dl Marcu Aurel, absolvent al școlii de notari, se 
numește pe ziua de 10 Noemvrie 1937, în funcțiu
nea de notar la com. Dăncul-Mare, jud. Hunedoa
ra, în locul vacant. (Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 23668 P. din 13 Noemvrie 1937, 
dl Petru N. Gruiță, licențiat în drept, actualmente 
notar, plătit din bugetul com. Petrovaselo, din jud. 
Timiș-Torontal, se numește pe ziua de 15 Noem
vrie 1937, notar bugetar al aceleași comună. (Mo
nitorul Oficitl No. 269).

Idem No. 23684 P. din 15 Noemvrie 1937, 
dl losef Sibianu, absolvent al școlii de notari, se 
numește pe ziua de 1 Decemvrie 1937, în funcțiu
nea de notar al com. Vâlcele, din jud. Trei-Scaune, 
în locul vacant. (Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 23813 P. din 15 Noemvrie 1937, 
dl Ion V. Bot, absolvent al școlii de notari, se nu
mește pe ziua de 15 Noemvrie 1937, notar la com. 
Cherestur, din jud. Timiș-Torontal, în locul va
cant. (Monitorul Oficial No. 271).

Idem No. 25261 P. din 27 Noemvrie 1937, 
dl Nicolae Ghenov, licențiat în drept, se numește 
în funcțiunea de notar la com. Pugoceni, din jud. 
Tighina, în locul vacant. (M. O. No. 281).
c) DELEGĂRI.

Prin decizia ministerială No. 21590 P. dm 
19 Oct. 1937, delegațiunea dlui Ștefan Firță, no
tarul com. Segarcea din jud. Dolj, de a îndeplini 
funcțiunea de secretar al plășii Segarcea din ace
lași județ și delegațiunea dlui Const. Dinulesci:, 
secretarul plășii Segarcea, de a îndeplini funcțiunea 
notar al coiii. Segarcea, dispusă prin dec. min. No. 
15506 P. din 23 Sept. 1936, încetează. (Monitorul 
Oficial No. 254.)
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Idem No. 21863 P. din 21 Oct. 1937, dl Va- 
silie Rusu, notarul com. Moara-Nouă, din jud. So
roca, se deleagă a îndeplini funcțiunea de pretor 
la plasa Nădușită, din același județ. (Monitorul Ofi
cial No. 255).

Idem'No. 21942 P. din 23 Oct. 1937, dele
gațiunea dlor: Mihail Nedelcu, notarul com. Vișina*  
Veche, din jud. Romanați, de a îndeplini funcțiu
nea de secretar al plășii Oltul de Sus. din același 
jud. și Matei St. Olaru, secretarul plășii Oltul de 
Sus, de a îndeplini funcțiunea de notar al*  comunei 
Olari, dispuse prin dec. min. cu No. 20738 P. din 
10 Nov. 1936, încetează. (Monitorul Of. No. 255).

Idem No. 22060 P. din 28 Oct. 1937, dl Ion 
Dumitraua, notarul com. Boba, din jud. Romanați, 
se deleagă a îndeplini funcțiunea de secretar la pla
sa Ocolul, din aceleași jud., pe timpul lipsei dela 
post a secretarului titular, aflat delegat notar. Mo
nitorul Oficiat No. 255),

Idem No. 22062 P. din 28 Oct. 1937, dl Ro
tarii Eugen, notarul com. Bairamcea, jud. Cetatea- 
Albă, aflat delegat secretar la plasa Arciz, aceleași 
județ, se deleagă a îndeplini funcțiunea de secretar 
la plasa Cazaci, aceleași județ (M. O. No. 255),

Idem No. 22558 P. din 2 Noemvrie 1937, dl 
Mihail lonescu, notarul com. Seinoiu, din jud. I’ - 
fov, aflat delegat secretar la plasa Sărulești, ace
lași județ, se deleagă a îndeplini funcțiunea de pre
tor la plasa Sărulești, din același județ, pe timpul 
lipsei dela post a pretorului titular, aflat bolnav. 
(Monitorul Oficial .No. 264).

Idem No. 23314 P. din 11 Noemvrie 1937, 
delegațiunea dini Nedelcu Nicolae, notarul comu
nei Parișești, din jud. Vlașca, de a îndeplini func
țiunea de secretar la plasa Glavacioc, din același 
județ, încetează. (Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 24792 P. din 23 Noemvrie 1937,. 
dl Vasilie Rusu, notarul com. Otaci, din jud. Ho- 
tin, se deleagă a îndeplini funcțiunea de pretor la 
plasa Bădiceni, din același județ, pe timpul cât dl 
Luciu Ion, pretorul titular va fi delegat subprefect 
al aceluiași județ. (Monitorul Oficial No. 277).

Idem No. 24906 P. din 24 Noemvrie 1937, dl 
Victor Jujan, notarul com. Baraolt, din jud. Trei- 
Scaune, aflat delegat, a îndeplini funcțiunea de 
pretor la plasa Baraolt, acel jud., se deleagă a 
îndeplini funcțiunea de pretor la plasa Iernut, din 
jud. Târnava-Mică. (Monitorul Oficial No. 278).

Idem No. 25064 P. din 25 Noemvrie 1937, 
dl Stoica Ion, notarul com. Musaitu, din iud. Ca
hul, se deleagă a îndeplini funcțiunea dc secretar 
la plasa Mihail Viteazul, din jud. Cahul. (Monito
rul Oficial No. 278).

Idem No. 25264 P. din 27 Noemvrie 19,37. 
dl Nicolae Ghenov, notarul com. Pugoceni, județul 
Tighina, se deleagă a îndeplini funcțiunea de pre



tor al plășii Ceadărlunga, același județ, pe timpul 
absenței dela post a pretorului titular, aflat în con
cediu. (Monitorul Oficial No. 281).
d) DETAȘĂRI.

Prin decizia ministerială No. 22109 P. din 
29 Oct. 1937, notarul Alex. Deutsch, dela com. 
Satsugatag, din jud. Maramureș, se detașează du
pă cerere la Prefectura acelui județ. (Monitorul 
Oficial No. 263).

Idem No. 22957 P. din 6 Noemvrie 1937, no
tarul Nădăban Gavrilă, dela com. Bănești, din jud.. 
Arad, se detașează după cerere la Prefectura ace
lui județ. (Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 24078 P. din 18 Noemvrie 1937, 
dl Nicolae A. Boicescu, notarul com. Căpâlnița, 
din jud. Odorhei, se detașează după cerere în ad
ministrația centrală a ministerului. (Monitorul Ofi
cial No. 271).

e) TRANSFERĂRI.

Prin decizia ministerială No. 21047 P. din 14 
Oct. 1937, notarul Gh. Tudose, dela com. Vlad 
Țepeș, jud. Vlașca, se transferă după cerere la 
com. Maltie din același județ. (M. O. No. 254).

Idem No. 21202 P. din 15 Oct. 1937. notarul 
Nyiri Desideriu, dela com. Dezna, din jud. Arad, 
se transferă, după cerere la com. Șagul, din ace
lași județ. (Monitorul Oficial No. 254).

Idem No. 21466 P. din 18 Oct. 1937, notarii: 
Păun Nedelcu, dela com. Moștenii-Dobrești și Ma
rin Dorobanțu, dela com. Coșoaia, ambii din jud. 
Vlașca, aflat delegat secretar Ia plasa Călugăreni, 
din același județ se transferă, după cerere unul în 
locul celuilalt, menținându-i-se delegațiunea de 
secretar a dlui Marin Dorobanțu. (M. O. No. 254).

Idem No. 21587 P. din 19 Oct. 1937, notarul 
Serafim Bantea, dela com. Arpașul de Sus, din jud. 
Făgăraș, se transferă, după cerere la com. Saeș, 
din jud. Târnava-Mare. (M. O. No. 254).

Idem No. 21592 P. din 19 Oct. 1937, notarii 
Purcel Petre, dela com. Gura-Văii și Sorea Gh., 
dela comuna Lumnicu, ambii din jud. Mehedinț, 
se transferă după cerere, unul în locul celuilalt. 
(Monitorul Oficial No. 254).

Idem No. 21593 P. din 19 Oct. 1937, notarul 
Petre C^rstea, dela com. Bughea-de-jos, jud. Muș
cel, se transferă după cerere, la com. Godeni, din 
același județ (Monitorul Oficial No. 254).

Idem No. 21594 P. din 19 Oct. 1937, se fac 
următoarele transferări după cerere printre notarii 
din jud. Dâmbovița :

Dl Oprea Dumitrescu, dela com. Contești de 
Sus la Contcștii dc Jos.

Dl Gheorghescu Gheorghe, dela com. Con

tești de Jos la com. Conțești de Sus.
Dl lonescu N. Pa vel, dela. com. Cacova la 

com. Puntea de Greci.
Dl Tutulescu M. Nicolae, dela com. Picior de 

Munte la com. Viișoara.) (Monitorul Of. No. 254).
Idem No. 21596 P. din 19 Oct. 1937, notarii 

Ion Diță dela com. Izinșea și Purcaru Grigorie, de
la com. Ciorobeni, ambii din jud. Mehedinți, se 
transferă după cerere primul la com. Vânători, iar 
al doilea la com. Pătulele, din același județ. (Mo
nitorul Oficial No. 254).

Idem No, 21597 P. din 19 Oct. 1937,'notarul 
Theoharide G. Theoharie, dela com. Ibrianu, jud. 
R.-Sărat, se transferă după cerere, la com. Alex. 
Odobescu, din același județ. (Mon. Of. No. 255).

Idem No. 21753 P. din 21 Oct. 1937, notarui 
Gh. lonescu, dela com. Dăița, jud. Vlașca, se trans
feră după cerere, la com. Sf. Gheorghe, din ace
lași județ. (Monitorul Oficial No. 255).

Idem No. 21859 P. din 21 Oct. 1937, se re
vine asupra deciziunii cu No. 21047 P. din 14 Oct. 
1937, prin care notarul Gheorghescu Tudose, dela 
com. Vlad-Țepeș, din jud. Vlașca, a fost transferat 
la com. Mele.tie, din același jud. (M. O. No. 255).

Idem No. 21874 P. din 22 Oct. 1937, se fac 
următoarele transferări după cerere printre nota
rii din județul Prahova :

Dl Georgescu V. Gheorghe, dela com. Puche- 
ni Mari, la com. Pucheni-Moșneni.

Dl Rădulescu Vasilie, dela com. Pucheni- 
Moșneni, la com. Pucheni-Mari.

Dl Drăgoi Teodor, dela com. Ceptura, la com. 
Buda Palanga.

Dl Popescu Ilie, dela com. Buda Palanga, la 
com. Ceptura. (Monitorul Oficial No. 255).

Idem No. 21883 din 22 Oct. 1937, notarii: 
Herman Porr, dela com. Râșnov, din jud. Brașov 
și Vitelius Bănuțiu, din jud. Trei Scaune, se trans
feră după cerere, unul în locul celuilalt. (Monitorul 
Oficial No. 255).

Idem No. 21941 P. din 23 Oct. 1937, notarul 
Dumitru N. Popescu, dela com. Bozioru, din jud. 
Buzău, se transferă după cerere la com. Gura Ani- 
noasei din același jud. (M. O. No. 255).

Idem No. 21952 P. din 23 Oct. 1937, notarii 
Bogdan Iustin, dela com. Terebești și Bonta losif, 
dela com. Ferneziu, ambii din jud. Satu-Mare, se 
transferă unul în locul celuilalt. (M. O. No. 255).

Idem No. 21954 P. din 23 Oct. 1937, dl Vic
tor Dobrescu, secretarul plășii Ungheni, din jud. 
Iași, se transferă după cerere, la plasa Copou, din 
același județ, în locul dlui Aurel Sandu, trecut no
tar. (Monitorul Oficial No. 255).

1 Idem No. 20485 P. din 8 Oct. 1937, dec. min 
No. 1062 P. din 27 Ian. 1937, prin care dl Mcr- 
ecanu Viorcl, notar, cu gradul de șef de birou cl.
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II , la com. Gârdea de Sus, din jud. Turda, a fost 
transferat în funcțiunea de pretor la Baia d.e Arieș 
din același județ, în locul vacant, se rectifică în 
sensul că dl Merceanu Viorel a fost numit în func
țiunea de pretor la plasa susarătată. (Monitorul 
Oficial No. 263).

Idem No. 22105 P. din 29 Oct. 1937, nota
rul Alexei Tomoială, dela com. Turbați, din jud. 
Gorj, se transferă după cerere, la com. Săcelu, din 
același județ. (Monitorul Oficial No. 263).

Idem No. 22106 P. din 29 Oct 1937, se anu
lează dec. min. No. 18164 P. din 17 Sept. 1937, 
prin care notarul Pavel Pușcaș, dela com. Chileni, 
din jud. Ciuc, a fost transferat la com. Dămuc, din 
același județ, întrucât în cauza s’a dat deciziunea 
ministerială No. 17298 P. din 2 Septemvrie 1937,. 
(Monitorul Oficial No. 263).

Idem No. 22107 P. din 29 Oct. 1937, se re
vine asupra transferării notarului Daria Nicolae, 
dela com. Devesel, din jud. Mehedinți, dispusă 
prin dec. min. No. 18392 P. din 9 Oct. 1937, men- 
tinându-i-se delegațiunea de secretar Ia plasa De
vesel din același județ. (Monitorul Oficial No. 263).

Idem No. 22260 P. din 29 Oct. 1937, dl loan 
Veleanovici, notarul comunei Cainargeaua Mică, 
din jud. Durostor, alfat delegat secretar la plasa 
Turtucaia, din același jud., se transferă, după ce
rerea la com. Sarighiol, menținându-i-se delegațiu- 
ne de secretar, (Monitorul Oficial No. 263).

Dl Lăzărescu Grigorie, secretarul plășii Tur
tucaia, din jud. Durostor, aflat delegat notar la 
com. Cainargeaua Mică, se trece în aceiași calitate 
la com. Sarghiol, din același jud. (M. O. No. 263).

Idem No. 22267 P. din 29 Oct. 1937, notarul 
Bivol Eugen, dela Com. Molești, din jud. Lăpușna, 
se transferă după cerere la com .Pandaclia, din 
jud. Cetatea Albă. (Monitorul Oficial No. 263).

Idem No. 22110 P. din 29 Oct 1937, notarul 
Constantin Oradea Popescu, dela com. Principe
sa Elena, din jud. Ialomița, se transferă, după ce
rere, la com. Cosâmbești, din același județ. (Mo
nitorul Oficial No. 264).

Idem No. 22590 P. din 2 Noemvrie 1937, no
tarii: Zosim Serbau, dela com. Soimuș și Nicolae 
Sovrea, dela com. Tapu, ambii din jud. Târnava- 
Mică, se transferă unul în locul celuilalt. (Monito
rul Oficial No. 264).

Idem No. 22598 P. din 3 Noemvrie 1937, no
tarii Aristid Tătăranu, dela com. Boțârlău, aflat 
delegat pretor la plasa Gârelcl, din jud. Putna și 
Marin A. Toader, dela com. Nămăloasa Târg, din 
același județ, se transferă după cerere, unul în lo
cul celuilalt, menținându-i-se dclegațiunea de pre
tor a dlui Aristide Tătăranu. (M. O. No. 264).

Idem No. 22525 P. din 2 Noemvrie 1937, 
dnii Gh. Popescu, notarul com. Ciomăgești și Ște- 
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fan I. Dicu, notarul com. Săpunari, ambii din jud. 
Argeș, se transferă după cerere, unul în locul ce
luilalt. (Monitorul Oficial No. 265).

Idem No. 22552 P. din 2 Noemvrie 1937, no
tarul Karoly Gheorghe, dela com. Valeapai, din 
jud. Caraș, aflat suspendat din funcțiune potrivit 
art. 58 din legea statului funcționarilor publici, se 
transferă după cerere, la com. Movila Oii, din 
jud. Buzău, menținându-i-se suspendarea din func
țiune. (Monitorul Oficial No. 265).

Idem No. 22752 P. din 4 Noemvrie 1937, no
tarii: Herman Porr, dela com. Bretcu și Birta Eme- 
ric, dela com. Aita-Medie, ambii din jud., Trei- 
Scaune, se transferă după cerere unui în locul ce
luilalt. (Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 22961 P. din 6 Noemvrie 1937, no
tarii: Nicolae Păsărariu, dela com. Porumbacul de 
Sus și loan Popianoș, dela com. Sâmbătă de sus, 
ambii din jud. Făgăraș, se transferă după cerere 
unul în locul celuilalt. (Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 22962 P. din 6 Noemvrie 1937, no
tarul Ilarion Brumă, dela com. Măscăuți, din jud. 
Orhei, se transferă după cerere, la com. Ignăței, 
în același județ. (Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 22975 P. din 6 Noemvrie 1937, no
tarul Ștefan Fabian, dela com. Vama, din județul 
Satul-Mare, se transferă la com. Grindu, din jud. 
Ialomița. Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 23069 P. din 9 Noemvrie 1937, no
tarii: Negruți loan, dela com. Bahna și Dăescu Oc
tavian, dela com. Broșcari, ambii din jud. Mehe
dinți, se transferă după cerere, unul în locul celui
lalt. (Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 23070 P. din 9 Noemvrie 1937, no
tarii: Gheorghe Micuțaru, dela com. Valea Seacă 
și Păscuțoiu Constantin, dela com. Negrileasa, 
ambii din jud. Câmpulung, se transferă după cere
re, unul în locul celuilalt. (Mon. Of. No. 269).

Idem No. 23071 P. din 9 Noemvrie 1937, no
tarul- Ilie Tiugănescu, dela com. Jieni, din jud. Ro- 
manați, se transferă, după cerere, la com. Scări
șoara din același județ. (Monitorul Of. No. 269).

Idem No. 23073 P. din 9 Noemvrie 1937, no
tarii: Lazăr Grigoraș, dela com. Tg. Trotuș și 
Plaghiță Ion, dela com. Brătila, ambii din jud. Ba
cău, se transferă după cerere, unul în locul celui
lalt. (Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 23076 P. din 9 Noemvrie 1937, 
notarul Anton Tudorașcu, dela com. Bașcovu, din 
jud. Dolj, se transferă după cerere la com. Gogoșii, 
din același județ. (Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 23077 P. din 9 Noemvrie 1937, no
tarul Sterie M. Guli, dela com. Uzunge Orman, din 
jud. Durostor, se trinsferă după cerere la comuna 
Masutlar, din același județ. (M. O. No. 269).



Idem No. 23078 P. din 9 Noemvrie 1937, no
tarul loan Tobă, dela com. Arcani, din jud. Gorj, 
se transferă după cerere la com. Stolojan-Vulcani, 
din același județ. (Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 23079 P. din 9 Noemvrie 1937, no
tarul Crivăț loan, dela com. Baldovinești, din jud. 
Teleorman, se transferă după cerere la com. Go
lăneștii din Vale, din același jud. (M. O. No. 269).

Idem No. 23080 P. din 9 Noemvrie 1937, 
notarii: Nicolae Pârvu, dela com. Tolvadia și Con- 
st< Ardeleanu, dela com. Cherestur, ambii din jud. 
Timiș-Torontal, se transferă după cerere unul în 
locul celuilalt. (Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 23081 P. din 9 Noemvrie 1937, 
notarul Popescu C. Constantin, dela com. Gârbo
va, din jud. Gorj, se transferă după cerere, la com. 
Raci, din același județ. (Monitorul Of; No. 269).

Idem No. 23082 P. din 9 Noemvrie 1937, 
notarii: Palievici loan, dela com. Cincurul-Mare și 
Repciuc Traian, dela com. Jucica-Veche, ambii 
din jud. Cernăuți, se transferă după cerere unul în 
locul celuilalt. (Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 23312 P. din 11 Noemvrie 1937, 
se fac următoarele transferări, după cerere, prin
tre notarii în jud. Hunedoara :

Dl losan luliu, dela com. Buruiene, la com. 
Hărău. :

Dl Bedea Traian, dela com. Hărău, la com. 
Băcia.

Dl Rusu Emil, dela com. Rapoltul-Mare, la 
comuna Buruiene.

Dl Marian Aurel, dela com. Băcia, la comuna 
Rapoltul-Mare.

Dl Cotoroiu Petru, dela com. Biirjuc, la com. 
Lunca Cerni Inferioară.

Dl Zurălău Ladislau, dela com. Berthelot, la 
comuna Răchtiva.

Dl Pinciu Oliviu, dela com. Lunca Cerni Infe
rioară, la com. Berthelot.

Dl Muntean Victor, dela com. Lepagiul Infe
rior, Ia comuna Burjuc.

Dl Morariu loan, dela com. Dâncul-Mare, Ia 
comuna Lepugiul Inferior.

Dl Birișon Matei, dela com. Bunila, la comu- • 
na Qovășdia.

DI Măniuț Nicolae, dela com. Govășdia, la 
com. Lunciul-de-jos. (Mon. Oficial No, 269)/

Idem No. 23332 P. din 11 Noemvrie 1937, 
dl Ghebrghe DUpeanu, notarul com. Naipu, din 
jud. Vlașca, se transferă după cerere la com. Balta 
Doamnei din jud. Prahova. (Mon. Of. No. 269).

Idem No. 23535 P. din 12 Noemvrie 1937. 
se face următoarea mișcare printre notarii din ju
dețul Timiș-Torontal:

Dl Ignație Matei, dela com. Ivanda, se trans
feră după cerere, Ia com. Șaravale.

DI Oprin losif, dela com. Șaravale, se trans
feră la comuna Brestovăț.

Dl loanovici luliu, dela com. Brestovăț, se 
transferă după cerere la Ivanda. (M. O. No. 269).

• Idem No. 23856 P. din 16 Noemvrie 1937, 
notarul lauca Alexandru, dela com. Părtești de 
Sus, jud. Suceava, se transferă după cerere, la 
com. Adăncata din același jud. (M. O. No. 269).

Idem No. 23857 P. din 16 Noemvrie 1937, se 
revine asupra dec. min. No. 17973 P. din 17 Sept. 
1937, prin care notarii: Mursa loan, dela coumna 
Teleșcu și Ciobotaru Bonifaciu, dela com. Bravi- 
ceni, ambii din jud. Orhei, au fost transferați după 
cerere unul în locul celuilalt; rămânând fiecare la 
postul avut anterior acestei deciziuni. (Monitorul 
Oficial No. 269).

Idem No. 23859 P. din 16 Noemvrie 1937. 
notarii: loan I. Petcu, dela com. Cociular și Chivu 
M. Tudor, dela com. Cainargeaua-Mare, ambii 
din jud. Durostor, se transferă după cerere, unul 
în locul celuilalt. (Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 23682 P. din 15 Noembrie 1937, 
notarul Chișiu loan, dela com. Baraolt, din județul • 
Trei-Scaune, aflat suspendat din funcțiune potrivit 
art. 57 din legea statutului funcționarilor publici, • 
se transferă la com. Lunca Colnicului din aceleași 
județ, menținându-i-se suspendarea din funcțiune. 
(Monitorul Oficial No. 271).

Idem No. 23683 P. din 15 Noemvrie 1937. 
notarul Victor Jujan, dela com. Vâlcele, jud. Trei- 
Scaune, aflat delegat pretor la plasa Baraolt, din 
același județ, se transferă la com. Baraolt, menți
nându-i-se delegațiunea de pretor. (M. O; Na. 271)

Idem No. 24266 P. din 20 Noemvrie 1937, 
notarii: Zere S. Bacalian, dela com. Calipetrova, 
aflat detașat Ia com. Accandânlar și Mercea Ghe- 
orghe, dela com. Alfatar, ambii din jud. Durostor, 
se transferă, după cerere, unul în locul celuilalt, 
încetându-i detașarea dlui Zeron Bacalian, la com. 
Accadânlar. (Monitorul Oficial No. 273).

Idem No. 24459 P. din 22 Noemvrie 1937, 
dnii Ștefan Fabian, notarul com. Grindu, din jud. 
Ialomița și Dumitru Pop, notarul com. Vama, din 
jud. Satul-Mare, se transferă, primul după cerere 
unul în locul celuilalt. (Monitorul Oficial No. 277).

Idem No. 24870 P. din 24 Noemvrie 1937, 
notarii: Aristidc Tătăranu, dela com. Nămoloasa 
Târg și loan Mihai, dela com. Nănești, ambii din 
județul Putna, se transferă după cerere unul în 
locul celuilalt. (Monitorul Oficial Noă 278).

Idem No. 24871 P. din 24 Noemvrie 1937, 
notarul Grigorio Smirnov, dela com. Cioburcă, din 
jud. 'I'ighina, se transferă după cerere, pe ziua de 
1 Dec. 1937, la com. Talmaz, în același județ. 
(Monitorul Oficial No. 278).
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Idem No. 24872 P. din 24 Noemvrie 1937, 
notarul Eșanu Gheorghe, dela com. Miorcani, din 
jud. Dorohoi, se transferă după cerere, la comuna 
Ibănești, din același județ. (M. O. No. 278).

Idem No. 24873 P. din 24 Noemvrie 1937, 
notarii: Filip Alecu, dela com. Pănești și Popa 
Petrache, dela com. Copăcești, ambii din județul 
Putna, se-transferă după cerere, primul la comuna 
Băntinești, iar al doilea la com. Păunești, din ace
lași județ. (Monitorul Oficial No. 278).

Idem No; 24874 P. din 24 Noemvrie 1937, 
se revine asupra- deciziunii minist. No. 23332 P. 
din 11 Noemvrie 1937, prin care notarul Gheorghe 
Tălpeanu, dela com. Naipu, din jud. Vlașca, a fost 
transferat după cerere la com. Balta-Doamnei, din 
jud. Prahova. (Monitorul Oficial No. 278).

Idem No. 24905 P. din 24 Noemvrie 1937, 
notarii: Constantin I. Popescu, dela com. Scăio:;i 
și Stoica I. Stoica, dela com. Chiojdeance, ambii 
din jud. Prahova, se transferă după cerere, primul 
la com. Valea-Dulce, iar al doilea la com. Sceioși. 
(Monitorul Oficial No. 278).

Idem No. 24908 P. din 24 Noemvrie 1937, 
notarii:'Petrașcu Traian, dela com. Tohanul-Vechi 
și Mucea Sabin, dela com. Holbav, ambii din jud. 
Brașov, se transferă după cerere, unul în locul ce
luilalt. (Monitorul Oficial No. 281).

Idem No. 25067 P. din 25 Noemvrie 1937, 
se revine asupra deciziunii minist. No. 24459 P. 
din 22 Noemvrie 1937, prin care notarii: Ștefan 
Fabian, dela com. Grindu, jud.,Ialomița și Dumit
ru Pop, dela com. Vama, jud. Satul-Mare, au fost 
transferați unul în locul celuilalți, urmând ca fie
care să rămâne la comunele unde au funcționat 
anterior acelei deciziuni. (Mon. Oficial No. 281),

Idem No. 25.173 P. din 26 Noemvrie 1937, 
notarul Dumitru Popa, dela com. Târlești, din jud. 
Prahova, se transferă după cerere, la com. Chioș- 
deanca, din același județ. (M. O. No. 281).

f) STABILITATE.

Prin decizia ministeriala No. 20762 P. din 
12 Oct. 1937, notarul Leontin Crețu, dela comuna 
Tirol, jud. Caraș, se declară stabil potrivit dispo
zițiunilor art. 132, lit. d, din legea ad-tivă, la ace
lași comună. (Monitorul Oficial No. 254).

Idem No. 21589 P. din 19 Oct. 1937, se re
vine asupra stabilității, acordate dlui Nica Ghe
orghe, secretarul plășii Bahlui, din jud. Iași, ca no
tar la com. Cotnari, din același jud., d-sa dccla- 
rându-se ca notar stabil, potrivit art. 132, lit. a, 
din legea administrativă, la com. Ebriceni, din 
același județ. (Monitorul Oficial No. 254).

Idem No. 21591 P. din 19 Octomvrie 1937. 
dl Aurel Cărdu, notarul com. Moldova-nouă, din 
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jud. Caraș, se declară stabil, potrivit dispozițiuni
lor legi ad-tive la aceeași comună, ca fost sub
notar la punerea în aplicare a citatei legi. (Moni
torul Oficial No. 254).

Idem No. 21598 P. din 19 Octomvrie 1937 
se rectifică stabilitatea acordată dlui Anton Lecață 
notarul com. Zărnești, din jud. Cahul, potrivit art. 
132, lit. e, din legea ad-tivă, d-sa declarându-se 
stabil în conformitate cu art. 132, lit. g, din citata 
lege. (Monitorul Oficial No. 255).

Idem No. 21670 P. din 20 Octomvrie 1937, 
se rectifică decizia ministerială No. 10269 P. din 
2 Iunie 1937, în sensul că dl Ion Cantaragiu, no
tarul com. Găiești din jud. Lăpușna, se declară sta
bil potrivit art. 132, lit. f, din legea ad-tivă, la 
aceeași comună,-pe ziua de 1 Oct. 1936. (Monito
rul Oficial No. 255).

Idem No. 21943 P. din 23 Octomvrie 1937, 
notarul Ion Vasilovici, dela com. Costești, din jud. 
Storojineț, declară stabil pe baza art. 132, lit. h, 
din legea ad-tivă, se declară stabil în conformitate 
cu dispozițiunile art. 132, lit. e, din citata lege. 
(Monitorul Oficial No. 255).

Idem No. 14383 P. din 2 Aug. 1937, notarul 
Ghișe Gheorghe, dela com. Pestișul Mic. jud. Hu
nedoara, se declară stabil, potrivit disp. art. 132. 
lit. d, din legea ad-tivă la aceeași comună. (Moni
torul Oficial No. 263).

Idem No. 14714 P. din 9 Aug. 1937, notarul 
Săndru loan, dela com. Bărcut, jud. Făgăraș, se 
declară stabil potrivit art. 132, lit. d, din legea ad
ministrativă, la aceeași comună, ca fost subnotar, 
dela 1 loemvrie 1930—1 Februarie 1937. (Moni
torul Oficial No. 263).

Idem No. 22599 P. din 3 Noemvrie 1937, 
subnotarul Dumitru lorga, dela com. Negureni, din 
jud. Constanța, se declară notar stabil, potrivit 
art. 132, lit. b, din legea administrativă, la aceeași 
comună. (Monitorul Oficial No. 263).

. Idem No. 22964 P. din 6 Noemvrie 1937, ur
mătorii notari din jud. Satul-Mare, care la punerea 
m aplicare a legii administrative ocupau funcțiunea 
de subnotar, se declară stabili, după cum urmează:

Pe baza art. 130 din legea ad-tivă.
Dl Vasilie Gh. Francisc, dela com. Călinești.
Dl Rusu loan, dela com. Bixad.
Pe baza art. 132, lit. d, din legea ad-tivă.
Dl Certejan loan, dela comuna Homorodul.de 

Mijloc. (Monitorul Oficial No. 263).
Idem No. 22554 P. din 2 Noemvrie 1937, dl 

Turcii Nicolae, notarul com. .Valcapai, din județul

Homorodul.de


Caraș, se declară stabil, la aceeași comună, în 
conformitate cu dispozițiunile art. 132, lit. d, din 
legea administrativă. (Monitorul Oficial No. 264).

Idem No. 22556 P. din 3 Noemvrie 1937, dl 
Cornel Costea, notarul com. Delinești, din jud. Ca
raș, se declară stabil la aceeași comună, în confor
mitate cu dispozițiunile cu art. 129 din legea admi
nistrativă ca fost subnotar. (M. O. No. 264).

Idem No. 22600 P. din 3 Noemvrie 1937, dl 
Cădaru Ludovic, notarul com. Cristur, din județul 
Sălaj, se declară stabil, potrivit dispozițiunilor art. 
132, lit. c, din legea administrativă, la aceeași co
mună, ca fost subnotar, dela 1925—1 Septemvrie. 
(Monitorul Oficial No. 264).

Idem No. 21607 P. din 1 Oct. 1937, se revi
ne asupra dec. min. No. 23.967 P. din 28 Dec. 
1936, numai în ce privește acordarea stabilității 
notarilor Nechita Adămoaia, dela com. Slobozia 
și Ceaușu Alexandru, dela com. Buhalnița, ambii 
din jud. Neamț, potrivit prevederilor art. 132 din 
legea administrativă.

Dl Nechita Adămoaia, notarul com. Slobozia 
din jud. Neamț, se declară stabil, potrivit dispozi
țiunilor art. 132, lit. b, din legea administrativă, 
la com. Buhalnița, din același județ.

Notarul Alex. Ceaușu, dela com. Buhalnița, 
jud. Neamț, se declară stabil, potrivit prevederilor 
art. 132, lit. h, din legea ad-tivă, la com. Slobo
zia, din același județ. (Mon. Oficial No. 269).

Idem No. 22960 P. din 6 Noemvrie 1937, no
tarul Popescu Alexandru, dela com. Gorgan, din 
jud. Mușcel, se declară stabil, potrivit dispozițiu
nilor art. 132, lit. d, din legea ad-tiv., la aceeași 
comună. (Monitorul Oficial No. 269).

ledm No. 22963 P. din 6 Noemvrie 1937, ur
mătorii notari din jud. Someș, foști subnotari la 
punerea în aplicarea legii administrative, se decla
ră stabili, după cum urmează :

Potrivit art. 132, lit. c, din legea ad-tivă.
1. Dl Vereș Gavril, dela com. Ciuceu-Giur- 

gești.
■Potrivit art. 132, lit. d, din legea ad-tivă.

1. Dl Cupșa Emil, dela com. Răztoci.
2. Dl Pop Grigore, dela com. Strâmbu-Băiuț.
3. DI Papiu Aurel, dela com. Cupșeni.
4. Dl Mureșan Ion, dela com. Lăpuș
5. DI Hahnaghi Nicolae, dela com. Lujerdiu.
6. Dl Coroiu Alex., dela com. Aluniș.
7. Dl Purcea loan, dela comuna Negrilești. 

(Monitorul Oficial No. 269).
Idem No. 23073 P. din 9 Noemvrie 1937, di 

Mercea Teodor, notarul com. Vârfurile, din jud. 
Arad, se declară stabil potrivit art. 132, lit. d, din 
legea ad-tivă, la aceeași comună, ca fost subnotar. 
la punerea în aplicare a citatei lege. (Monitorul 
Oficial No. 269).

Idem No. 23537 P. din 12 Noemvrie 1937, 
dl Isaiu I. Dumitru, notarul com. Ciuhoiu, din jud. 
Bihor, se declară stabil, pe baza art. 132, lit. d, 
din legea ad-tivă, la aceeași comună, ca fost suh- 
notar dela 1 Decemvrie 1934—31 Martie 1937. 
(Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 23538 P. din 12 Noemvrie 1937, 
dl loan Faur, notarul comunei Luna din jud. Turda, 
se declară stabil potrivit art. 132, lit. d, din legea 
administrativă, la aceeași comună, ca fost sub
notar, dela 1 Decemvrie 1930—I Februarie 1937. 
(Monitorul Oficial No. 269).

Idem No. 23539 P. din 12 Noemvrie 1937, 
notarul Preda Lazăr, dela com. Lunca,-jud. Mureș, 
se declară stabil potrivit art. 132, lit. d, din legea 
administrativă, la aceeași comună, ca fost sub
notar la punerea în aplicare a citatei lege. (Moni
torul Oficial No. 269).
g) PUNERI IN RETRAGERE.

Prin decizia ministerială No. 19643 P. din 1 
Oct. 1937, dl Vasilie Popovici, notarul com. Băr- 
lădeni, din jud. Hotin, se pune din oficiu în retra
gere, pentru a-și regula drepturile la pensiune, pe 
ziua de 1 Ianuarie 1938. (Monitorul Of. No. 254)

Idem No. 19699 P. din 1 Oct. 1937, dl Sârbu 
Anton, notarul com. Scorțeni, din jud. Orhei, se 
pune din oficiu în retragere, pentru limita vârsiă. 
spre a-și regula drepturile la pensiune pe ziua de 
1 Decemvrie 1937. (Monitorul Oficial No. 254).

Idem No. 19945 P. din 1 Oct. 1937. dl loan 
Anghelescu, notarul com. Sălcuta, din jud. Dârn- 
bovița, se pune din oficiu în retragere pentru limi
ta de vârstă pe ziua de 1 Noemvrie 1937, spre a-și 
regula drepturile la pensiune. (M. O. No. 254).

Idem No. 19985 P. din 5 Oct. 1937, dl loan 
D. Dumitrescu, notarul com. Obârșia Veche, jud. 
Romanați, se pune din oficiu în retragere pentru 
limita de vârstă, pe ziua de 1 Noemvrie 1937, spre 
a-și aranja drepturile la pensiune. (M. O. No. 254).

Idem No. 22049 P. din 27 Oct 1937, notarul 
Nicolae D. Dumitrescu, dela com. Urdari din jud. 
Gorj, se pune din oficiu în retragere, pe ziua de 1 
Dec. 1937, pentru caz de boală dobândită în tim
pul și nu din cauza serviciului, spre a-și regula 
drepturile la pensiune. (Monitorul Of. No. 263).

Idem No. 22050 P. din 27 Oct. 1937, notarul 
Nicolae Lazăr, dela com. Ocoliș, jud. Turda, se 
pune din oficiu în retragere pe ziua de 1 Dec. 1937 
pentru caz de boală dobândită în timpul și nu din 
cauza serviciului spre a-și regula drepturile la 
pensiune. (Monitorul Oficial No. 263).

Idem No. 22051 P. din 27 Oct. 1937, notarul 
Nicorufm Vasilie, dela notariatul Pocora, din jud. 
Bihor, se pune din oficiu în retragere, pe ziua de 
1 Noemvrie 1937, pentru caz de boală dobândită 
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în timpul și nu din cauza serviciului, spre a-și re
gula drepturile Ia pensiune. (M. O. No. 263).

Idem No. 22052 P. din 27 Oct. 1937, notarul 
Gh. lonescu, dela com. Dăita, din jud. Vlașca, se 
pune din oficiu în retragere pe ziua de 1 Dec. 1937 
pentru caz de boală dobândită în timpul și nu din 
cauza serviciului, spre a-și regula drepturile la 
pensiune. (Monitorul Oficial No. 263).

Idem No. 22053 P. din 27 Oct. 1937, notarul 
Csok Vas., dela com. Pațal, din jud. Sălaj, se pune 
din oficiu în retragere, pe ziua de 1 Dec. 1937, 
pentru caz de boală dobândită în timpul și nu din 
cauza serviciului, spre a-și regula drepturile la 
pensiune. (Monitorul Oficial No. 263).

Idem No. 22056 P. din 27 Oct. 1937, notarul 
Const. I. Popescu, dela com. Torchești, jud. Dolj, 
se pune din of. în retragere pe ziua de 1 Dec. 1937, 
pentru caz de boală dobândită în timpul și nu din 
cauza serviciului, spre a-și regula drepturile , Ia 
pensiune. (Monitorul Oficial No. 263).

Idem No. 22057 P. din 27 Oct. 1937, notarul 
Alex. Paldeac, dela com. Lita, din jud. Turda, se 
pune din ofic. în retragere, pe ziua de 1 Dec. 1937, 
pentru caz de boală dobândită în timpul și nu din 
cauza serviciului, spre a-și regula drepturile la 
pensiune. (Monitorul Oficial No. 263).

Idem No. 22425 P. din 1 Nov. 1937, notarul 
loan Suta, dela com. Remetea, jud. Bihor, se pune 
din oficiu în retragere, pe ziua de 1 Dec. 1937, 
pentru caz de boală dobândită în timpul și nu din 
cauza serviciului, spre a-și regula drepturile Ia 
pensiune. (Monitorul Oficial No. 263).

Idem No. 22426 P. din 1 Nov. 1937, notarul 
Tănase Ciobanu, dela com. Selaru, jud. Vlașca, se 
pune din oficiu în retragere, pe ziua de 1 Dec. 1937 
pentru caz de boală dobândită în timpul și nu din 
cauza serviciului, spre a-și regula drepturile la 
pensiune. (Monitorul Oficial No. 263).

Idem No. 22428 P, din 1 Noemvrie. 1937, 
notarul V. St. Deaconeasa, dela com. Aninoasa. 
din jud. Mușcel, se pune din oficiu în retragere 
pe ziua de 1 Dec. 1937, pentru caz de boală do
bândită în timpul și nu din cauza serviciului, spre 
a-și regula drepturile la pensiune. (M. O. No. 265).

Idem No. 22429 P. din 1 Noemvrie 1937, 
notarul Eugen Ratz, dela com. Brateș, din județul 
Trei-Scaune, se pune din oficiu în retragere, 
pe ziua de 1 Dec. 1937, pentru caz de boală do
bândită în timpul și nu din cauza serviciului, spre 
a-și regula drepturile la pensiune. (M. O. No. 265),

Idem No. 22430 P. din 1 Noemvrie 1937, 
dl Nicolae Cioroiu, dela com. Mihai Bravu. din jud. 
Vlașca, se pune din oficiu în retragere, 
pe ziua de I Dec. 1937, pentru caz de boală do
bândită în timpul și nu din cauza serviciului, spre 
a-și regula drepturile la pensiune. (M. O. No. 265).
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Idem No. 23177 P. din 10 Noemvrie 1937. 
dl Emil Fănuică, actual subnotar la com. Bătășeni, 
din jud. Vălcea, se pune din oficiu în retragere, 
pe ziua de 1 Dec. 1937, pentru caz de boală do
bândită în timpul și nu din cauza serviciului, spre 
a-și regula drepturile la pensiune. (M. O. No. 269).

Idem No. 23333 P. din 11 Noemvrie 1937, 
dl Mihail Borș, notarul com. Moara-Seracă, din 
jud. Ilfov, se îndepărtează din serviciu. (Monito
rul Oficial No. 269).

Idem No. 23543 P. din 12 Noemvrie 1937, 
notarul Petre Bumbu, dela com. Vulturi, din jud. 
Putna, se pune din oficiu în retragere, pentru limi
tă de vârstă, pe ziua de 31 Dec. 1937, spre a-si 
regula drepturile la pensiune. (M .O. No. 269).

Idem No. 22054 P. din 27 Oct. 1937, notarul 
Nicolae Battim dela com. Gohor, din jud. Tecuci, 
se pune din oficiu în retragere, pentru limita de 
vârstă pe ziua de 1 Dec. 1937, spre a-și regula 
drepturile la pensiune. (Monitorul Of. No. 271).

Idem No. 22055 P. din 27 Oct. 1937, notarul 
Gh. R. Milcu, dela com, Storobăneasă, Teleorman, 
se pune din oficiu în retragere, pentru limita de 
vârstă pe ziua de 1 Dec. 1937, spre a-și regula 
drepturile la pensiune. (Monitorul Of, No. 271).

Idem No. 22262 P. din 29 Oct. 1937, notarul 
Vas. Dorneanu, dela com. Hordniceni, jud. Baia, 
se pune din oficiu în retragere, pentru limita de 
vârstă pe ziua de 1 Ianuarie 1938, spre a-și regula 
drepturile la pensiune. (Monitorul Of. No. 271).

Idem No. 22263 P. din 29 Oct. 1937, notarul 
loan Popa, dela com. Badicu, din jud. Cahul 
se pune din oficiu în retragere, pentru limita de 
vârstă pe ziua de 1 Ianuarie 1938, spre a-și regula 
drepturile la pensiune. (Monitorul Of. No. 271). ;

Idem No. 22264 P. din 29 Oct. 1937, notarul 
Maurițiu Lauda, dela com. Joha. clin jud. Năsăud. 
se pune din oficiu în retragere, pentru limita de 
vârstă pe ziua de 1 Ianuarie 1938, spre a-și regula 
drepturile la pensiune. (Monitorul Of. No. 271).

Idem No. 22265 P. din 29 Oct. 1937, dl Stau 
Stanciu (Stanei), dela com. Pecineaga, jud. Tulcea, 
se pune din oficiu în retragere, pentru limita de 
vârstă pe ziua de 1 Dec. 1937, spre a-și regula 
drepturile la pensiune. (Monitorul Of. No. 271).
h) REPARTIZĂRI.

Prin decizia ministerială No. 23509 I’. din 12 
Noemvrie 1937, notarul Netcu Petre, dela dispo
ziția ministerului, se repartizează la com. Vidra, 
din jud. Ilfov, în locul vacant. (M. O. No. 269),

Idem No. 23536 P. din 12 Noemvrie 1937, 
se anulează ca ilegală deciziunea Prefecturii jude
țului Dolj, No. 9741 din 1 Aprilie 1934, prin care 
dl Ilie S. Balica, notarul com. Pleșoiu, din același 
jud., a fost lasat în disponibilitate și se reîntegrea- 



ză în funcțiunea avută pe data de mai sus.
Dl Ilic S. Balica, notarul com. Pleșoiu din jud. 

Dolj, se repartizează la com. Terpezița, din ace
lași județ (Monitorul Oficial No. 269).

i) RECTIFICĂRI.

Prin decizia ministerială J4o. 23072 P. din 9 
Noemvrie 1937, se rectifică stabilitatea acordată 
notarului Popescu Maltiade, dela com. Gruiu Be- 
dești, din jud. Ilfov, potrivit art. 132, lit. f, din le
gea administrativă, d-sa declarându-se stabil pe 
baza art. 13.2, lit. c, f, și h, din citata lege. (Moni
torul Oficial No. 269)..

Idem No. 23075 P. din 9 Noemvrie 1937, se 
rectifică stabilitatea acordată notarului Formaghi 
Nicolae, dela com. Buciumi, jud. Iași, potrivit art. 
132, lit. h, din legea ad-tivă, d-sa declarându-se 
stabil pe baza art. 132, lit. b, și h, din citata lege. 
(Monitorul Oficial No. 269).

j) ÎNDEPĂRTĂRI DIN FUNCȚIUNE.
Prin decizia ministerială No. 21203 P. din 15 

Oct. 1937, notarul Florea Orădan, dela comuna 
Chișnidia, din jud. Arad, se îndepărtează din func
țiune pe care o ocupă în mod provizoriu. (Moni
torul Oficial No. 254).

Idem No. 21465 P. din 18 Oct. 1937, dl V i- 
silie N. Stamate, notarul com. Cursești, din jud. 
Vaslui, se îndepărtează din funcțiune, ca fiind pro
vizoriu. (Monitorul Oficial No. 254).
k) SUSPENDĂRI.

Prin decizia ministerială No. 21650 P. din 20 
Oct. 1937, se revine asupra suspendării din ser
viciu a notarului Ștefan Cocoară, dela com. Milo- 
șești, din jud. Ialomița, aplicată prin dec. ministe
rială No. 19645 P. din 1937. (M. O. No: 255):

Idem No. 21748 P. din 21 Oct.’1937, se ri
dică suspendarea din serviciu notarului Traian Ni- 
colescu, dela com. Arabagilor, din jud. Durostor, 
aplicată prin dec. min. No. 5976 P. din 5 Aprilie 
1937. (Monitorul Oficial No. 255).

Idem No. 21749 P. din 21 Oct. 1937, notarul 
M. Urziceanu, dela com. Perișoru, din jud. Doli, 
se suspenda din serviciu în baza art. 58, alin. I, 
din legea statutului funcționarilor publici. (Moni
torul Oficial No. 255).

Idem No. 22048 P. din 27 Oct. 1937, notarul 
Gheorghe Inrchievici, dela com. Ancnii-Noi, di.i 
jud. Tighina, se suspendă din funcțiune în baza 
art. 58 combinat cu art. 112 din regulamentul din 
legea statutului funcționarilor publici. (Monitor .1 
Oficial No. 255).

Idem No. 20827 P. din 31 Oct. 1937, se re
vine asupra suspendării din serviciul a notarului 

Steriam Rădea, dela com. Uzunghorman, județul 
Durostor, aplicată prin decizia ministerială No, 
18349 P. din 20 Sept. 1937. (M. O. No: 263):

Idem No. 20892 P. din 14 Oct. 1937, se re
vine asupra deciziunii ministerială No. 19946 P. 
din 4 Oct. 1937, prin care notarul Haralambie 
Costache, dela com. Ceacu, dela jud. Ialomița, a 
fost suspendat din serviciu, în baza art. 58 din .e- 
gea statutului funcționarilor publici. (Monitorul 
Oficial No. 263).

Idem No. 20898 P. din 14 Oct. 1937, se ri
dică suspendarea din serviciu aplicată prin dec. 
ministerială No. 11370 P. din 28 August 1936, 
notarul Coman I. Banu, dela com. Grabicina, din 
județul Buzău. (Monitorul Oficial No. 263).

Idem No. 23084 P. din 9 Noemvrie 1937, 
notarul Dionisie Arion, dela com. Obăile, din jud. 
Buzău, se suspendă din funcțiune în baza art. 58, 
alin. I, din legea statutului funcționarilor publici. 
(Monitorul .Oficial No. 269).

Idem No. 23544 P. din 12 Noemvrie 1937. 
notarul loan Coteanu, dela com. Ponchidia, din 
jud. Tutova, se suspendă din serviciu în baza ari. 
58, alin. I, din legea statutului funcționarilor publi
ci. (Monitorul Oficial No. 269).

Noi ministru secretar de Stat la Departamen
tul de Interne,

Având în vedere rapoartele dlui Prefect al Ju
dețului Orhei No. 8855 și 9869 din 1935, însoțite 
de actele de anchetă, prin care se arată că, nota
rul Tudor Vasilache, pe când funcțiunea la comu
na Căzănești, acel județ s’a făcut vinovat de anu
mite fapte, pentru care a fost trimis în judecata 
comisiunii disciplinare;

Considerând că, pentru unele din aceste fap
te, în urma acțiunii publice, deschise în contra lui 
Tribunalul Orhei, prin sentința penală No. 365 din 
22 Ianuarie 1937, a achitat de orice penalitate de 
numitul notar.

Având în vedere deciziunea comisiunii discip
linare No. 272 din 1937, prin care avizează, că 
este cazul ca notar Teodor Vasilache, dela com. 
Suhuluceni, jud. Orhei, să fie reprimit în serviciu, 
însă să-i aplice totodată pedeapsa excluderii din 
serviciu pe timp de o lună cu pierderea salariului.

Considerând, că suszisul notar este suspen
dat din serviciu prin deciziunea Prefecturii județu
lui Orhei No. 410 din 7 Dec. 1935, și având in 
vedere și petițhmca numitului.

In baza dispozițiunilor art. 58, alin. II, și 51, 
pct. 5 din legea statutului funcț. publici.

Decidem :
Art. I. Se ridică de noi suspendarea din ser

viciu a notarului Teodor Vasilache. dela comuna 
Suhiihiceni, jud. Orhei, aplicată prin deciziunea 
Prefecturii acelui județ No. 410 din 1935, .se re-
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primește în serviciu și i se aplică totodată pedeap
sa excluderii din serviciu pe timp de o lună, cu 
pierderea salariului.

Art. II. Pedeapsa aplicată numitului notar se 
consideră executată în durata suspendării.

Art. III. Directorul Administrației de Stat este 
însărcinat cu executarea acestei deciziuni.

Dată la 20 Noemvrie 1937.
p. Ministru, SERG. DIMITRIU. 

No. 24.264 P. (Monitorul Oficial No. 277).

1) REPRIMIRI IN FUNCȚIUNE.

Prin decizia ministerială No. 21607 PI din 19 
Oct. 1937, dl loan T. Păunaș, fost notar, se repri
mește în funcțiune pe ziua de 15 Oct. 1937, ca 
notar la comuna Săvinești, jud. Neamț. (Monitorul 
Oficial No. 255).

Idem No. 22108 P. din 29 Oct. 1937, se re
vine asupra deciziunii No. 17522 P. din 7 Sept. 
1937, prin care dl Gheorghe Mihail, fost notar, a 
fost reprimit în funcțiune, pe ziua de 1 Sept. 1937, 
ca notar la com. Tg. Cărbunești, din jud. Goii. 
(Monitorul Oficial No. 263).

• Idem No. 22111 P. din 29 Oct. 1937, dl loan 
P. Popian, fost notar, se reprimește în ziua de ; 
Noemvrie 1937, în funcțiunea de notar la comuna 
Bratia din jud. Argeș. (M. O. No. 263):

Idem No. 22591 P. din 2 Noemvrie 1937, di 
Cristache C. Râcu, fost notar, se reprimește în 
funcțiune, pe ziua de 1 Noemvrie 1937, ca notar 
la com. Cainargeaua Mică, din jud. Durostor în 
locul vacant. (Monitorul Oficial No. 263).

Idem No. 23206 P. din 10 Noemvrie 1937. 
dl loanovici Teodor, fost notar, se reprimește, în 
funcțiune pe ziua de 15 Noemvrie 1937, ca notar 
la comuna Manoleasa, jud. Dorohoi, în locul va
cant. (Monitorul Oficial No. 269).

RECENZIUNI;

Controlul Administrativ
de Dr, loan Damian.

loan Damian, Doctor în Drept al Facultății 
de Drept din .București : „Controlul Administra
tiv (Controlul ierarhic și tutela administrativă) cu 
privire specială asupra administrațiilor locale”. 
1 volum în octavo, 184 pagini, Timișoara, 1937. 
Ed. Institutului de arte grafice Ulirmann. Cu o 
prefață de dl Const. Rarincescu, Prof. la Faculta
tea de Drept din București.

Literatura noastră juridică înregistrează prii: 
apariția volumului dlui loan Damian, un înseninat 
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câștig prin faptul că materia controlului adminis
trativ, care copleșește întreaga activitate a admi
nistrațiunilor locale, nu a fost tratată până acum 
în complexul ei de către doctrina noastră adminis
trativă.

Față de importanța deosebită a subiectului 
său, volumul dlui loan Damian se prezintă din 
toate punctele de vedere ca o foarte valoroasă 
lucrare.

Deci dela început trebuie să ne asociem apre
cierilor elogioase ale dlui Profesor Rarincescu din 
prefața cu care a onorat străduințele autorului.

„Până acum — spune dl Prof. Rarincescu în 
prefața sa, — nu am avut în literatura noastră ju
ridică o lucrare specială, care să îmbrățișeze în 
totalitatea ei această importantă latură a dreptului 
și organizării administrative, din țara noastră. în
cât din acest punct de vedere, lucrarea de față ca
re a servit autorului drept teză pentru trecerea 
doctoratului în Drept, științe politico-economice la 
Facultatea de drept din București — și care a fost 
apreciată în mod foarte elogios de iuriul examina
tor, — vine și împlinește un gol adânc simțit”.

In partea l-a a lucrării sale, autorul fixează 
limitele controlului administrativ, precizând într'o 
expunere clară ceeace trebuie să înțelegem prin 
noțiunile de centralizare, descentralizare și tutelă 
administrativă, noțiuni care delimitiează câmpul 
de aplicațiune ale controlului administrativ. Dl 
Damian face aci o judicioasă paralelă între contro
lul administrativ și controlul jurisdicțional, ches
tiune ce a provocat la noi aprige discuțiuni cu 
ocaziunea înființării Comitetelor de revizuire.

După precizarea acestor noțiuni preliminare, 
autorul definește noțiunea controlului ierarhic sta
bilind natura sa administrativă și arătând organe
le însărcinate cu tutela administrativă pe de o par
te și acele supuse controlului administrativ ierar
hic, pe de alta parte.

Autorul face apoi o paralelă între controlul 
ierarhic preventiv și controlul ierarhic ,,a poste- 
rori” spre a arăta care sunt consecințele juridice 
ale actului dc control administrativ.

In capitolul despre tutela administrativă dl 
Damian arată în ce constă tutela administrativă 
și teoriile ce-i justifică rațiunea de a fi. O foarte 
interesantă parte a lucrării este aceea, unde se 
arată, care sunt actele administrațiilor locale su
puse tutelei administrative și felul cum acest con
trol tutelar se exercită în dreptul nostru pozitiv.

O altă parte meritorie a lucrării este aceea, 
care tratează problema jusdicționalizării tutelei 
administrative prin comitetele de revizuire, actua
lele Curți Administrative, sistem ce de altfel exista 
și înainte la noi dela crearea Curții de Conturi, 
organ de tutela administrativă jurisdicționalizată.



autorul fiind de părere că, controlul administrativ 
și. controlul jurisdictional trebuiesc să rămâie dis
tincte din punct de vedere al organelor ce le 
exercită.

Autorul arată în continuare căile de atac îm
potriva actului de tutelă administrativă, acțiunea 
în contencios, acțiunea în anulare în fața Curților 
Administrative, excepțiunea de ilegalitate și re
cursul grațios.

înainte de a-și încheia expunerea, autorul 
examinează succint diferitele sisteme de. control 
administrativ din alte țări, arătând valoarea sis
temului românesc.

Lucrarea se termină cu o expunere a teoriei 
nulităților actelor administrative, care este o reu
șită parte a lucrării.

Numeroasele trimiteri jurisprudențiale la de- 
cizile cele mai importante ale instanțelor de juris
dicție administrativă, intervenite în materia.con
trolului administrativ, mărește valoarea lucrării 
în ochii practicienilor.

Nu putem încheia aceste rânduri, prin care 
ne-am simțit dator să relevăm o lucrare valoroasă, 
fără să arătăm, că autorul ei este un tânăr notar 
din județul Timiș-Torontal, funcționând în comu
na Teremia-Mare.

Este o puternică garanție pentru administra
ția țării faptul că tineri, cu studii atât de frumoase, 
să dedică carierei administrative, începând de jos 
dela cea mai modestă treaptă a Puterei Executive.

Să sperăm că având în cadrele ei astfel de 
elemente distinse, administrația noastră se va 
transforma cu încetul într’o instituție care, elimi
nând din sânul ei biurocrația sterpă cu toate mi
zeriile ei ce le simt mai ales administrații, va con
tribui la aspectul de civilizație ce merită țara 
noastră.

Dr. Emil Botiș.

îndreptar Administrativ.
EDIȚIA Il-a INTEGRITĂ 

de :

Alexandru I. Movilă.
Ultima reformă administrativă a dat prilej 

specialiștilor să publice interesante lucrări explica
tive, absolut necesare pentru înțelegerea și aplica
rea unei legi atât de importante ca aceea a rân- 
duclii și administrației comunelor și satelor.

Dintre acestea am remarcat cele scrise de 
dnii prof. univ. Vaier Moldovan, prof. univ. M. 
Rarincescu; M. C. Constantinescii, dr. Romulus 
Bejan și Alexandru I. Movilă.

Tânărul’ și destoinicul primpretor Alex. I. 
Movilă, din Comloșul mare, unul dintre cei mai 
bine apreciati funcționari externi ai Ministerului 
de Interne, s’a străduit să dea un „îndreptar admi
nistrativ” util pentru toți slujbașii administrației de 
stat și pentru public, cari trebue să cunoască bine 
legile fundamentale ale țării.

Grație pregătiri și muncii sale asidue, dl Alex. 
I. Movilă a devenit un merituos specialist în drep
tul administrativ, astfel că „îndreptarul adminis
trativ” este o lucrare ce s’a bucurat de un frumos 
succes.

Despre prima ediție a ghidului dlui Alexandru 
Movilă, am mai scris în paginile acestei reviste și 
dacă revenim azi — o facem aflând că a apărut și 
ediția doua, recomandată călduros de d. ministru 
V. G. Bârcă dela Ministerul de Interne.

Iată ce conținea ordinul dlui Ministru către 
toate prefecturile, municipiile și comunele urbane :

„ ... Ministerul- luând cunoștință de cuprin
sul acestui îndreptar, constată că este o lucrare 
valoroasă, conținând îndrumări practice necesare 
administrațiilor locale, menite a înlesni înțelege
rea și aplicarea nouii legi administrative și, deci, o 
recomandăm spre procurare tuturor organelor ad- 
ministative. Comenzile se vor adresa direct auto
rului ...”

Pe lângă o privire generală asupra evoluției 
regimului administrativ începând dela regulamen
tul organic, îndreptarul primpretorului dela Com- 
loș, cuprinde ultima legiuire administrativă și re
gulamentul de aplicare, apoi o colecție de formu
lare tip, deasemenea elogios recomandate de către 
minister, fiind găsite drept cele mai simple pentru 
descongestionarea administrației.

Dar autorul nu este numai un consacrat publi
cist de specialitate și un funcționar excepțional, ci 
și un foarte activ factor de progres social în Banat.

Intr’o carte „Dușmanul Banatului — concu
binajul”, care. este un strigăt de alarmă pentru 
toată țara, scrisă de preotul Gheorghe Cotoșman, 
am cetit cuvinte călduroase adresate dlui Alex. I. 
Movilă, care a pornit o luptă continuă împotriva 
acestui pericol național. Mai în anul trecut, prim- 
pretorul dela Comloș, a pus la cale căsătoria a 130 
de perechi, cari trăiau în concubinaj, eveniment 
petrecut în cadrul unei mari manifestații pentru 
consolidarea familiei. Și aceasta a fost la început. 
De atunci dl Alex. I. Movilă.n’a încetat să se ocupe 
cu apărarea instituției căsătoriei, convins fiind ca 
tara are nevoe dc cât mai mulți copii, cu starea 
civilă în regulă.

Subliniind activitatea dlui Alex. I. Movilă, 
vrem să adresăm un apel către toți colegii săi, sti- 
mulându-i la o muncă dintre cele mai rodnice pen-

477



tru binele și progresul statului.
E ceeace de ani de zile urmărim prin scrisul 

cotidian, când am semnalat strădanii folositoare 
binelui public.

Dr. I. Pogana. 4
N. R. — Comenzile se vor adresa direct au

torului : Pretura Comloș, Jud. Timiș-Torontal. 
Expedierea se face contra ramburs, sau după pri
mirea anticipată a costului în sumă de 200 lei.

Publicațitani oficiale.

Asociația Generală a Notarilor Comunali 
din România.

FILIALA DIN JUDEȚUL BACĂU.

PROCES-VERBAL.

Astăzi, 7 Noemvrie, anul 1937.

Subsemnatii N. Roșu, președinte, C. Vrân- 
ceanu, Chirilă Niga, N. loan, I. Haidăi, V. Patrichi, 
N. Lupeș, J. Condrea, Ștefan Cristea, Tache Nică, 
I. Lucaci, Andrei Ișvanco, I. Patrulea, D. Grădin- 
ceanu, D. Humă, I. Văleanu, G. Popa, D. Zota, N. 
Burlacu, I. Brașoveanu, V. Țânțăreanu, prin de
legație N. Ladaru, Gh. Țară Lungă, Gh. Mărian, 
I. Făiniță, V. Popa, Gh. Comănescu, I. Floruiu și 
Stoica Bârsan.

Ne-am întrunit astăzi, în localul Prefecturei, 
fiind convocați a 11-a oară; pentru consiliului de 
Administrație și discuta alte chestiuni.

S’a procedat la complectarea consiliului în 
felul următor: In locul dlui Gh. Ciuchi, care este 
plecat notar în jud. Iași, dl I. Patrulea, vicepreșe
dinte, în locul dlui N. Tomulesei, plecat din județ, 
dl I. Lucaci, în locul dlui I. Rusu, secretar de plasă, 
dl Chirilă Niga. In locul dlui I. Mustea, 
ca supleant cenzor dl Eug. Gavriliu. A fost dese
nat dl Const. Vrânceanu, ca secretar casier ajutat 
de dl I. Lucaci.

Adunarea a hotărât fixarea cotizației la toți 
membrii care au fost față la constituirea filialei, iar 
pentru restul care n’au semnat, să se trimeată 
declarație de acceptare individuală.

Se fixează drept cotizație pentru asociația 
generală lei 200 anual și pentru filială lei 100 anu
al, care se va opri prin statul de salar în două ra
te, iar a filialei în două rate, care vor fi separat de 
asociație.

Adunarea a hotărât ca consiliului de Ad-ție, 
să țină cel puțin două ședințe ordinare, La care 
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este obligator a fi prezent fiecare consilier, consi- 
derându-se exclus dacă lipsește nemotivat Ia două 
ședințe consecutive, excluderea fiind ratificată de 
adunarea generală.

S’a propus emiterea unor foi lunare cu carac
ter profesional. Adunarea în principiu aprobă apa
riția foii și dă depline puteri consiliului de Ad-ție, 
să hotărească felul apariției.

Adunarea a hotărât contabilizarea tuturor 
sumelor pentru care se însărcinează dl C. Vrân
ceană și I. Lucaci.

Adunarea a hotărât a se da telegramă M. S. 
Regelui și dlui Ministru Bârcă.

Adunarea a luat act de expunerea dlui Preșe
dinte N. Roșu, care a luat parte la congersul Aso
ciației Generale a Notarilor Comunali din Româ-. 
nia la București, la care congres s’a pus toate 
chestiunile și doleanțile notarilor comunali.

Drept care am încheiat prezentul proces- 
Verbal.

Președinte, (ss) N. Roșu.

(Urmează semnăturile membrilor din corpul 
procesului verbal).

Asociația Generală a Notarilor Comunali 
din România.

Nr. Preș. 980/937,

Prezidiul nu are nimic de obiectat cu privire 
la hotărârile luate.

Președinte, (ss) Gh. Milencovici.

InformaihmL 

BSD3BSBS^DQRSEBIB9BSE9EnSiSl^^nSEE^U

**

Asociația Generală a Notarilor Comunali din 
România, aduce călduroase mulțumiri Domnului 
Vasile Bârcă, fost subsecretar de Stat la Ministe
rul de Interne și Domnului Virgil lonescu-Darzeu, 
director general la acelaș departament, pentru 
bunăvoința lor arătată întotdeauna față de Cor
pul Notarial și mai recent pentru că au binevoit 
să ne aprobe o indemnizație pentru serviciid pres
tat de notari în calitate de secretari ai eforiilor co
munale de pășunat acordându-li-sc notarilor 5% 
remiză după taxele de pășunat ce notarii încasează.



Poșta redacției,
E. B. și Cons. Potrivit prevederilor Art. 131 

a Legii Administrative, notarul nu poate fi mutat, 
decât la cerere, sau în baza avizului Comisiei de 
disciplină.

întrucât mutarea Dvs. s’ar fi făcut în toiul 
alegerilor generale, fără a se fi ținut cont de dis
pozițiile mai sus învocate.ale Legii Administrative, 
va trebui să intentați acțiune în Conten
cios, care va trebui să vă dea necondiționat câștig 
de cauză, așa cum au fost câștigate toate proce
sele de către cei lezați în Contencios și apoi o să vă 
convingeți că se va reveni asupra deciziei de 
transferare.

Dlui loachim Sasu, Bârsana (jud. Maramu
reș). Vă rugăm trimiteți a doua serie de articole, 
deoarece cele primite până acum au fost publicate.

Dlui Vlad Matișef, Președintele filialei Cahul.
Publicăm articolul Dvs. în No. Li938.

Dlui George Rusu, Președintele filialei Vas
lui. Articolele Dvs. vor fi publicate în No. 1 și 2- 
1938. .

Primăriei Comunei Șimandul de sus (județul 
Arad). Luăm la cunoștință abzicerea abonamen
tului Dvs. pe ziua de 1 Ianuarie 1938. Fără co- 
mentar 1 Gestul vorbește dela sine.

A. A. C. Articolul din chestie intitulat ,,Intre 
Asociația funcționarilor ad-tivi din Ardeal și Ba
nat și Dl Dr. I. Stoica”, scris de colegul Ionel V. 
Vlad, notarul comunei Mercurea Nirajului, județul 
Mureș, a apărut în No. 6 din 15 Iunie 1935, re
vistei ,,Administrația Română”.

Regretăm, dar articolul de mai sus nu poate 
fi reprodus încă odată în Revista, aceasta din mai 
multe motive, redacția organului oficial al A. G. 
N. C. R. fiind organ pentru apărarea intereselor 
profesionale ale notarilor și nicidecum pentru a 
întră în polemică, aceasta în .conformitate cu ho
tărârea cons. adm. adusă Ia 22 Octomvrie 1936, 
publicat în No. 11/1936, pag. 224 Revistei.
Filialei Timiș-Torontal și altora.

Aducându-se la cunoștință prezidiului, că po
pulația mai multor comune, i-a angajat în toiul 
alegerilor generale pe candidați de deputați pentru 

abrogarea legii pentru modificarea unor dispozi
țiuni din legea pentru organizarea corpului de ad- 
vocați publicat în Monitorul Oficial No. 78 din 2 
Aprilie 1936.

Constatând că aceasta dorință a populației 
dela sate este justă, prin faptul că populația prin 
efectul susmenționatei legi a fost constrânsă ca,. 
pentru rezolvarea lucrărilor ei particulară să facă 
zeci de kilometri drum ducându-se la advocați, 
cheltuind la bani și pierzând la timp, atunci când 
toate acestea lucrări mai vârtos acum când au în- 
trat in administrația țării în funcția de notarii o 
mulțime de titrați, puteau fi rezolvate ne notarii 
comunali așa cum era populația obișnuită până în 
1936 din veacul veacului.'

Că prin faptul că legiuitorul până la un pla
fon de lei 10.000 a admis ca aceasta lucrări parti
culare să poată fi executate de către notari, recu
noscând prin aceasta că actualii notari, sunt ca
pabili putând executa astfel de lucrări.

Prin faptul că prin deciziunea Ministerială 
No. 23139/937, notarul rămâne moralmente și 
materialmente răspunzător pentru executarea 
acestor lucrări.

Că constituția îi asigură fiecărui cetățean 
libertatea - în acțiunile lui privind aranjarea ches
tiilor sale particulare individuale, totuși prin efec
tul legii populația satelor este constrânsă ca și la 
caz de boală să-și poate aranja chestiile particu
lare numai cu avocați, cari în cele mai multe ca
zuri locuesc la o depărtare de zeci de kilometrii 
împrejurare care îi aduce țăranului prejudicii 
daune morale și materiale.

După cum suntem informați prezidiul a și 
întreprins acțiune că pe lângă o încadrare cinstite 
a tuturor notarilor din țară să lupte pentru abro
garea legii pentru modificarea unor dispozițiuni 
din legea pentru organizarea corpului de advo
cați publicat în No. 78/936 al Monitorul Oficial, 
cerându-se desființarea plafonului de lei 10.000.— 
în privința redactării actelor particulare ale săte
nilor de către notari, susținerea acestui desiderat 
fiind un obligament moral al nostru pentru a servi 
cauza populației rurale în mijlocul căreia notarul 
își trăiește viața.

Tuturor colaboratorilor și cetitorilor noștrii 
Ic urăm Sărbători vesele și un An nou fericit !
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STIMATE COLEG,

Prin Ordinul Ministerului de Interne No. 
26.776 din 6 Oct. 1936, Revista noastră a fost re
comandată spre abonare, prin toate Prefecturile 
de județ, tuturor Notariatelor din țară.

Ministerul de Interne când a dat ordinul de 
mai sus, a avut în vedere faptul că Revista „Ad
ministrația Română” este'organul oficial al „Aso
ciației Generale a Notarilor Comunali din Româ
nia”, deci abonarea ei constitue o datorie morală 
pentru toți notarii din țară.

Revista „Administrația Română” este a 
noastră a tuturor notarilor din țară. Ea are o exis
tență neîntreruptă de 16 ani, în decursul cărora 
a fost totdeauna tribuna curajoasă dar obiectivă 
a revendicărilor noastre profesionale. Prin ea s’a 
auzit glasul celor mai harnici și modești pioni ai 
Puterii Executive. Prin ea s’a ridicat strigătul nos
tru de protest, atunci când — în decursul legilor 
administrative — legiuitorul a vroit să nesoco
tească drepturile noastre câștigate.

Revista „Administrația Română” este dieci 
oglinda fidelă a vieții noastre, a durerilor și bucu
riilor noastre.

E o mândrie pentru Corpul Notarial de a avea 
și el, ca toate grupările profesionale importante, 
un organ de afirmare și de luptă.

Revista „Administrația Română” vă ține la 
curent de tot ce Asociația noastră, demnă, activă 
și puternică, face pentru noi ca să ne asigure un 
trai mai omenesc.

In ea veți găsi, afară de dările de seamă asup
ra apărării intereselor noastre profesionale, pagini 

de doctrină și jurisprudență necesare și utile în ac
tivitatea administrativă, discutiuni asupra proble
melor administrative locale, publicațiunile oficiale 
ale Asociației și Filialelor ei și însfârșit inforrnațiu- 
ni interesante din lumea administrativă.

Astfel fiind Revista „Administrația Română” 
este indispensabilă pentru toți notarii. Pătrunzând 
în satele noastre cele mai îndepărtate, ea aduce 
lumină și nădejde pentru un viitor mai bun, în suf
letele celor mai oropsiți Slujbași ai Statului, pe 
care legiuitorul, dacă vrea să ridice nivelul satelor 
noastre și a Administrației țării, va trebui să-i sa
tisfacă în dreptele lor revendicări-.

Grupați în jurul Asociației și al organului ei 
de publicitate „Administrația Română”, notarii co
munali prin solidaritate neclintită și bună organi
zație vor ști să se impună.

„Administrația Română” vă promite că va îi 
. și pe mai departe Ia înălțimea misiunei ei și va 
servi cinstit cetitorii săi.

In speranța că veți aprecia importanța orga
nului nostru de publicitate prin înscrierea Dvs. în 
listele abonaților, vă trimitem, Stimate Coleg, sa
lutul nostru frățesc.

„Administrația Română”.
P. S. : Revista „Administrația Română” se 

poate abona printr’o simplă scrisoare pe care vă 
rugăm să o trimiteți pe adresa următoare :

Administrația Revistei ,,Administrația 
Română”, Timișoara I, Str. Zece Maiu, No. 3. 
Costul abonamentului, care este de Lei 300.— pe 
an, vă rugăm a-1 trimite prin mandat poștal pe 
următoarea adresă : loan Hajdeu, notar, casierul 
Asociației Generale a Notarilor Comunali din Ro
mânia, Cociuba-Mare, poșta : Ținea, jud. Bihor.

Revista apare în fiecare lună.
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procesul-verbal încheiat în ședința cons. de adminis
trație ținută la București în ziua de 7 Ian. 1937. 3

— Secretariatul General : Rezumatul Procesului ver
bal No. 1/1937 al adun, gen. din 8 Ian. 1937 57

— Secretariatul general, No. 13/1937 : Rezumatul pro
cesului verbal al ședinței consiliului de administra
ție din 2-3. Octomvrie 1937 407

— Red. revistei „A. R.“ : Almanahul notarilor 250, 282
Filiala jud. Bacău : Proces verbal 478

— Filiala jud. Brăila : Proces verbal al adunării gene
rale din 12 Martie 1937 296

— Filiala jud. Brăila: Regulamentul pentru înființa
rea casei de ajutor reciproc 297

— Vlad Alatișef, Președintele Filialei din jud. Cahul:
Darea de seama asupra activității filialei Cahul 250

— Filiala jud. Caliacra: Adunarea generală a filialei 
Caliacra din 12 Iunie 1937 202

— Filiala jud. Câmpulung: Procesul verbal al adu
nării generale din 26 Iunie 1937 293

— Filiala jud. Cernăuți : Procesul verbal despre con
stituirea filialei ' 95

— Filiala jud. Cetatea Albă: Proc. verb. No. 1/937. 199
— Filiala jud. Dâmbovița : Darea de seama a con

siliului de adm. la adun, generală din 17 Iulie 1937. 290
— Filiala jud. Dâmbovița : Procesul verbal al adună

rii generale din 17 Iulie 1937 287
Filiala jud. Dâmbovița : Procesul verbal al adunării ge
nerale extraordinare a băncii notarilor din
11 Iulie 1937 289

— Filiala jud. Dolj : Procesul verbal despre constitui
rea filialei 95

—■ Filiala jud. Dolj: Procesul verbal de adunării ge
nerale din 20 Iulie 1937 295

— Filiala jud. Durostor : Procesul verbal despre con
stituirea filialei 120

— Filiala jud. Fălciu : Procesul verbal No. 1/1937 din
19 August 1937 asupra, constituirii filialei 286

— Filiala jud. Mușcel : Rezumat din procesul verbal
No. 1/1937 al consiliului de administrație 77

— Filiala din jud. Alușccl : Procesul verbal No. 2/937. 298
- - Filiala jud. Olt : Procesul verbal din 12 August 

1937 asupra constituirii filialei 286
— Filiala jud. Tâniava-AHcă : Procesul verbal al adu

nării generale din 27 Sept. 1937 și raportul președ. 348
- ■ Filiala jud. Tâniava-AIîca : Comunicatul No. 14/937. 409

III.



— Filiala jud. Teleorman : Proc. verbal No. 2/937. 409
1 — Filiala jud. Tîghina : Procesele verbale No. 1' și 2 

din anul 1937 asupra constituirei filialei 283
— Filiala jud. Vâlcea : Afil. not. Vâlceni la A.G.N.C.R. 198
— Filiala jud. Vâlcea : Procesul verbal din 27 Iulie

1937 asupra constituirei filialei și cuvântarea D-lui
V. Comșa 284

— Filiala jud. Vaslui : Circulara No. 29/1937 155
V. și Activitatea prezidiului. Pag. 4, 10, 15, 50, 59, 61; 93; 102;

103, 104, 122, 123, 128, 129; 158; 159; 195; 196;
197' 245, 318, 337, 340, 383.

și Profesionale:.!. Hajdeu : Raportul Casierului Central 
A.. G. N. C. R. către Adunarea generală 54

INFORMAȚIUNI:
Ecouri din presă :
Acțiunea Asociației Generale a Notarilor. Curentul, Di

mineața din 19, 4, 1937) 175
Adunarea Generală a • notarilor. (Curentul, Universul, 

Dimineața, Porunca Vremii, Viitorul și Timpul din 
4 Octomvrie 1937) 357

Adunarea Generală a Asociației Generale a Funcționa
rilor Publici (Curentul, din 28 Aprilie 1937) 173

Adunarea Generală a- notarilor din jud. Cluj (Univer
sul, din 14 Martie 1937) 110

I. Sasu : întrunirea Președinților Filialelor A. G. N. C.
R.(Curentul, Universul, Dimineața din 30 Iulie 1937. 280

Audiența din 29 Iulie a. c. la Dl Ministru de Interne. 
(Curentul din 1 August 1937) . 244

Reprezentanții Asociației Notarilor în audiență la Dl
Ministru de Interne (Curentul, din 15 Iulie 1937) 221

Dela adunarea notarilor Carașeni (Drum nou, Bocșa 
Montană din 24 Ianuarie 1937) 9

Suprimarea ultimei curbe. (Universul din 6 Sept. 1937. 308
Legiferarea minimului de existență. (Timpul din 28 

August 1937) 309
Proiectul de Statut al funcționarilor publici. (Universul 

din 14 Martie 1937) 109
Statutul funcț. publ. (Curentul din 27 Maiu 1937) ' 174
Carașeni decorați cu prilegiul zilei de 10 Mai 1937. (Cu

rentul Nou, Bocșa Montană din 16 Maiu 1937) 152
Delegația A. G. N. C. R. în audiență la Ministerul de

Interne (Curentul, Universul, Tara Noastră din 30 
Iulie 1937) 281

Delegația subnotarilor la Dl Ministru V. Bârcă. (Uni
versul, Curentul, Țara Noastră și Dimineața din 
14 Februarie 1937) 107

Doleanțele notarilor comunali. (Curentul 1, 4, 1937) 152
Doleanțele notarilor comunali. (Curentul, 11, 1, 1937) 
încadrarea notarilor. (Curentul din 7 Oct. 1937) 
Notarii cer plata gradațiilor și revizuirea încadrărilor.

(Curentul, Universul, Porunca Vremii, Facla din 28
Maiu 1937) 213

întrunirea Președinților Filialelor din 27 Iulie. (Univer
sul din 31 Iulie 1937) - 228

Ședința Federația Generale a Asociațiilor de .salariati 
publici. Statutul Salarizarea și pregătirea profesio
nală a funcționarilor publici 80

Funcționarii publici și proectul de statut al Guvernului.
Lămuririle Dlui Stâncii Brădișteanu 107

Funcționarii publici sunt contra statutului Guvernului.
Ședința dela Federația Generală a Salariaților publici 110

Pensionarea funcționarilor publici 111 

IV.

Funcționarii publici și legile de organizare a Corpului lor 111 
Desființarea curbelor de sacrificiu 213
Salariile funcționarilor vor fi sporite . 368

INFORMAȚIUNI DIVERSE:
Proclamarea Dlui Gh. Milencovici, de membru de onoa

re al Asociației Generale a Secretarilor de plasă 105 
însărcinarea Președintelui Gh. Milencovici, cu ținerea

prelegerilor practice la Centrul de pregătire tehnică
profesională din București 151

■ Președintele nostru bolnav . 213
Adunarea Generală a Asociației funcționarilor adminis

trativi din Ardeal și Banat ■ 427
A. Enea : Ședința Adunării Generale a Asociației func

ționarilor rurali din jud. Someș 105
Congresul subnotarilor în Arad 429
Alegeri comunale și județene ■
Armonizarea salariilor pe baza minimului de existență 214 
Cine prezidează alegerile comunale 176
Art. 186 din legea administrativă este neconstituțional.
Adresa A. G. N. C. R. No: 463/937 către Ministerul de Int: 176 
înscrierile ulterioare în listele de cetățenie 111
Conferințele Cercului de studii ad-tive practice 151
O conferință administrativă în jud. Brașov 361
Cum se vor reinoi consiliile comunale 42
Al. G. Tutoveanu : Proiectul de lege pentru' organiza

rea Institutului Național de Credit Agricol 38
Creditul' funcționăresc 42
Creditul funcționarilor publici 213
Deschiderea anului judecătoresc la Curtea superioară

administrativă 39
• Oct. Dobrotă : Doleanțele funcționarilor administrativi 309 

Satisfacerea doleanțelor subnotarilor ■ 427
Angajări de credite pentru electrificarea rurală 428
Exodul notarilor în capitală. Ord. M. I. No. 14309/1937 --
înaintările și încadrările de personal în posturile va

cante se vor face la 1 Iunie 174
înaintările și minimul de existență . . 175
Cum sc pot recunoaște monetele false de 100 lei 40
Monedele bune și falșe. Comunic. Moneteriei Naționale 359 
Predarea moțiune! Adunării Președinților de Filiale 359
Pedepse pentru funcționari neglijenți si încorecți 215
Cursurile de pregătire profesională a funcț. ad-tivi 82 
îndeplinirea procedurilor 309
Confirmarea în funcțiune a secretarilor de plasă 174
Rezultatul recenzământului șomerilor intelectuali <51
Un grup de țărani români la serbările unei societăți din

Londra 43
Mulțumirile Corpului Notarial Dlui V. Bârcă și Virgil

lonescu-Darzeu 473

JURISPRUDENȚA * :
Drept Administrativ :
Accesoriile la salar, v. Contenciosul Administrativ, sp. 68.
Act administrativ de autoritate — Caracterizare sp. 73.
Act administrativ de autoritate. Nu poate avea efect retrac- 

tiv. Actul rectractiv este lovit de o nulitate absolutii ne
putând produce nici un efect, atât pentru trecut-cât și 
pentru viitor, sp. 27.

Act administrativ de autoritate v. Salar. Refuzul de plată sp. 63
Acte emanând dela autoritățile publice. Adresa oîicială. -- 

Condițiuni pentru forța ei probanta. - Lipsa scninăturci. 
Aplicarea numai a sigiliului. -■ Consecință, sp. 72.

(*) Numărul indica speța iar nu pagina.



Alegeri administrative v. Instanță de validitare. sp. 66 v. 
Lege administrativă sp. 65, 40, 41. Contestatii, v. sp. 66, 
65, 41, 32, invaliditare, sp. 40.

Biserica v. lege de organizare a bisericii, sp. 44.
Buletine de vot v. legea administrativă, sp. 65.
Cetățănie Română. înadmisibilitatea reijul.rii procedurii pe 

baza de probe noi, în cererile deja rezolvate, sp. 62.
Cetătănie Română.. înscrierea ulterioare în lista. Alinoritatea 

nu este echivalentă cu absența dela domiciliu la data în
tocmirii listelor, sp. 54.

Cetătănie Română v. Naționalitate.
Comisiuni disciplinare. Compunere. Conf. art. 60 din statutul 

funcționarilor publici comisiunea disciplinară pentru func
ționarii județeni se compune din primul-președinte al Tri
bunalului orașului de reședință, un șef de serviciu dele
gat dela consiliul județean și un șef de serviciu delegat de 
Consiliul Comunal al orașului de reședință. Este rău con
stituită cu un șef de serviciu delegat de delegația perma
nentă a orașului aceasta' trebuind să fie delegat de con
siliul comunal, sp. 25.

Compenzație v. taxe comunale, sp. 67.
Comune. — Alinieri. — Terenuri mici neconstruibile. — Ce

darea către riverani. — Condițiuni. —- Acte de dispozi- 
țiune. — Competența Consiliului comunal fără aprobarea 
organului tutelar și fără licitație publică. Comisie interi
mară. — Competența mărginită. — Acte de dispoziție. — 
Subordonarea lor autorizațiunei prealabile cu Cons. de 
Miniștrii. (Art. 231 și 138 din Legea Ad-tivă). sp. 30.

Comuna nu paote urmări prin organele fiscale ale unei alte 
comune pe debitorii săi. sp. 31.

Comune. — Ir casări realizate înlăuntrul lor .— 20% din taxele 
pe succesiuni. — Comunele beneficiare și proporția. (Art. 
188, al. lit. e, din legea administrativă, sp. 29.

Confesiune. — Trecerea copiilor minori sub 18 ani — dela o 
religie la altă nu este posibilă, decât prin trecerea unuia 
din părinții la alt cult, când copii de sexul lui îl urmează 
sau prin trecerea unuia din sotile religiunea celuilalt, 
când copii sub 18 ani urmează religiunea comună a părin
ților lor. Apliacțiune. sp. 35.

Confesiune. Dreptul tatălui de a determina pentru fiecare-cop’l 
în parte — când părinții nu sunt aceeași religiune, cărui 
religiuni ale părinților să aparțină. — Jnterpretarea și 
aplicarea art. 47, alin. 4, din legea pentru regimul general 
al cultelor, sp. 36.

Consilii comunale, reînoirea prin tragere la sorț. Conform ar't. 
59 din legea administrativă tragere la sort în vederea 
reînoirei mandatelor consilierilor comunali se face pentru 
o jumătate din numărul total al consilierilor aleși, sp. 50.

Contencios administrativ. Sunt supuse acțiunile în contencios 
la impozitul proporțional, pe lângă timbrul fix, numai 
când în afara de anularea actului atacat ca ilegal se so
licită si daune sau sume de bani. Art. 5 § 2 din legea 
timbrului. Art. 54 alin, legea accelărării. sp. 38.

Contencios administrativ. Cererea de daune cominatorii. Nu 
este necesară comunicarea a copiei depe cerere, sp. 37.

Contenciosul administrativ. — Refuzul platei salariului. — 
Act administrativ de autoritate. — Admisibilitatea acțitt- 
nei în contencios. — - Cerere accesorie dc salariu dela 
data reîntegrărei. — Timbru. — Aplicațiune. v. Drept de 
pensiune, sp. 53.

Contenciosul Administrativ, v. și Legea Ad-tiv. sp. 10, 11.
Contestațiile la alegerile administrative, sp. 32.
Creanțe contra statutului, v. Prescripție, sp. 5.
Culte. Regimul general, v. Confesiune, sp. 33, 35.

Curții Locale Administrative. — Organe de consultare și in
terpretare.. — Competentă (art. 244 Legea Ad-tivă și 41 
Leg. Organ. Comitetelor de Revizuire). — Pretori. — 
Organe de puterii centrale. — Șefii erarhici ai acestora. 
Competența pentru avize de îndrumare și interpretare. 
Art. 102 și urm. Legea Administrativă, sp. 28.

Daune cominatorii v. Contencios administrativ, sp. 37.
Daune materiale și morale v. Notar, sp. 55. v. Notar, suspen

dare, sp. 18, v. Contenciosul adm. sp. 38.
Demisiune. — înlocuire. — Stabilitate. — Sancțiune discipli

nară. sp. 71.
Drept de pensiune. Acțiune în contencios. Acțiunea prin care 

se cere a se constata și stabili fața de Stat un'drept la 
pensiune este inadmisibilă în fața instanțelor de conten
cios administrativ, cari nu judecă, decât acțiunile care au 
de obiect anularea unor act abuziv de autoritate, sp. 53.

Exproprierile de păduri și asociațiunea lor în păduri comu
nale se face numai în urma avizului și sub direcția servi
ciului silvic al Statului. Art. 341, Agrară. Aplicațiune. 
sp. 39.

Funcțiune echivalentă v. Transferare, sp. 52.
Funcționari publici. Treceri în . cadrul disponibil. Necesitatea 

avizului comisiunei art. 58 din statut. Plata salarului 
funcționarului ce fusese suspendat. Art. unic din legea 
pentru interpretarea art. 58 din statut, sp. 8.

îndepărtare abuzivă din serviciu, v. Notar, sp. 55.
înlocuire v. Demisiune. sp. 71.
Instanța de validare. Este obligată de a cerceta nu numai 

constatațiunile eventual introduse în intervalul dela con
vocarea alegerilor și până la proclamarea rezultatului, 
și „toate actele alegerilor" inclusiv depunerile de candi
datura a căror acceptarea de organul prevăzut de art. 
14 leg. adm., deși sunt nule din punct de vedere formul 
— nu constituie lucru judecat. Semn electoral. Alegerea 
ca semn distinctiv a unei imagini de obiect — în speță a 
două ciocane ‘încrucișate, — are drept de efect nulitatea 
însăși a declarației de candidatură, sp. 66.

Interes de serviciu, v. Transferare, sp. 52.
Legea administrativă. Cereri de invalidarea alegerei. Compe

tență. Art. 54 p. c. și 167 p. g. sp. 40.
Legea administrativă. Alegeri administrative. Hotărârile jude

cătorești sunt prezumte totalmente legale. Respingerea 
ca tradivă a contestației, atrage nulitatea cercetărei fon
dului. Neobligativate președintelui secției de votare, de 
a declara aleși pe supleanți nominal, sp. 41.

Legea administrativă. Alegeri- administrative. Buletine de vot. 
Tipărirea lor prin utilizare tehnici tipografice, nu con
stituie decât un mod. — cel mai perfecționat — de impri
mare, dar nu singurul. împlinirea acestei operațiuni de 
cale de șapirograf, nu atrage nulitatea buletinelor și 
prin consecință invalidarea alegerii, sp. 65.

Legea administrativă. Alegeri administrative. Jnadmisi- 
bilitatea recursului „onisso medio" când anume nu se fă
cuse contestație în termen, sp. 42.

Legea Contenciosului Administrativ. Refuzul autorității de a 
rezolva o cerere, se atacă în contencios prin o acțiune 
introdusă în termen dc 30 zile socotit dela expirarea ter
menului dc 30 zile calculat dela data înregistrării cererei. 
sp. 10.

Legea Contenciosului Administrativ. Instanțele de contencios 
administrativ sunt obligate a statua și asupra daunelor 
ocazionale prin refuzul de a rezolva o cerere, sp. 11.

Legea de organizare a Bisericii ort. rom. Parochiile simt per
soane juridice de drept public și nu de drept privat, sp. 43.

V.



Legea organizării Ministerului de Interne. In afară de func
ționarii administrativi centrali nimeni nu poate fi numit 
într'o funcțiune mai inaltă decât aceea de subdirector. 
Dela aceasta regulă se exceptează inspectori generali ad
ministrativi.' Art. 17 al legii de organizare a ministerului 
de interne din 1913. sp. 23.

Legea Pensiunilor. Funcționarii civili au dreptul pentru tim
pul de mobilizare în război ca ofițeri de rezerve să li-se 
adaoge timpul dublu de mobilizare ca util la pensie, indi
ferent dacă dânșii ocupau sau nu vre-o funcțiune publică 
civilă în timpul mobilizărei de război, sp. 12.

Legea pensiunilor din 1930. — Funcționar pensionat. — Apli- 
cațiune. sp. 22.
Legea timbrului. Din termenii precisi și de strictă inter
pretare ai textului art. 23 reese că numai veniturile pe 
care justițiabilul Ie realizează printr'o muncă .propriu zisă 
în afară de orice idee de speculă, sau care se cuvin cu 
titlu de pensie alimentară, sub douăsprezece mii lei anual, 
sunt de natură a-i oferi dreptul la scutire de timbru, sp. 44.

Legea timbrului. Soția pauperă are drept la act de pauper
tate numai dacă și soțul se află în starea de sărăcie. In
stanțele judecătorești de orice grad au dreptul se anuleze 
actul de sărăcie, dacă constată că posesorul nu poate be
neficia de scutire, sp. 46.

Legea timbrului. Pensionarii și toți acei cari au venjt prove
nind în afară de muncă, sau pensie alimentară, sau din 
venit financiar nu beneficează de scutire de timbru, sp. 45.

Naționalitate. Potrivit art. 57 din legea pentru dobândirea na
ționalității române, soția urmează situația soțului său, în 
privința cetățeniei așa încât dacă, cererea de înscriere a 
soțului a fost respinsă, cererea soției urmează a fi și ea 
respinsă, sp. 4.

Raționalitate. — Respingerea unei cereri de încetățenire. - - 
Noui cereri. — Autoritate de lucru judecat, sp. 21.

Naționalitatea Română. Românca prin căsătoria sa devine 
străină, dar își păstrează naționalitatea română dacă du
pă legea statutului ea nu-și-a pierdut naționalitatea prin 
căsătorie. Proba incumbă femeii care pretinde aceasta, 
sp. 24.

Naționalitate, v. și Cetățănie română.
Notarii în Ardeal. Condițiunile de pensionare. Sub imperiul 

legilor ungare, notarii comunali și județeni n-aveau drep
tul de a fi pensionați decât dacă erau înscriși la fondul 
de. pensiune al județului respectiv. Astfel încât aceștia nu 
pot beneficia de pensie conf. art. 98 din legea generală 
de pensiuni decât dacă îndeplinesc aceste condițiuni. Vă
duva. Reducerea pensiunei sub tutele diferite. Din art. 19 
legea generală de pensiuni rezultă că drepturile la pen
siune a văduvei pot îi reduse la jumătate însă numai atun
ci, când minorii celui decedat se află sub tutelă diferită 
adică cel puțin sub două tutele, sp. 51.

Notar Cercual. Responsabilitate pt. delapidări, sp. 1.
Notar Comunal. Suspendarea abuzivă daune. Suspendarea 

ordonată pe baza unui simplu rechizitoriu introductiv este 
abuzivă și ilegală și dă loc la daune. Daunele trebuie să 
cuprindă atât salariul cât Si onorariile pentru lucrări par
ticulare. Daune materiale și daune morale. Art. 58 din 
Statutul Funcționarilor Publici. Art. 112 din Regulamen
tul S. F. P., art. 6 din legea Contenciosului Adm., ari. 
99 și 107 din constituție, sp. 18.

Notari Comunali. îndepărtarea abuzivii din serviciu. Daune 
materiale și morale. Admitere. Justificarea în drept a 
daunelor morale, sp. 55.

Notar comunal declarat de stabil în alte comună. Transferarea 
ilegală. Art. 7, Statutul Funcț. Publ. art. 132 L. A. 
sp. 19.

Numire v. legea organizare a Ministerului de Interne, sp. 23. 
Păduri comunale, v. Exproprierile, sp. 39.
Partide politice, v. Personalitate juridică, sp. 13.
Pășuni comunale. Administrarea lor se face de comunitate 

sub formă de asociație. Autoritatea comunală de ordin 
administrativ nu este îndreptățită de a administra pășu
nea comunală, sp. 68.

Paupertate, v. Legea timbrului, sp. 44, 46.
Pensiuni. Funcționar pensionar sau trecut în retragere din 

oficiu pentru limită de vârstă. Trebuie să adreseze el sau 
autoritatea, cererea de înscriere Ia pensiune. Casei Gene
rale de Pensiuni cu două luni înainte de data retragerii, 
Caracterul general al dispozițiunilor art. 32 din legea ge
nerală de pensiuni, sp. 34.

Pensiune. Timp util. Potrivit art. 4 și 9 din legea generală de 
pensiuni, dreptul de pensie se naște din momentul ce 
funcționarul a împlinit un serviciu efectiv de 10 ani astfel 
că sporurile de timp aduse de lege la calculul pensiei 
pentru o anumite categorie de funcționari, nu pot fi luate 
în considerație decât în ce privește aplicarea cuantumului 
cuvenit, iar nu pentru complectarea termenului de 10 
ani. sp. 57.

Pensiune, v. Prescripție, sp. 70, v. Plata pensiunilor, sp. 69, 
v. Drept de pensiune, sp. 53, v. Notar în Ardeal sp. 51. v. 
Cerere de înscriere, termen, 34, v. Legea de pensiuni, 
sp. 12, 22.

Pensionari. Drept de paupertate, v. Legea timbrului, sp. 45. 
Personalitatea juridică. Partide politice. Lipsa personalităței.

—■ Consecințe sub raportul reprezentărei în justiție. — 
Aplicațiune. sp. 13.

Plata pensionarilor. Pensionarii județelor și comunelor urba
ne. Conform art. 193 din legea generală de pensiuni jude
țele și comune urbane a căror casse speciale trec la Casa 
Generală de Pensiuni, vor avea obligația de a continua 
să plătească din fondurile acelor casse sau din alte re
surse pe toți funcționari înscriși până la punerea în apli
care a legei dela 1925. Urmașii continuă dreptul autori
tăților lor. sp. 69.

Plata salarului, v. Refuz. Contenciosul Adm. sp. 68, v. Func
ționarul public, sp. 8. :

Pretor. Dreptul de dispoziție directă a pretorului. Notar. Re
dactarea cererilor, sp. 2.

Primar. Fiind dată ordonanța de neurmărire împotriva unui 
primar nu i-se poate suspenda plata salariului, Conform 
art. 58 din legea pt. Statutul funcționarilor publici, fiindu-i 
aplicabile ■ dispozițiile art. 57 din aceasta lege, sp. 56.

Pretor. Deși art. 364 din Legea pentru unificarea administra
tivă (1925) prevede pentru pretor obligația de a controla 
Casele Comunale, totuși neexecutarea acestei obligațiuni 
nu-i sancționată dc nici un text de lege, Art. 234 din legea 
contab. publice se referă la responsabilitatea funcționa
rilor comunali, ori pretorul e funcționar de Stat, sp. 2.

Prescripție. Creanțe contra Statutului. Sunt prescrise în fa
voarea statutului toate creanțele pentru a căror plată s‘a 
prevăzut credite în buget, dar a căror plată a rămas ne- 
rcclamată timp dc trei ani socotiți dela închiderea anului 
când a luat naștere dreptul de plată. Art. 141 din legea 
cont, publice, sp. 5.

Prescripție. Spor dc scumpete. Prescripțiunca din art. 71 le
gea generală a pensiunii, nu se aplică la sporul de scum
pete datorat, sp. 70.

VI.



Recurs, v. Legea ad-tivă. Alegeri administrative, sp. 42. - 
Responsabilitate, v. Pretor, sp. 3, v. Notar, sp, 1, 
Retroactivitate, v. Act administrativ, sp. 27.
Sancțiune disciplinară, v. Demisiune, sp. 71.
Spor de scumpete, v. Prescriptiune, sp. 70.
Stabilitate, v. Demisiune, sp. 71, v. Notar, sp. 20.
Notari. Dobândirea stabilităței. Conditiuni. Conform art. 05 

din Statutul funcționnarilor publici, stabilitatea în func
țiune pentru funcționarii fără studii nu se poate dobândii 
decât dacă ar fi avut dela numirea lor în funcțiune 5 ani 
consecutivi de serviciu până la punerea în aplicare a 
statutului, sp. 20.

Salar. Refuzul de plată, a salariului este act administrativ de 
autoritate. Refuzul administrațiunii, Stat, județ sau co
mună de a plăti unui funcționar salariul cuvenit după lege 
este un act administrativ de autoritate, deoarece admi- 
nistrațiunea se comportă în atare caz de autoritate de 
drept public si ca organ de executare a legilor, iar nu ca 
persoană juridică lucrând în cadrul obligațiunilor sale 
contractuale isvorâte din delicte sau quasi-delicte. sp. 03.

Stabilitate. Dacă lipsa de stabilitate a unui funcționar n a fo->t 
învocată de autoritate la prima instanță, înaintea Curții

<- de Casație nu poate fi invocate pt. prima oară. sp. 64.
Statutul funcționarilor publici, v. Primar, sp. 56, v. Transfe

rare. sp. 52.
Suspendare, v. Notar, sp. 18, v. Funcționar public, sp.
Suspendarea salarului, v. Primar, sp. 66.
Taxe comunale. Opunerea compensației. Competință, Curtea 

de Conturi nu-i competentă a constata compensarea în
tre taxele comunale și creanța unui particular contra co
munei pentru aceasta fiind competente numai tribunalele _ 
de drept comun, sp. 67.

Taxe comunale, v. Comună, sp. 29, sp. 31..
Termen, v. Contencios administrativ, sp. 10.
Timbre, v. Contencios administrativ, sp. 38.
Transferare. Jnterese de serviciu. Condițiunii. Din art. 50 sta

tutul funcționarilor publici Si art. 90 reg. statutul rezultă 
că pentru transferarea în interesul de serviciu trebuie 
să fie motivat interesul de serviciu bine și evident sta
bilit, trebuie să se arate funcțiunea în care se face trans
ferarea pentru a se putea controla și examina echivalenti ■. 
pentru propuneri, numiri și înaintări. Aprecierea fap^pt- * 
invocate pentru transferare aparține comisiunei su4?ară-J-V 
tată, sp. 52. ’

Transferare ilegală, v. Notar comunal, sp. 19.
Urmărirea veniturilor comunale, v. Comună, sp. 31.

JURISPRUDENȚA :
Drept Civil:
Act de naștere. — Inexistența registrelor. — Dovada nasterei. 

Admisibilitatea probei de martori și prezumții. — Art. 
53 ]. act. st. civile, sp. 9.

Act de stare civilă. — Deces. —• Cerere de stabilirea decesu
lui. — Registre distruse din cauza războiului. — Compe
tența Tribunalului, sp. 49.

Act de vânzare-cumpărare, v. colonizare, sp. 59.
Ardeal. Testament sub semnătură privată. Condițiuni legale. 

Caracter solemn. — Nerespectarc. — Consecințe. — Apli- 
cațiune, sp. 16.

Ardeal. Testament verbal. Nu poate fi considerat ca testament 
verbal, testamentul început în scris, dacă nu s‘a termi
nat. Paragraful 15 leg. XVI din anul 1876. Obligațiunea 
testatorului dc a declara că dorește a face testamentul, 
sp. 17.

Ardeal. Ipoteca înscrisă. Desființare. Nu este suficientă numai 
achitarea ipotecii, trebuie cerută și radiera actului de 
creanță din cartea funduară, sp. 33.

Ardeal. Testament verbal. Condițiuni de valabilitate. Art. 15- 
al legii XVI 1876. ApJicaținne, sp. 61,

Ardeal, v. Succesiune, sp. 7.
Circulația bunurilor. Dispozițiunile legii pentru regulamentarea 

circulației bunurilor dobândite prin legile de reformă ag
rară, se aplică deopotrivă înstrăinărilor voluntare, ca Si 
celor forțate. Potrivit dispozițiunilor acestei legi, bunurile 
dobândite prin reformă agrară, nu pot fi înstrăinate 
înainte de a se fi achitat în întregime de către stat.prețul 
de impropriterire. Instăinările făcute fără respectarea 
acestor dispozițiuni sunt nule de drept. Aceasta nulitate 
fiind de ordine publică se poate învoca de ori care parte 
interesată —1 inclusiv de Min. Public Si de Min. Agricult.

Colonizare. Trecerea lotului în proprietatea unui colonist se 
face printr'un act de vânzare-cumpărare încheiat între 
Statul proprietar, prin Oficiul Național de colonizare Si 
colonist. In lipsa acestui act, colonistul nu poate pretinde 
că este turburat în stăpânirea lotului de către Stat prin 
deposedare, decât în condițiunile art. 50 din legea de co
lonizare. sp. 59.

Drept de proprietate, v. Stabilire, sp. 48.
[potecă înscrisă, v. Ardeal, sp. 33.
Legea pentru reglamentarea circulației pământurilor dobân

dite prin legile de împroprietărire din 20 August 192’). 
Contractele de vânzare-cumpărare privitor la atari imo
bile, dacă nu a fost achitat.prețul de exproprire- către 
stat, sunt lovite de nulitate absolută care poate fi invo
cată de oricare parte contractante. ,sp. 47.

Legitimare. Declarații de recunoaștere a tatălui natural poate 
fi făcute ori când, dar cu păstrarea formelor legale, sp. 6.

Reforma agrară, v. Circulația bunurilor, sp. 60, 47,'
Registre distruse, v, Acte de stare civilă, sp. 49, v. Act de 

naștere, sp. 9.
Stabilirea dreptului de proprietate. Numai instanțele de drept 

comun sunt competente de a stabili dreptul de proprie
tate mobiliar și imobiliar. Comisiunile create prin legea 

. ad-tivă pentru judecarea apelurilor contra proceselor-ver- 
bale de impunere ale comunelor, sunt instanțe extraordi
nare, nu sunt competente de a stabili pe cale de excepție 
dreptul de proprietate imobiliar, sp. 48.

Succesiune. Ardeal. Renunțare. Cel ce însuși poate să dispună 
valabil de dreptul său de moștenire, are dreptul să-și re
nunțe prealabil la acela, sp. 7. ■

Succesiuni. — Legea din 28 Iunie 1921 asupra impozitului pro
gresiv pe succesiuni. — Colaterali privilegiați. — Dacă 
pot succede prin reprezentare, chiar dacă sunt în gradul 
V. — Soluție afirmată. — Art. 4, 1. impozitelor progr. ne 
succesiuni din 28 Iunie 1921. — Art. 664-671, 675, c. civ. 
sp. 14.

Testament verbal, v. Ardeal, sp. 61, 17.
Testament sub semnătură privată, v. Ardeal, sp. 16.
Violență. — Vițiu al consimțământului. — Amenințarea cu exe- 

cuținnea silită. — In ce condițimli poate constitui un act 
de violență. — Aplicațiune, sp. 15.
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